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1. SYMBOLES DE MISE EN GARDE

@006 @ 1 P PO A

ERL

Pour réduire le risque de blessures, utilisateur doit lire La .
notice d'utilisation.

En conformité avec es normes réglementaines de securité
des directives européennes.

Outil de classe 1 - Double isolation — Me nécessite pas de
fiche avec mise a |a terre, Fiche.

Risques de blessures corporelles, de mort et de
détérioration de Foutil. en cas de non-respect des
consignes de ce manuel d'utilisation,

Indique un risque d'électrocution.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux
et/ou usages doavent étre déposés dans des centres de
recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche de la prise secteur

sl le cordon d'alimentation est endommagé et
débranchez-la pendant 'entretien,

Portez une protection oculaire.
Porter un masque anti-poussiére,

Attention ! Portez des gants protedeurs.
Portez des chaussures de sécurité

Portez une protection auditive.

symbode de la circulation du produit sur le marché de
I'union douaniére des Etats membres.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme

aun réglementations techniques en vigueur en Ukraine, _
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2. CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de sécurité et

toutes les instructions. Ne pas sulvre les avertissements et
instructions peut donner feu & un choc dectrigue, un incendie
elfou wne blessure sérieuse,

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour

pouvoir 'y reporter ultérieurement. Le terme aoutits dans les
avertissements foit référence & votre outil électrique alimenté par fe
secteur [avec covdon d alimentation] ou volre outll fonctionmant sur
batterie fsans cordon d'alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices oux occidents,

b} Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des dtincelles qui
pecrvend enflammer fes poussigres ou les fumdes,

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes i I'écart pendant
Futilisation de Foutil. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contrile de Nowfil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Ioutil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils 3 branchement de terre. Des fiches non
modifiées el des sacles odaptés réduiront le risque de choc électrigue.

b} Eviter tout contact du corps avec des surfaces relides a |a terre telles
que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. |/

exisie un risgue accre de choc lectnigue s vatre corps est relid dla rerre,

t) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions humides. Lo
péndtration d'eal & Mntérfewr d'un outil augmentera fe risque de choc
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher I'outil. Maintenir le cordon a "écart de la chaleur,



du lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement, Des cordons
endormmagds ou ermmélés augmentent fe risque de choc électrigue.

e) Lorsqu'on utilise un outil 3 Vextérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L ‘utilisation d'un cordon odopté &
tutilization extériewre réduit fe Misque de chac électrigue,

f) Si l'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant
différentiel résiduel (RCD). L'usoge d'un BCO réduir fe risque de choc

électrique.

3] Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous &tes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de I"outil. Ne pas utiliser un
outil lorsque vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, d’alcool
o de médicamants. Un moment d'inatfention en cowrs o wtillsation
d'vn outll peut entralner des blessures graves des personnes,

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection
pour les yeux. [es dquipements de sécuritd tels que les masques contre
fes poussiéres, les chaussures de sécuvité anfiddrapantes, les casques o
tes protections acousiigues uhilisés pour hes conditions apvopriées
réchuirantt les blessures de personnes,

¢) Eviter tout démarrage intempestif. $'assurer que l'interrupteur est
en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les oulils en ayant le
doigt sur linterrupteur ou brarcher des outils dont lMinterrupteur est en
pasitian marche et source daccidents,

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre 'outil en marche. Une
clé loissée fde swrune partie fowrnante de loutll peut donner liew g des
blessures de persomnes.

&) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a

tout maoment. Cefa permet wn metliewr contrde de Nounll dans des
sitiecrhions inattendues.

f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples

ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bljoux ou les
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cheveux longs peuvent étre pris dans des parkies en maoauvemean.
g) 5i des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s"assurer qu'ils sont

connectés et correctement utilisés. Utiliser des colfecteurs de poussiére
peul ridunire fes risquaes dus gux pousiiénes,

4] Utilisation et entretien de outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser Foutil adapté a votre application. L 'outii
ddapré réalisera mieirx fe fravail et de maniéee plus sive aul régime pour
regquel il a éhé consiruil,

b} Ne pas utiliser I'outil 5i I'interrupteur ne permet pas de passer de

I'état demarche a arrét et vice versa. Tout outil gui ne peut pas étre
commandé par Hinterrupter st dangerews ef Il faut le rdparer.

t) Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/ou le
bloc de batteries de 'outil avant tout réglage, changement
d"accessoires ou avant deranger Foutil. De relles mesures de sécurité
préventives rddusent e risque de démarrage accidentel de oulil,

d) Conserver les outils & 'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas 'outil ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils sont dangerecs entre les
meaing dutilisatenrs novices,

¢) Dbserver la maintenance de I'outil. Vérifier quiil n'y a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des pieces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de Foutil. En
cas de dommages, faire réparerl’outil avant de l'utiliser. De nombrews
accidents sont dus d des outils mal entrefenus,

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper, Des outils
destingds o couper carrechement enfrelenus aved des pidces coupanies
tranchantes sont moins susceptibles de bioguer ef sont plus faciles &
contriter,

g Utiliser 'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail 3
réaliser. L'utilisation de Foutll pour des opérations différentes de celles
prévues pourralt donner lew & des situations dangereuses,

5] Maintenance et entretien



a) Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié utilisant

uniquement des piéces de rechange identiques. Celo assurera que fa
sécuvite de Moutil est malntenue.

Avertissements de sécurité communs pour les opérations de meulage:
a) Cet outil électrique est destiné a fonctionner comme meuleuse ou
outil & trongonner. Lire toutes les mises en garde de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifications fournies avec cet outil
électrique. L e foit de ne pas swivre toutes les tnstructions donndes
ci-tessows peut provogquer un choc diectrique, un incendie et/ou une
blessure grave,

b) Les opérations de pongage, de brossage métallique ou de lustrage ne
sont pas recommandées avec cet outil électrique. Les opérations pour
tesquelles Foutl] élecirigue n'a pas é06 congu peuvent provogquer un danger
el Couser un accident corporel

¢l Ne pas utiliser d"accessoires non conqus spécifiquement et
recommandés par le fabricant d'outils. Le simpie fait que laccessoire

puisse dre fixd & votre outil dectrigue me garantit pas un fonclionnemen
en towhe sécurite,

d) La vitesse assignée de I'accessoire doit étre au moins égale 3 la vitesse
maximale indiquée sur I'outil électrique. Les accessoires forctionnant
pilus wite que lewr vitesse gssignde peuvent e rompre et voler gn goiarl,

¢) Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire doivent se
situer dans le cadre des caractéristiques de capacité de votre outil
E'I-Em'iql.ll. Les accessoires dimensionngs de facon incorrecte ne peuvent
pras e profégés ou commandis de manide appropride,

f) Le montage fileté d'accessoires doit &tre adapté au filet de l'arbre de
la meuleuse. Pour les accessoires montas avec des flasques, I'alésage
central de I'accessoire doit s'adapter correctement au diamétre du
flasque. Les occessoires qui ne correspondent pas aux déments de
montage de Foulil électrigue seront en déséguilibre, vibreront de maniére
excessive ef pourront provoquer une perte de confrdle.

g} Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Avant chaque utilisation
examiner les accessoires comme les meules abrasives pour détecter la
présence éventuelle de copeaux et fissures, les patins d'appui pour
détecter des traces éventuelles de fissures, de déchirure ou d'usure

g
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excessive, ainsi que les brosses metalliques pour détecter des fils
desserrés ou fissurés. Si Foutil électrique ou I'accessoire a subiune
chute, examiner les dommages éventuels ou installer un accessoire non
endommagé. Aprés examen et installation d'un accessoire, placez-vous
ainsi que les personnes présentes i distance du plan de I'accessoire
rotatif et faire marcher I'outil électrique a vitesse maximale a vide
pendant 1 min. Les accessoires endommagés seront normalement
détfruits penddnt celie périade d'@siai,

h) Porter un équipement de protection individuelle. En fonction de
'application, utiliser un écran facial, des lunettes de sécurité ou des
verres de sécurité. Le cas échéant, utiliser un masque antipoussieres,
des protections auditives, des gants et un tablier capables d'arréter les

petits fragments abrasifs ou des piéces 4 usiner. La profection aculaire
dait étre capalble d'arréter les débris volants produits par les diverses
opérations. Le masque antipoussidres ou le respirateur doil 8tre capabile
de filrer les particules produites par vos fravaus, L'exposition profongée
o bruits de forte intensité peut provoguer une perte de loudition.

il Maintenir les personnes présentes a une distance de securité par
rapport a la zone de travail, Toute personne entrant dans la zone de
travail doit porter un équipement de protection individuelle. Des
fragments de pigce & usiner ou d'un accessaire cassé peuvent éfre projerds
el provogquer des blessures en dehors de la zone immiédiate d'opéralion,

J) Tenir I'outil uniquement par les surfaces de préhension isolantes,
pendant les opérations au cours desquelles I'accessoire coupant peut
gétre en contact avec des conducteurs cachés ou avec son propre cable. Lo
contact de Faccessolre coupant avec un il “sous tension” peut mettre sous

fension®les pavties métalligues exposées de Foulil dlectrigue e provoguer
un choc dlectrique sur Popdrateur.

NOTE La mise en garde ci-dessus peut &tre ignorée si le lustrage ou le
pongage sont les seules opérations recommandées.

k) Placer le cable éloigne de I'accessoire de rotation, 5 vous perdez Je
contrale, le cdble peut tre coupd ow subir un sccroc et valre main od voltre
bras peul dre tird dans Faccessaire de rotalion

I} Ne jamais reposer 'outil électrique avant que I'accessoire n'ait atteint
un arrét complet. 'accessoire de rotation peut agripper la surface ef

10



arracher autil électrique hors de volre confréle,

m) Ne pas faire fonctionner I"outil électrique en le portant sur le cité.
Lin contact accidentel avec Faccessolre de rotaltion pourrail accrocher
vos viEterments et altirer I accessoine sur vous.

n} Nettoyer réguliérement les orifices d'aération de I'outil électrique.
Le ventilateur du mobeur altirera la poussiére d lindérieur du boitier et
ure gecumulation excessive de poudre de métal peut provoguer des
dangers électrigues.

o) Ne pas faire fonctionner loutil électrique 3 proximité de matériaux
inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaun.

pl Ne pas utiliser d'accessoires qui nécessitent des réfrigérants fluides.
Lutilisation d'eau ou d'autres réfrigérants Muides peut aboutir & une
électrocution ou uh choc électrigue,

Rebonds et mises en garde correspondantes
Le rebond est une réaction soudaine au pincement ou a l"accrochage d'une

meule rotative, d'un patin d'appui, d'uns brosse ou de tout autre accessoire, Le
pincement ou I'accrochage provoque un blocage rapide de I"accessoire en
rotation qui, & son tour, contraint outil électrique hors de contrdle dans le sens
opposé de rotation de F'accessoire au paint du grippage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piece a usiner,
|e bord de la meule qui entre dans le point de pincement peut creuser la surface
du matériau, provoquant des sauts ou I'expulsion de [a meuale. La meule peut
sauter en direction de |'opératewr ou encore en s'en éloignant, selon e sens du
mouvement de la meule au point de pincement. Les meules abrasives peuvent
eéqalement se rompre dans ces conditions.

Le rebond résulte d'un mauvais usage de I'outil et/ou de procédures ou de
conditions de fonctionnement incomectes et peut étre évité en prenant les
précautions approprides spécnées d-dessous.

a) Maintenir fermement I'outil électrique et placer votre corps et vos
bras pour vous permettre de résister aux forces de rebond. Toujours
utiliser une poignée auxiliaire, le cas échéant, pour une maitrise
maximale du rebond ou de la réaction de couple au cours du
démarmaqge, L 'opérateur peut maitriser les couples de réaction ou les
forces de rebond, siles précautions qui simposent sont prises.

1"
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b) Ne jamais placer votre main a proximité de I'accessoire en rotation.
L'accessoire peut effectuer un rebond sur volre main.

t) Ne pas vous placer dans la zone oi Foutil électrique se déplacera en
cas de rebond. Le rebond pousse Moutil dans le sens opposéd au
mouvernent de lo meule au point d'accrochage.

d) Apporter un soin particulier lors de travawx dans les coins, les arétes
vives etc. Eviter les rebondissements et les accrochages de I"accessoire.
Les coins, fes arétes wives ou les rebondissements ont tendance & accrocher
Faccessoire en rofation et o provoguer une perte de contrdle ow un rebond.
e] Ne pas fixer de chaine coupante, de lame de sculpture sur bois, de

thaine coupante ni de lame de scie dentée. De teiles lames provogquent
des rebonds frdguents ef des pertes de conbrdie.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de meulage et de
trongonnage abrasif:

a) Utiliser uniquement des types de meules recommandés pour votre
outil électrique et le protecteur spécifique congu pour la meule choisie,
Les mewles pour lesquelles outil $leclrigue n'a pas ébé congu ne peuvent
pas étre profégées de focon salisfaisante et somnd dangereuses,

b) La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit étre montée
sous le plan de la lévre du protecteur. Une meule montée de maniére
fncorrecte qui dépasse du plan de fa lbvre du profecteur e peut pas dne
protégée de maniére approprige.

t) Le protecteur doit étre solidement fixé a 'outil électrique et placé en
vue d'une sécurité maximale, de sorte que l'opérateur soit expose le
moins possible 3 la meule. Le protecteur permet de protéger lopdrateur

des fragments de mewle cassée, d'un contact accidentel avee lo meule ef
d'étincelles susceptibles d'enflammer les wvélements,

d) Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les applications
recommandées. Par exernple: ne pos meuler aver le coté de la meule d
tramgonner. Les metlies d frongomner abrasives sont destindes au meuloge
périphérigue, Fapplication de forces latérales & ces meules peut kes briser
2n éclats,

e) Toujours utiliser des flasques de meule non endommagés qui sont de

taille et de forme correctes pour la meule que vous avez choisie. Oes
fasques de mewle approprids supportent fa mewle réduisant ains ia
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possibilifé de rupfure de la meule, Les Tasques pour les mewles a
trenconner peavent dire différents des autres Masgues de mewle.

f) Ne pas utiliser de meules usées d'outils électriques plus grands. La
mewle destinde & un outil dectrigue plus grand n'est pas approgride pour
ha vitesse plus élevee d'un oulil plus pelit et elle peul éclaler,

Instructions de sécurité additionnelles pour les opérations de brossage
métallique

REMARCQUE 5 les travauy de passaqge a 3 brosse métallique ne sont pas
recommandés par le fabiricant, cette partie o5t amise,

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de brossage
métallique:

a) Garder a F'esprit que des brins métalliques sont rejetés par la brosse
méme au cours d'une opération ordinaire. Ne pas soumettre a une trop
grande contrainte les fils métalliques en appliquant une charge
excessive & la brosse, Les brins métalliques peuvent alsément pénétrer
dans des vilements légers et/ou la peau,

b} i l'utilisation d'un protecteur est recommandée pour le brossage

métallique, ne permettre aucune géne du touret ou de la brosse

métallique au protecteur. Le touret ou la brosse métalligue pewt se
dilerfer en diarmétre en ralson de la charge de travail et des forces

centrifuges.

3. CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES

- Vérifiez que la vitesse marquée sur le disque est égale ou supérieare a la vitesse
nominale de la meubewse ;

- Vérifiez que les dimensions du disque sont compatibles avec la meuleuse ;

- Les disques abrasifs doivent 8tre rangés et manipulés avec soin conformément
dux instructions du fabricant ;

- Inspectez le disque de meulage avant utilisation, N'utilisez pas de produits
fissurds, dbréchis ou présentant un autre défaut ;

- Veillez a ce que les meules et disques sur tige sotent assemblés conformément
aux instructions du fabricant ;

- Veiliez a ce que les tampons soient utilisés quand ils sont fournis avec be produit
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abrasif encalbé et quand ils sont requis ;
- Avant d'utiliser tout produit abrasif, verifiez qu'il est comectement monte el
sarré et faites-le tourner a vide pendant 30 secondes dans une position sire ; si
yous remarguez des vibrations excessives ou tout autre défaut, amétez
immédiatement I"outil. 5i cette situation se produit, examingz |a maching pour en
déterminer la cause;
- N'utilisez pas d"adaptateur ni de bague réductrice séparé pour adapter des
disques abrasifs de grand alésage ;
- Proter les ouils destings 3 8re équipés d'un disque 3 orifice fileté, vérifier que le
filetage du disque st suffisamment long pour accueillir toute a longueur de la
broche ;
- Wérifiez que 1a pikce a travailler est comectement soutenue ;
- Velllez a ce que les étincedles produites pendant utilisation ne générent pas de
risques, par exemnple en touchant des personnes ou en enflammant des
whbstances inflammables ;
- Veillez a ce que les ouies de ventilation restent propres quand vous travaillez
dans des environnements poussiéreux, 5l devient nécessaire d'enlever |es
poussiéres, débrancher d"abord I'outil du secteur [utilisez des objets non
métalliques) et veillez & ne pas endommiager les pigces intemnes.
- Utifiser toujours des protections auditives et oculaires, Uilisez des équipements
de protection individuelle, par exemple un masque antipoussiéres, des gants, un
casque et un tabdier doivent étre portés ;
- Le disque reste en ratation aprés que 'outil 2 é0é éteint,

N'utilisez en aucun cas 'owtil sans e capot de protection; celui-ci doit étre
manté sur Foutil de telle sorte que be cote fermé du capat de protection soit
towjours dirigé vers [utilisateur.

4. DOMAINE D'UTILISATION

AVERTISSEMENT! Portez toujours une protection oculaire.

Respectez bes spécifications du fabricant de Noutil ou de Faccessoire ! Protégez les
disques de la graisse of des impadts !

W utilisez jamais de meule pour dégrossir | Veillez & ne jamais appliquer de
pression latérale sur les disques de meulage.

La peéce doit reposer a plat et &tre immaobilisée contre tout isque de dérapage
{ex : avec des étaux). Les pieces volumineuses doivent étre suffisamment etayées.

14



En cas d"utilisation d"accessodres avec hiletage, lextrémité de la tige ne doit pas
entrer en contact avec la base du trou de I'outil de poncage. Vérifiez que le
filetage du disque est suffisamment long pour accepter toute La longuewr de fa
broche, Le filetage intérieur de I'agcessolre doit cormespondre & celui de L broche.
Veiller a ce que les ouies de ventilation restent propres quand vous travaillez
dans des environnements poussiéreux, il devient nécessaire d'évacuer la
poussiére, commencez par débrancher I'appareil afin &' éviter d'endommager les
Composants infernes.

Wutilisez pas d'outil endommagé, excentré ou vibrant.

Evitez d'endommager les conduites d'eau ou de gaz, les cables électrigues ainsi
que les mirs parteurs {statiques).

Debranchez toujours 1a fiche de |3 prise electrique avant de procéder 3 un
réglage ou a une opération de nettoyage ou d'entretien, y compris le
thangement d'un accessaire,

Afin d'éviter tout risque d'accident, veillez a ce que le disque de meulage ne
touche pas la piece avant d’allumer |"appareil.

Toute poignée supplémentaire endommageée ou fissurée doit étre remplacée.
Wutilisez jamais [a machine 5i sa poigné latérale est endommagee.

Tout carter de protection endommagé ou fissuré doit étre remplace. Nutilisez
jamais une machine dont le carter de protection est défectweus,

Immaobilisez les pigces de petite taille. Vous pouver par exemple utiliser un étau,

5. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

ATTENTION! Ce produit porte un symbole concernant La mise au

rebut des déchets électriques et slectroniques. (2la signife que e

produit ne doit pas &tre jeté avec les ordures ménageres, mais qu'il

doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme a la

B directive europeenne DEEE. Contactez e distributeur ou vatre

municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage, L'appareil sera
recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur l'enviconnement, Les
equipements electriques et alectroniques peuvent étre dangereux pour
Fenvironnement et pour la santé humaine car ils contiennent des substances
dangereuses.
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6. SPECIFICATIONS DE L'OUTIL

SPECIFICATIONS TECHNIQUES
I 220-240 N~

ension nominale
Fréquence naminale 50Hz
Puissance d'entrée nominale B00W
Vitesse nominale max. 12000 /min
Diameétre du disque 115/125 mm
Epaisseur du disque & mm pour be disque de mewlage
Poids 1.77 kg
Filetage de la broche Mi4
LpA (Hiweau de pression acoustique) lﬁ’;?ﬁ;ﬁiﬁ
Lwa (Niveau de puissance Lwi: 105,2 dB(A)
acoustigue) Kuh: 3,0 dB{A)
Niveau des vibrations 8.09Im/fs' K=1,5m/s
Classe de protection 1
Degré de protection IPX0
Dirmensions principales 31,5<13.8<10,4 cm

La valeur totabe des vibrations déclarée 2 été mesurée selon une methode de test
dandardisée et peut servir pour comparer différents outils.
La valeur totabe des vibrations indiquée peut également servir pour effectuer une
premiére évaluation de I'sxposition.
- Avertissement ; L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de 'outil
sbectrique est fonction des maniéres dont il est utilisé et pewt différer de la valeur
totake déclarée,
- hvertissement : Protégez-vous des risques engendrés par les vibrations.
Suggestions : 1) Portez des gants pendant Iutilisation.

2} Limnitez |a durée d'ufilisation et réduisez la durée d"appui sur

Finternupteur marche/anét.

16



7. UTILISATION / ASSEMBLAGE

/ ILLUSTRATIONS
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2, Poignée laterale

3. Carter de protection (meulage 125 mm)

4. Levier de verrouillage du capot de protection
5. Boitier d'engrenage

6. Verrou dinterrupteur

7.Clé

8. Bride externe avec filetage

9, Bride interne

10. Verrou de sécurité

11. Carter de protection (meulage 115 mm)

Assembler la poignée auxiliaire

La poignée latérale peut étre assemblée a droite ou a gauche de Foutil.
Sélectionnez [a position permettant de maximiser le confort et |a sécurité
d'utilisation.

ATTENTION:

Vérifiez toujours que la poignée latérale est solidement fivée avant d'utiliser
Foutil.

Pendant l'utilisation, tenez toujours [a poignée amiére d'une main ef la
poignée latérale de Fautre main,
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Assembler ou déplacer le carter de protection

AVERTISSEMENT: Vérifiez que I'interrupteur marche/arrét de la meuleuse
d'anghe est dans | position arrét et qu'elle est débranchée de 1 prise slectrique

(hoisissez le carter de protection appropeié au travail 3 effectuer, meulage ou
trongannage. Ne pas utiliser le carter de protection approprié a chaque travail
wpéfique peut provoquer des blessures.

Lors de V'utifisation d"un disque de meulage ou de trononnage, le carter de
protection doit toujours étre assemblé sur 'outil en sorte que be cité fermé du
carter de protection soit dirigé vers l'opérateur,

Installer le carter : débloquez le [evier de focation di carter de protection, puis
insérez be carter sur la téte de transmission et tournez/réglez-le dans la position
desirée offrant des performances maximales, et enfin refermez le bevier de
fation. Vérifiez que le levier de fiation est comectement verrouillé aprés avoir
réqle la position du carter de protection.

Pour démonter le carter de protection, effectuez la procédure dinstallation en
MG EMverse.

Le carter de protection peut &tre assemblé selon différents angles dans une limite
de 45° & droite ou & gauche.

i -Iil_i I: IJ“

Utilisez be carter de protection de meulage pour effectuer des travaux de meulage,

Meulage et travail des surfaces

Pour meuber une surface, utilisez un disque abrasif 3 gros grain dont F'alésage est
B Creu.

Vous pouvez utiliser des disques abrasifs de 125 mm de diamitre, L'épaisseur
makimate des disques est de & mm.

18



Assembler les disques

Placez 1a bride interne A sur la broche en veillant a comectement fa positionner.
Placez le disque de coupe ou de meulage B sur la bride interne en veillant a ce
que son alésage sencastre dans de [a bride,

Insérez le caté aved renfoncement concave de |a bride externe C sur fa broche,
Appuyez fermement sur le bouton de blocage de L broche pour verrouiller la
broche et semrez la bride externe avec 3 dé en 12 tournant dans be sens horaire.
Laissez La meuleuse d'angle fonctionner 3 vide pendant 1 minute avec be disque
de meulage ou de trongonnage comectement assembilé, si le disque vibre,
remplacez-be immédiatement.

Tt A - i |
i - T-' :'—\-\.__ 'I-':'\"'I"'— -
BiTak L B Than L

8. INSTRUCTIONS D'UTILISATION
/ ILLUSTRATIONS

AMlumer/Eteindre I'outil

Allumer I'outil : Poussez be verrou de sécurité vers Iavant tout en semant la
turbine paur allumer la machine, Puis gandez-le en position pour un
fonctionnement en continu.

Eteindre I'outil : Dessemez |a turbine pour éteindre la machine, puis relachez le
verrou de sécurité pour immabiliser Iintarrupteur en position d"arrét.
AVERTISSEMENT: Ke couvrez pas les ouies de ventilation pendant 'utilisation
de loutil. Cela peut endommager le mateur et réduire lefficacité de 'outil.

Meulage - Instructions d'utilisation

Quand F'outil 25t équipé d'une meule et du carter de protection de meulage,
tenez I'outil 3 un angle de 15-~20° par rappart 4 la pigce 3 wsiner pour optimiser
I résultat.
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Surcharge

Le moteur de votre meuleuse d'angle peut étre endommage 571 est mis en
wrcharge, Cela est dil a une pression de travail excessive pendant une péniode
prodongée, Vous ne dever donc pas essayer d'accébérer volre vitesse de travail en
augmentant 1a pression sur votre outil, Les disques abrasifs sont plus efficaces si
une pression lgere est exercée sur la meulewse, car cela permet d'eviter une
haisse de la vitesse de rotation.

9. ENTRETIEN/NETTOYAGE/LUBRIFICATION
/RANGEMENT

Entretien

Vérifiez toujours que Iintermuptewr marche/arét de I'outil est dans la position
arrét/hors tension et que l'outil est débranché de fa prise électrique avant de
Inspecter ou de I'entretenir,

Sile cable d'alimentation de cet cutil Mectrique et endommagé, celui-ci doit
étre remplacé par un cable prévu a cet effet et mis a disposition par |e service de
reparatson.

Nettoyage

L'outil et ses ouies de ventilation doivent étre maintenus propres, Netfoyez
régulierement les ouiies de ventilation de Foutil et nettoyez-les dés qu'elles
cormmencent a étre obstruges,

Wutilisez pas de solvant pour nettoyer les pidces en plastique, La plupart des
pides en plastique peuvent étre détérionées par de nombreux types de salvants
vendus dans le commerce. Utilisez des chiffons propres pour éliminer les saletés,
les poussitres de carbone, et
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Lubrification

Touws les roulements sont lubrifiés avec une guantité suffisante de lubdfiant de
viscosité élevé pour 'ensemble de la durée de vie de F'outil dans des conditions
dutilisation normales. Par conséquent, aucune lubrifcation supplémentaire
n'est néessaire,

Rangement

Rangez la meuleuse d'angle dans un endroit sec. Inspectez régquliérement les
disques/meules pour vérifier quils ne sont pas fissurés et que lewrs surfaces ne
présentent pas de défauts, Remplacez les disques/meules quand ils sont usés.,
Veillez a ne pas exposer cet outil a [a pluie.

10. VERIFICATION DES PIECES A LA
LIVRAISON

Sortez délicatement I'outil de son emballage et vérifiez que les piéces suivantes
sont completes :

1% Meubeuse d'angle

1x Poignée latérale

1 x Carter de pratection de meulage 115 mm

1% Carter de protection de meulage 125 mm (monté sur la machine)

1x (b8

1% Bride externe (montée sur la machine)
1% Bride interme (montée sur |a machine)

11. NUMERO DE TRACABILITE
/NUMERO DE SERIE

Le numern de tracabilité/sarie est indigué sur Fétiquette.
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12. DEPANNAGE

PROBLEME |CAUSE SOLUTION

La machine ne | 1. Cible non branché. 1. Branchez le cordan.

démarre pas, |2, Le cable dalimentation est | 2, Faites effectuer le
endomimage; remplacement a un centre de
3. Le disjoncteur s'est SENICE Brée,
déclenchié 3. Réinitialisez le disjonctens.

4, |I1IETI'I.IIi|:'EI.Ir verrouilé en
position OFF.

4, Redémarrez |'outil.

Lemeteurne | 1, Tension d'alimentation 1, Fates vérifier [a tension,
fnnctionne pas | ncoerecte. 2. Testez Vappareil sur un autre
a pleing 2. Cincuit surcharge. CIFCURL, OU aVeC Boun autre
pLEsSance. 3. Moteur grillé. appareil branché sur le méme
irouit.
3. Faites examiner I'outil et wérifier
La tension.
Le moteur cale, | 1. Interrupbeur défectupin, 1. Replaced at autharized service
fait sauter bes | 2. Usure des halais en carbone. | center.
fissibles ou 3. Tension d'alimentation 2. Replace at authonzed senvice
didenche le | base enler,
disjoncteur, |4, Fusibles ou digjoncteurs | 3, Request a voltage check.
difectuews ou de taille 4, Replace with a comedt dircuit
InceaTecte, breaker or fuses,
Le moteur 1. Le moteur est surcharpé. | 1, Fastes vérifier |a tension,
surchaufie, | 2. Le disque de meulage rentre | 2. Infroduise: le disgue de
trop rapidement dans [ pidce. | meulage plus lentement.
3. Les ouvertures d'adration se | 3. Nettayez bes ouvertures de
bouchent. wentilation,
Lamaching | 1. Disque excentré. 1. Changez |e disque.
yibire au 2. Disque fissuré. 2. (hangez le disque.
tremble, 3. Disque desserné, 3. Replacez et resserrez
4, Ly machine est instable. coemectement Pécrow de la bride.

5. Plan de travail imégulier.

4, Venfiez La machine ef tout le
matéried,

5. Introduiser le disque de
meulage plus lentement.




13. GARANTIE

Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus
rigoureux pour les produits destinés au grand public,

La mewleuse d'angle (modéle n® B00AG2-125.5) est couverte par une garantje
de 3 ans a compter de la date d"achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices maténels,

En cas de panne, conseltez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
sabutions) de la notice. Si le probleme persiste, consultez le magasin le plus
proche,

Vatre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.

Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de
garantie initiale,

Les pannes dues & Fusure normale ou a un usage improgre du produit ne sont
pas couvertes par ka garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs
finterruptewrs, bes coupse-cincuits de sécunte et les moteurs dans le cas de
[usure.

Veuvillez noter qu'il y a des dauses de garantie spécifiques pour ¢ertains pays.
En cas de doutes, consudtez vatre point de vente.

Pour toute demande redative a la garantie prise en compte, bes condithons
wivantes doivent dre remplies :

- Founir L preuve & achat.,

. Augune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont 616 effectues par
un thers.

. Le probleme n'est pas di 4 l'usure normale.

.La maintenance et les réparations requises ont 8té correctement effectuges.
'y a ew aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

[ n'y a pas eu de forgage, de manipulation impropre, d"utilisation non
autarisée ou d'accdent.

. Aucune détérioration n'est due a |a surchauffe provoquée par des ouies di
ventilation encrassées/bowhées,

. Awcun travail n'a eté effectué sur le produit par une personne non qualifiée et
aucune réparation incorrecte n'a été tentée.

- Uoutil/batterie/chargeur n'a jamais 612 démanté ou ouvert.

- Voutil/batterie/chargeur n'a jamais été mis dans un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans Feau).
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. Aucune piece incorecte n'a été utilisée, C'est-a-dire une piece non fabriguée

par DEXTER et qui s"avere étre a lorigine de la déténoration,

L'outil n'a pas été soumis a un usage impropee (surcharge de 'outil ou utilisation
d'accessoires non approuves).

. Aucun dommage n'a éné causé par des causes exténieures ou des Corps Btrangers,
par exermple du sable ou des pierres.

. Aucun dommage n'est dii au non-respect des recommandations de séourité el
desconsignes d'utilisation.

Le produit doit &tre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et 3 des
finalités non professionnelles.

En conséquendce, sont exclus de cette garantie bes produits utilisés par les sociétés

d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que bes sociétés
offrant des services de location payants ou de préts d"équipements gratults,
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1. SIMBOLOS DE ADVERTENCIA
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Para disminuir el riesgo de sufrir lesiones personales, el
usuario debe leer ol manual de instrucciones,

Cumnpée con las nommaas de sequridad esenciales de las
directivas europeas,

Aparato de Clase Il - Dable aislamiento - No necesita un
enchufe con conexidn a tierra.

Indica que existe el riesgo de lesiones fisicas graves,
martales o de provocar dafos en la herramienta en caso
de no sequir 1as instrucciones de este manual,

Indica que existe riesgo de que se produzcan descargas
eléctricas.

Los aparatos eléctricos o electronicos averiados y/o en
desuso deberdn ser desechados en los lugares de recogida
aprapiados para productos recdables.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de
comiente en ¢aso de danar el cable o al realizar tareas de
martenimiento.

Utilice prateccion ogular,

Lilice una mascara antipalvo.
iPrecaucidin! Use guantes de proteccion,
LHilice calzado de sequridad.

Utilice prateccian auditiva,

simbodo de circulacion de productos dentro del mercado
de k2 Unidn Aduanera de los estados miembros.

Marca de conformidad indicativa de que &l producto esta

confisrma con [as narmativas Bonicas de Ucrania,
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2. MEDIDAS GENERALES DE SEGURIDAD

jADVERTENCIA! Lea todas las advertendias y medidas de
T seguridad. £ incumplimiente de las instrucciones o las

advertencias puede dar lugar g incendios, descangas eldctricas
o lestarnas de importancia,

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.
El térmimg aherramienta eléctricas que aparece en las advertencias hace
referencia fanfo o herramientas que funcionan conectadas a la red

eléctrica (con cable) como o otras gue furcionan con baterias (sin cable),

1) Sequridad en el irea de trabajo

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los fugares
desordenados o imsufrcientemente lurninados aumentan o posibilidad
de qie 5@ produzcan aooidentes,

b) No use herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como

aquellas donde haya polvos, liquidos o gases inflamables. (as
herrarmientas sléctricas genevan chispas gue pueden hacer que se
enciendarn & podve o los vapores,

¢} Mantenga a los nifios y observadores alejados cuando utilice la

herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el
cantrol de la herramienta.

2) Sequridad eléctrica

a) Los enchufes de los aparatos eléctricos deberan coincidir con el tipo
de toma de corriente donde vayan a conectarse. Nunca modifique los
enchufes en modo alguno. No use ningtin tipo de adaptador para
enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra. Urnos enchufes
s modificar y gue coincidan perfectamente con sus correspondientes
fomnas de corriente reducirdn fos resgos de elecirocucin,

b} Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra tales
como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe wn mayor riesgo
de sulrir descargas elcircas si s cuerpo hece de conductor o ferra con
dichas elementos o dispositivos,

t) No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluviaoala
humedad. La penetracidn de agua en una herramienta eléctrica
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awmentard el riesgo de descarga eléctrica.

d) No abuse del cable de alimentacion Nunca utilice el cable para
transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos méviles. Los cables danados o enredados
aumerttan ¢ desgo de que s& produzcan descargas eléctricas,

e) Cuando utilice la herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador apropiado para exteriores. La utilizacidn de un cable
adecuads pava use on extenones reducied of riesgo de elecirocucidn,

f} De no poderse evitar la utilizacidn de una herramienta eléctrica en
un entorno himedo, aseqirese de que esté conectada a una
instalacién eléctrica equipada con un interruptor diferendial (ID). £/ wso

de wn interruptor diferencial (10) reducind el riesgo de descarga eléctrica.

3) Sequridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencidn a lo que esta haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas i esta cansado o se encuentra bajo los
efectos de estupefadentes, alcohol o farmacos. Cualguier momento de
descuido durante la uiilizacidn de herramienias efdctricas podeia
dcasianar fesiones fsicas groves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los efementos de profeccicn, toles como mdscaras
antipoivo, calzados de sequridod antidesiizantes, cascos de seguridod o
protecciones auditivas, uliizodos en las circunstancios que osi lo
requieran, reducirdn el riesgo de sufrir lesiones,

t) Procure evitar la activacién fortuita de la herramienta. Asequrese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con
el dedo en el interruptor, o suministraries corrente con el Inferruglor en
i posicidn de encendido, imdla o accldentes,

d) Retire cualquier herramienta o util de ajuste antes de poner en
marcha la herramienta. Cualguier lave o util enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.
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&) No se estire demasiado para alcanzar lugares de dificl acceso.
Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme en todo
momeanto. De este modo podrd confrodar mefor la herramienta eléctrica
en sifuaciones imesperads,

f) Utilice una indumentaria apropiada. No vista ropa holgada o joyas.
Mantenga el cabello, la ropa y los quantes apartados de las piezas
mdviles de la maquina. La ropa holgada, fas joyas v el pelo largo
poddrican engancharse o los partes maoviles,

g) Laropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las
partes mdviles. La urilizacion de colectores de polvo puede reducir los
pefigras asociados af polvo,

4] Utilizacidn y cuidados de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. Lo herramienta correcta
funciomard mejor y con mds seguridod o la velocidad para la que ha sido
disenada,

b) No utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse o
apagarse desde el interruptor. Cualquier herramienta que no pueda
confrolarse desde ¢ interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de
volver a wtilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria de
la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma, cambiar
accesorios o guardarla tras su utilizacion. Fsras medidas preventivas
reducirdn el mesgo de que o herramienta eléctrica pueda activarse
gecidentalmente,

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del
alcance de nifos y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las
herrarmientas eléctricas son peligrosas s las wsan personas sin
ExpEriencid,

&) Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de elementos maviles desalineados o
trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia que afecte a su
fundonamiento. En caso de dafos, haga reparar la herramienta
eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos fos accidentes se deben a
un mantenimienta deficlente de las herramientas eléctricas
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f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herrarmientas de conte blen culdadas y afilodas san menos propensas g
trabuarse y mds fdoiles de controlar,

g) Utilice la herramienta eléctrica, asi como sus accesorios, brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y teniendo siempre en

cuenta las condiciones de trabajo, asi como la tarea a efectuar. £/ uso
de o herramianta eléctaica para fines diferentes a aquellos pora los gue
ha sido disefiada podria resultar peligrosa,

5] Reparacion
a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado que

utilice solamente piezas de repuesto idénticas a las originales. De este
maogdo se consendard la sequridad de la herramienta eléctrica.

Advertencias de sequridad usuales en operadiones de amolado:

a) Esta herramienta eléctrica ha sido disenada para poder utilizarse
como amoladora o herramienta de corte, Lea todas las advertencias,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. £l incumplimiento de las instrucciones gue se

detallan a continuacidn podria dar lugar a incendios, descargas
eléctricas o lesiones fsicas de importancia,

b} No se recomienda realizar operaciones de lijade, cepillado de
alambre y pulido con esta hemramienta. Lo ejecucion de trabajos para
ios que esta herramienta eldctrica no ha sido dizenada podria conllevar
FESGOL ¥ cousar lesiones,

t) No utilice accesorios que no hayan sido especificamente disefiados o
recomendados por el fabricante de la herramienta. £1 hecho de gue
algun gocesario pueda acoplarse a su herramienta elécirica no garantiza
i utilfracidn sequra del mismo,

d) La velocidad nominal especificada para el accesorio debera ser como
minimo equivalente a la velocidad méxima que aparece marcada en la
herramienta eléctrica. Los accesorios que funcionen a una velocidad

superiona su velocidad mominagl poddan romperse v salir despedidos de
ia herramignta.

&) El diametro exterior y el grosor del accesorio utilizado deberdn estar
dentro del margen de capacidad de su herramienta eléctrica, Los
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ACCesarias con wn tamana inapropiedo na podrdn confrodarse nf
_FI'F-I.'.I!'I.“QEFEE corraciamente,

f) Los accesorios con piezas de montaje roscadas deben hacer juego con
la rosca del husillo de la amoladora. En el caso de accesorios que se
montan mediante bridas, el orificio del accesorio debe casar con el
diametro de la brida. Aquellos accesorlos que no encajen correctamente
con la plera de montaje de la herramienta eléctrica girardn
desequilibrados y wibrardn excesivamente, pudiendo hacerle perder el
contnol de la herramientia,

) No utilice accesorios danados. Antes de cada uso, examine los
accesorios en busca de astillas o fisuras en los discos abrasivos, roturas
o desgaste en el plato de apoyo, o pias sueltas o rotas en los cepillos
de alambre. 5i la herramienta eléctrica o el accesorio se cayeran,
examinelos en busca de danos o instale un accesorio que no esté
dafiado. Una vez examinado e instalado el accesorio, apartense tanto
usted como las personas presentes de la direccion de giro del accesorio
instalado y haga funcionar la herramienta eléctrica a su veloddad
maxima en vacio durante un minuto. Normalmente, los accesorios
danadaes s romperdn ol levar a cobo esta proeba.

h) Utilice un equipo de proteccion personal. En funcion de la aplicacion,
use una mascara de proteccion facial, una proteccidn ocular o unas
gafas de sequridad. 5eqin resulte apropiado, emplee una mascarilla
antipolvo, protectores auditivos, guantes, o un mandil de trabajo
tapaces de protegerle de pequenos fragmentos del accesorio abrasivo
o de la pieza de trabajo. Lo profeccidn ocular debe ser lo
suficienternente resistente para detener los fragmentos gue salgan
despedidos al wtilizar lo herramienta. La mascarilla antipofvo y el
respirador deben ser capaces de filtrar las particulas generadas al
trabwjor. Lo exposicion profongaeda o niveles elevados de ruido podnia
causar una pérdicda auditiva,

il Asegurese de que las personas presentes se mantengan apartadas a
suficiente distancia de |a zona de trabajo. Toda persona que acceda al
area de trabajo debe utilizar un equipo de proteccidn personal. Los
fragmerfos de la pieza de frebajo o del accesorio pueden salir
despedidas mds alld de las inmediaciones del drea de trabajo v
oasionar lesiones
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jl Sujete la herramienta eléctrica Unicamente por sus superficies de
agarre aisladas cuando realice trabajos en los que la hoja pudiera
hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herramienta, £/
contacto del accesorio de corle con un colble bajo tensidn podria
electrificar las piezas metdlicas expuestas de la herramienta elécirica y
CaLS ura descarga eldciricd el usuana,

k] Mantenga el cable de alimentacién apartado del accesorio en
funcionamiento. £n caso de perder el control de la herramienta, el cable
podria cortarse o enredarse y sus manos o brazros podrion ser atraidos
hacia el accesario en rofacicn.

I) Nunca deposite la herramienta eléctrica antes de que el accesorio se
haya detenido por completo. £/ accesorio en rofocidn podria aferrarse o
la superficie, arrebatdndole el controd de la herramienita eléctrica,

m) No haga funcionar la herramienta eléctrica mientras la transporta.

£l cantacto accidental con el accesorio en movimiento podvia hacer gue
s enganchase en su ropa y o arrasirara hacia su cuerpo.

n) Limpie con frecuencia los orificios de ventilacion de su herramienta

eléctrica. Dodo gue el ventilador del motor atroe ¢l polvo hacia el interior
de @ unidad, una acumulacicn excesiva de pelvo metdlico podria cawsar
U descarga elécirics.

o) No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales inflamables.
Log chispas gengrados podrian incendiar estos materiales.

p) No utilice accesorios que requieran refrigeracion mediante liguidos.
El agua w ofros refrigerantes Nquidos pueden cousar descargas eléctricas
o electrocuciones.

Retroceso de la herramienta y advertencias al respecto

El retroceso es una reaccion brusca que se prodece cuando el disco, el piatao, el
tepillo u otros accesorios en rotacion se quedan trabados o enganchados. Al
quedarse pillado o enganchado, el accesorio en mowimiento se frena
bruscamente, haciendo que la herramienta eléctrica salga despedida de manera
descontrolada en la direccidn opuesta a su sentido de giro en of punto de
aprisionamiento.

Por ejempla, si un disco abrasivo se queda pillada o enganchado en la pieza de
trabajo, # filo del accesorio que estd introduciéndose en el punto de
aprisionamiento puede hincarse en el material hacendo que el disco remonte o
retroceda. Sagin el wentido de giro v la posicion del disco en el punto de
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aprisionamignto, podria salir despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En
gstas circunstandias, las muelas abrasivas podrian incluso llegar a romperse,

El retroceso esta ocasionado por una aplicacion y/o manipulacion incomecta de la
herramienta eléctrica o debido a su mal estada, y puede evitarse ateniéndose a
las medidas preventivas que se detallan a continuacion.

a) Sujete firmemente la herramienta eléctrica y mantenga su cuerpo y
brazos en una posicién propicia para resistir la fuerza de reaccidn de
posibles retrocesos. De induirse una empunadura auxiliar, utilicela
siempre para maximizar el control de los retrocesos y el par de reaccion
durante la puestaen marcha. £l usuario puede controlar el par de
reaccion y ias fuerzas de retroceso s foma las precouciones oporiunas,

b} Nunca aproxime su mano al accesorio en funcionamiento. £ accesorio
podria retroceder sobre su mang.

t) No se sitide en la zona hacia donde se desplazaria la herramienta
eléctrica de producirse retrogeso, £ retroceso hard que la herramienta
eléctrica solgo despedida en direccidn opuesta ol sentide de givo del disco
en el punitode enganche,

d) Proceda con mucha cautela al utilizar |a herramienta sobre esquinas,
tantos afilados, etc. Evite que el accesorio rebote o se dave en la pieza
trabajada. Evite que el accesorio rebote o se clave en la pieza trabajada.

Las esquings, los cantos agudos y los rebotes Henden a fralbar el accesaria
en rotacidn, pudiendo cawsar retrocesos o lo pérdida de controd,

e) No utilice con esta herramienta discos de perfilado de madera para

motosierras ni discos de sierra dentados. Tales hofas producen refrocesos
y perdidas de controd Frecuentes.

Advertencias de sequridad especificas para trabajos de desbaste y
tronzado:

a) Use exclusivamente los tipos de discos recomendados para su
herramienta eléctrica, asi como la cubierta protectora especifica para el
disco seleccionado. Los discos que no estén disedados para esta
herramienta eléctrica no pueden protegerse adecuadamente y no son
LEGUFDS,

b) La superficie de rectificado de los discos con depresion central debe
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montarse por debajo del plano del reborde de la protecdén. Un disco
incorrectamenie maniado que se proyecta a traves del plano del
rebarde de la proteccidn no puede protegerse adecuadamente.

t) La cubierta protectora debe asequrarse con firmezaala
herramienta eléctrica y posicionarse para maximizar la seguridad, de
manera que lamuela quede expuesta lo menos posible hacia el

usuario. Lo cubierta protectora ayuda o proteger af uswario de
fragmentos del disco, contactos acciderttales y chispas gue puedan

prrender ia ropa.

d) Utilice unicamente los discos para los trabajos que han sido
disenados, Por ejemplo, no utilice la cara lateral del disco de corte
para realizar trabajos de desbaste. (s discos de corte por abrasicn
estdn disefiados para el amolado fangencial. La aplicacidn de fuerzas
latergles sobre estos discos podria rampentos,

e] Utilice siempre bridas de sujecion de discos en perfecto estado y de
las dimensiones y forma apropiadas para el disco amolador

seleccionado. Una brida apropiada sopovtard el disco correctamente,
reduciendo asila posibilidad de rotwra. Las bridas para discos de corte
pueden diferir de las bridas para discos de rectificodo,

f) No intente aprovechar para su herramienta discos amoladores de
otras herramientas eléctricas mas grandes cuyo didmetro exterior
haya quedado reducido debido a su desgaste. Los discos para
herrarmientas eléctricas de mayor tamana no estdn disefodos para

soportar las mayores velocidodes angulares de las herramienias
eléctricas muds pequenas y podrian legar a ramperse.

Medidas de sequridad adicionales para trabajos de cepillado de
alambre

MOTA: 5 el trabajo de cepillado no esta recomendado por ef fabricante, ignore
este apartado.

Advertencias especificas para trabajos de cepillado de alambre:
a) Tenga cuidado con las cerdas de alambre arrojadas por el cepillo,
incluso al realizar tareas habituales, No sobrecargue los alambres

ejerciendo una presion excesiva sobre el cepillo. Las cerdas de
alambre puede penetrar fdclimente las prendas ligeras y/o la plel,
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b) 51 se recomienda el uso de guardas para el cepillado metdlico, no
permite que la guarda interfiere con el disco de alambre o el cepillo. £/
disco de alambre o cepillo puede expandir su didmelro debido a la carga
de trabajo y las fuerzas centrifugas.

3. MEDIDAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

- Compruebe que la velodidad que aparece marcada en el disco es igual o mayor
# la velotidad nominal de la amoladora.

= Lompruebe que el iamano de los discos es compatible con la amoladora,

- Los discos abrasivos deben quardarse y mangjarse con cuidado siquiendo las
instrucciones del fabricante.

- Examine el disco de desbaste antes de usarlo, No use discos dentadas,
agrietadaos o defectuasas,

« Aseqiirese de montar los discos y las puntas siguienda las instrucciones del
fabricante,

- Use el papel secante cuando se incluya con los productos abrasivas
aglomerades o cuando se requiera su utilizacion.,

- hseqdrese de que el producto abrasivo estd montado y asequrado
comectamente antes de encender y usar la herramienta en vacio durante 30
sequndos en una posicion segura. Deténgala inmediatamente si se producen
vibraciones de consideracion o se detectan defectos. i se produce alquno de
e5tos casos, examing la herramienta y determine 1 causa.

- Mo use adaptadores o arandelas reductoras para adaptar el orificio de un disco
abrasivo que sea demasiada grande.

- En herramientas disenadas para montar discos con orificios roscados,
asequrese de que la rosca del disco es lo suficientemente prolongada para alojar
la longitud del husill,

- Asegirese de que [a pieza trabajada tenga un buen soporte.

- Asequrese de que |as chispas producidas al usar |2 herramienta no supongan
un peligro (p. €., qua puedan alcanzar alas personas o prender sustancias
inflamabiles).

- Compruebe gue |as ranuras de ventilacion no estan obstruidas cuando trabaje
e entomaos palvorientos. 5i es necesario limpiar ef polvo acumulado (wtilice
objetos no metalicos), desenchufe ka hemamienta y evite danar las piezas
internas.

- Use siempre protecciones ooulares ¥ auditivas, También se deberian utilizar
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otros elementos de proteccidn como una mascarilla antipotvo, un casco, un
mandil y unos quantes.

« El disco continda girando por un tiempo después de apagar [a hemamienta.
- Nunca utilice |a herramienta sin 13 cubierta protectora instalada. La cubierta
protectora debe fijarse en la herramienta de tal manera que &l lado cubierto
sempre apunte hacia el usuario.

4. USO PREVISTO

jADVERTENCIA! Utilice siempre gafas protectoras.

isiga Las especificaciones de la herramienta o del fabricante de los accesorios?
iPraoteja los discos de la grasa y de los galpes!

iMunca use discos de corte para el desbaste! Mo aplique presion sobre el lateral
de los discos de corte.

La pieza de trabajo debe depositarse plana y bien fijada para qee no se deslice,
mediante el uso de abrazaderas. Las piezas de trabajo grandes deben estar béen
apoyadas.

5 52 usan accesorios con insertos roscados, el extrema del husilo no debe estar
en contacto con 12 base del orificio de la herramienta de lijado. Compruebe que
12 rosca ded accesonio es lo suficienternente larga como para acomaodar 13
langitud total del husillo, La rosca en el accesorio debe corresponderse con la
rosca del husillo,

Compruebe que las ranuras de ventilacidn no estan obstruidas cuando trabaje
en entomos palvorientos. 5i fuera necesario, limpiar el polvo, primero
desenchufe la herramienta y evite dafiar los componentes internis.

Las hemramientas dafiadas, con movimientos excéntricos o que vibran no se
deben usar.

Evite danar las tubenias de gas o de agua, los cables eléctricos y los muros de
targa (estaticos).

Antes de realizar cualquier operacion de ajuste, mantenimiento, cambio de
accesonos o limpieza a la herramienta, desenchufela de la toma de corriente.
Para evitar posibles peligros, antes de encender la herramienta, compruebe que
los discos de amolado no estan én contacto con 1 pieza de trabajo.

5ila empunadura auxiliar esta danada o agrietada, deberd reemplazara, Nunca
itilice [a herramienta con [a empufadura lateral dafada,
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Las protecciones dafiadas o agrietadas deben reemplazarse. Nunca utifice la
hemramienta con una proteccidn defectwosa.

Fije las piezas pequefias de trabajo. Por ejemplo, con una abrazadera o un tornilio
de banco.

5. PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

iATEHi.’.IEIH! Este producto ha sido marcado con un simbalo gue

hace referendia a la eliminacion de desechos elécricos v elecindnicos,

Esto significa que el producto no deberd desecharse junto con el

resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema

B de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite

informacion al distribuidor o a la autoridad bocal sobre of reciclaje. El producto serd
entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en &l media
ambiente. Los aparatos eléctricos y electranicos pueden ser perjudiciales para el
medio ambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.

6. ESPECIFICACIONES DE LA HERRAMIENTA

CARACTERISTICAS TECNICAS

Tensidn naminal 120-240 ¥~ i
Frecuencia nominal 50Hz |
Paotencia de entrada nominal 200'W |
Velocidad max. nominal 12000 /min |
Didgmetro del disco 1157125 mm i
(zrosor del disco f mm para discos de deshaste |
Peso 1,77 kg I
Rosca del husilbo M14 |
Lpa (nivel de presidn acdstica) l::‘f;; :;ﬁ

; P Lwi: 105,2 dB{A
L [mivel de potencia acistica) Ko 3.0 UE?I:MJ
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Hivel de vibracidn ! B.092m/s’ K=1,5m/fs’
(lase de proteccidn 1

Grado de proteccion i IP%0
Dimensiones prindipales i 315138104 cm

El nived total de vibraciones especificada ha sido medido conforme a un método
de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre
hemramientas.
Ef valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para
lbevar a cabo una evaluadidn preliminar de exposicidn.
- Advertencia: Las vibraciones que se producen durante el wso real dela
herramienta pueden diferir del valor total declarado, dependiendo de la manera
en la que se utilice |2 herramienta.
- Advertencia: evite los niesgos asociados con las vibraciones.
Consejos: 1) Utilice guantes de proteccidn cuando utilice |3 herramienta.

2] Limite el tiemipo de utilizacion v reduzca el tiempo de

a(cionamiento,

7. MODO DE EMPLEO / MONTAJE
/ ILUSTRACIONES

Descripcion genera
1. Paleta
2. Empunadura lateral

3 Cubierta protectora (desbaste 125 mm)
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4. Palanca de bloqueo de la cubierta protectora
5. Caja de engranajes

6. Botdn de blogueo

7. Llave

8. Brida roscada externa

9. Brida interna

10. Cierre de sequridad

11. Cubierta protectora (desbaste 115 mm)

Instalacion de la empuiiadura auxiliar

La empufiadura awdliar puede fijarse en el lado izquierdo o derecho de la
hemramienta, seleccione [a posician que le proporgone mayar comodidad y
sequridad de uso.

ATENCION:

Compruebe en todo momento que |3 empunadura auxiliar estd bien asequrada
antes de trabajar con ka herramienta.

(uando use la hemramienta, sujétela bien con una mano en la empunadura
trasera y [a otra en ka empunadura auxiliar,

Instalacidn o ajuste de la cubierta protectora
ADVERTENCIA: Asequirese de que la hemamienta #sta apagada y desenchufada
del suministro de corriente,

eleccione la cubierta protectora apropiada dependiendo de si el trabajo a
realizar 5 de tronzado o desbaste. Podria sufrir lesiones 5§ no utiliza |a cubierta
protectona correcta.

Cuando utilice un disco de desbaste o un disco de corte, 1a cubierta protectora
debe instalarse en la herramienta de tal manera que el lado cerrado de |a
cubierta protectora mire hacia el usuario.

Instalacion de la cubierta protectora: Libere la palanca de bfoquen de la cubierta
protectora e insérteda en el cabezal de la herramignta, A continuacidn, ajustela
en la posician dptima y vueelva a cerrar 3 palanca de bloqueo, Asequrese de que
la palanca de bloquen esté bien cerrada despuds d2 instalar la cubierta
protectora.

Para desmantar [a cubierta protectora, siga el proceso de instalacion en onden
inverso.

La cubierta protectora puede girarse en ¢ angulo deseado hasta un tope de 45°
hacia la izquierda o la derecha.
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Utilice una cubberta protectora especiiica para desbaste cuando realice trabajos
de deshaste.

Desbaste y tratamiento de la superficie

Para deshastar una superficie, se debe utilizar un disco abrasiva de grano gruess
oon &l centro concava,

S pueden wtilizar discos abrasivos con un didmetro de 125 mm. Los discos
pueden tener un grosor de hasta & mm como maximo,

Montaje de los discos/muelas

Coloque La brida posteriar (A) en el husillo y asegdrese de que quede bien
encajada.

Coloque el disco de deshaste o corte (B) sobre la brida posterior y asegurese de
que el orificio encaja von el cuello de la brida,

Monte el lado del disco con el receso concavo para la brida extema. Cubra el
husilla,

Presione el botdn de blogueeo del husillo para asequrar bien el husillo y apriete
2 brida externa con |a llave girdndola en sentida horario,

Deje 1y amoladora angular funcionando &n vacio durante 1 minuto con el disco
de desbaste o corte cormectamente instalado, En caso de notar vibracones en ¢l
disco, reemipldcelo inmediatamente.
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8. MODO DE EMPLEO/ILUSTRACIONES

Encendido y apagado

Encendido: Empuje el bloqueo de sequridad hadia adelante mientras aprieta La
paleta para encender |a herramienta. Luego manténgala en posicidn para un
funcionamiento continuo,

Apagado: Afloje 13 paleta y apague |3 herramienta, afloje &l blogueo de
sequridad para bloguear el interrupter en posicion de apagada.

ADVERTENCIA: No cubera |23 ranuras de ventilacidn cuando 12 herramienta esté
en funcionamiento. De hacerlo, podria causar dafios en el mator y reducir [a
eficacia de la heramienta.

Trabajos de deshaste

Cuando la amoladora esté equipada con un disco de deshaste y |a cubierta
protectora apropiada, sujétela en un dngulo de 15"~ 20" respacto a la pieza
trabajada para obtener los mejores resultados.

L

Sobrecarga

La sobrecarga del motor de su amoladora angular podria llegar a dafarlo, Esta
ocurre cuando se ejerce demasiada fuerza por un periodo de tiempa prolongads
il realizar un trabajo. Nointente trabajar mas deprisa ejerciendo mas presidn
sobre la herramienta, Los discos abrasives trabajan de forma mas eficiente si se
wsan ejerciendo una leve presidn sobre ks herramienta para evitar caidas de
velocidad,
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9. MANTENIMIENTO/ LIMPIEZA
/ LUBRICACION/ ALMACENAMIENTO

Mantenimiento

Procure que la herramienta esté siempre apagada y desenchufada antes de
examinarka o realizar areas de mantenimiento,

Si el cable de suministra de esta herramienta eléctrica estd danado, debe ser
reemplazado por un cable especialmente preparado disponible en un centro de
SETVICio técmicn,

Limpieza

La herramienta y sus ranuras de ventilacion deben mantenerse limpias, Limpie
liss ranuras de ventilacion reqularmente o cuzndo empiecen a obstruirse.,

Na utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de [a herramienta. La
mayoria de los plasticos pueden danarse al utilizar determinados tipos de
disohventes comerciales. Utilice pafos limpéos para eliminar la suciedad, &l polvo
de carbdn, et

Lubricacion

Todos los cojinetes instalados en esta herramienta han sido lubsrcados con
suficiente lubricante de alta calidad, por lo que, en candiciones normales de
utilizacian, se espera que dicha lubricacidn sea efectiva a bo largo de |3 vida util
de la herramienta y no se necesite lubricacion adidonal alguna.

Almacenamiento

Guarde la amodadara anqular en un lugar seco. Inspeccione reqularmente los
discos/muelas, y aseginese de que no estén agrietadas ni se abserven defectos
en sus superficies. Reemplace los discos/muelas cuando se desgasten.

Tome precauciones para no dejar |a herramienta expuesta a [a lluvia.

10. COMPROBACION DE LAS PIEZAS
SUMINISTRADAS

Saque [a herramienta con cuidado de su caja y compruebe que incluya lo
spuiente;

1 Amoladora angular

1 Empunadura awaliar
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1 Cubierta protectora para desbaste de 115mm
1 Cubierta protectora para desbaste de 125mm (montada en la herramienta)

1 Llave

1 Brida extera (montada en |a herrambenta)
1 Brida interna {mantada en la herramienta)

11. NUMERO DE TRAZABILIAD
/NUMERO DE SERIE

El nimero de trazabilidad/Numero de serie se encuentra en |3 etiqueta.

12. RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA |CAUSA SOLUCION
La herraméenta | 1. B cable de alimentacida no | 1. Enchufe el cable de
nose pone en | estd enchufada, alimentaciin,
marcha. 2. B cable de alimentacida 2. Debe repmplazaro un centro de
et dafado. senicio becmicn sutorizado.
3 El desyuntor ha saltada. 3 Reimacie ol disyuntor die comiente,
4. Himtermuptor estd bloqueadod 4, Vuelva a poner la hemamienta
&N posiion de apagado. en marcha,
Elmotorno | 1. Valtaje de la fuente de 1. Pida una verificacidn del voltaje.
alcanza s alimentacion. I, Compiuebe I3 herramienta en
patentia X, H circuito esta sobrecargado. | un crcuito diferente o sin otro
i, 3 El motor estd quemado. aparato en el mismao circeita,
3 Liewe |a herramienta a un
sencio Becmico para que
cormpreben el voltaje.
Elmotorse |1, Interruptor defectuoso. 1. Debe reemplazarlo un centro de
para, 5e 2. La pscobilla de carbdn estd | senvicio témio autorizado.
quémanlos  |desgastada. 2. Debe repmplazarts un centro de
fusiblesoel  |3Efvoltajedelafuentede | servicio tecnico autorizado.
disyuntorde | alimentacidn s bajo 1 Pida una verificacion del voltaje
corriente salta, | 4. Los fusibbes o disyuntores de | 4, Reemplicetos por un disyuntor
corniente no son del tamaio | de corriente o Tusibles correcios.
correcta o tienen un defecto.
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El motorse | 1. Elmotor estd sobrecargada, | 1. Pida una verificaciin del voltaje.
sobrecalienta, |2 Eldwoo de amolado s 2. Introduzca ef desco de amalado ES
introduce con demasiada en | pieza de trabajo mas
rapedez en la pieza de frabajo, | despacio,
3 Las ranuras de ventilackn | 3 Limpée Las ranuras de ventilacidn PT
es1dn obstruidas,
La herramienta | 1. Bl disco estd descentrado. | 1. Reemplace f disoo, I
vibra o produce| 1. Bl disco esta roto, 2. Reemplace el disco,
saudidas 3 El disco esta fojo, 3 Cedogue béen [a tuenca de la EL
4. La hesramienta no esta bien | brda y aprigtela.
fjada. 4. Verifique la herramienta y toda PL
5. La superficie de trabajoes | su tomillena.
ir I 5. Introdurca el desca de amalado
. en la pieza de trabajo mas LA
despacio.
RO
13. GARANTIA EN

Los productos DEXTER estan disenados con los estindares de calidad mis
riqurosos para productos destinados al pablico en general

La amoladora angular (Modelo n® 800AG2-125.5) #std cublerta por una garantia
de 3 afios a partir de la fecha de compra, Esta qarantia cubre qualquier defecio
e material 0 mana de obra.

En caso de averia, consulte primero e apartado de resalucion de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. 5 el problema persiste, confie su examen
af distribuidor mds cercano.

Su distribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
Las reparaciones y el reemplazo de piezas no extenderdn el periodo original de
la qarantia.

Las roturas debido al desgaste natural del products o un uso inadecuada ded
producto no estan cubiertas por la garantia. En ef desgaste se incluyen, entre
otros, bos interruptores, el disyuntor de corriente y los motaores.,

Por favor, tenga en cuenta que existen términos de garantia espedificos para
determinados paises.

En caso de duda, consulte con su punto de venla,

Para que se tengan en cuenta las redlamaciones de la garantia, se requiere lo
squiente;
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.Froporcionar una prueba de compra.

. Que no se hayan efectuado reparadiones y/'o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

. Que ol problema no se deba a un desgaste por uso normal.

. Que los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado a
tabo correctamente.

. Que no se haya producido ningan deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

. (ue no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o abgun accidente,

. Que no se haya producida un deterioro debido a un sobrecalentamiento coma
resultado de obstricciones en el conjunto del ventiladaor.

. Que ninguna persana no cualificada haya trabajado en el producto, ni se haya
intentada lbevar a cabo alquna réparacion infructuasa.

. Que |a herramienta/batesia/cargador no haya sido desarmada o se haya
abierto en ningun momento.

.(ue |a herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto 2
condiciones humedas (rocio, Huvia, sumergido en el agua, etc.).

. Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas par DEXTER
que se consideren la causa del deterioro.

. Que |a herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de |3
herramienta o uso de accesorios no autorizades).

. Que nose hayan producido dafios coma resultado de factores externos o
cuerpos extrafios como arena o piedras.

. (ue nose hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de
sequridad o las instrucciones de utilizacidn.

Este producto debe usarse en cirqunstancias nommabes y para fines no
profesionales.

Por lo1anto, quedan excluidos de es1a garantia aquedlos prodictos que hayan
tdo utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como
empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.



1. SIMBOLOS DE AVISO

@R0®O® 6 1 > PO QR

EAL

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler as
Instrugbes.

De acordo com as diretivas europeias de seguranca
essenciais apliciveds a este produto.

Maguina de classe Il - Duplo isolamenta - Mao pregisa de
qualquer figagdo & tema.

Risco de lesdes pessoais, morte ou danos na ferramenta

no ¢as0 de ndo observancia das instrugdes neste manual.

Indica perigo de choque ebétrico.

0% aparelhos elétricos ou eletronicos danificados tém de
ser eliminados nem ceniro de reciclagem adequado.

Retire imediatamente a ficha da tomada no caso de o fip
ficar danificado durante a manutencdo,

Use pratecdo ocular,

Lrse uma mascara para o po.
Cuidado?! Use luvas de protegio,
Lise calcado de sequranca,

Use pratecdo auditiva,

sinal de circulagae do produto no mercado dos estados
reembros da Unido Aduvaneira,

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta
confiarma con [as narmativas Eonicas de Ucrania,
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2. INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA

AVISO! Leia todos os avises de sequranca e todas as instrugoes.

Crincumprimento das instrucdes e avisos de sequranga pode ter
COMD ConSegqUencia a existéncia de perigo de imcéndio, de
chogues elétricos efow de ferimentos graves.

Guarde todos o5 avisos e instrugdes para futuras referéncias. O termo
Terramenta elétrica” nos avisos diz respeilo o sua ferramenta alimentoda
pela rede foom o) ou comm bateria (sem fic),

1) Sequranga na drea de trabalho

a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrimadas e escuras sdo propicias @ acidentes.,

b) Nao utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por
exemplo, na presena de liquidos, gases ou pas inflamaveis. 4s
ferramentas eléincas geram fafsogs que podem provocar a lgnicdo dos
furmos ou pd.

¢) Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto

trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com
GUE PErCd o Conbnaio.

1) Sequranca elétrica
a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer

adaptador com ferramentas elétricas com ligagdo a terra. Fichas ndo
modificadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de chogue
elétrico,

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubas, radiadores, bases e fngﬂﬂﬁm-i Existe um risco acrescido de
chogue eléirico se o seu corpo estiver Rgado & ferra,

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas  chuva ou a condigbes humidas.
A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de chogue
elétrico.,

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas
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afiadas ou pecas mivels. Fics danificados ou presos aumentam o risco
de chogue elétrica,

¢) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensdo adequada para a utilizacao no exterior. A
utizaodo de um ho adeguado ao exterior reduz o risco de chogue
elerice,

f} Se for inevitivel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
hamido, use um dispositiva de corrente residual [DCR). A wilizagdo de
e DCR reduz o msco de chogue elétrico,

3) Sequranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito
de drogas, dlcool ou medicacdo. Lim momenta de falta de atengdo
enguanto trebalha com ferramentas elétricas pode resultar em fesdes
SEFITS,

b) Use equipamento pessoal de protegdo. Utilize sempre protecao
ocular, O equipamento de seguranga, tal como mdscara de pd, calgado
de sequranga antiderrapante, capacete de seguranga, ou protegdo para
od ouvidas, whilizada nas condigdes adequadas, redudird a hipdlese de
lesdes.,

t) Evite arranques sem intengao. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posigio de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria a0 agarrar ou transportar a ferramenta. Tramsportar
ferramentas elétricas com o sed dedo no interrupbor ow fornecer
energio a ferramentas elétricas que fenham ointerruplor no posicdo de
tgodo convida a acidentes,

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a
energia. Uma chave de fendas ou uma chave deixada Ngada a uma
peca rodativa da ferramenta eléfrica pode resultar em fesaa,

d) Nao se estique em excesso. Mantenha sempre a base e o equilibrio
adequados. /sso proporciona um melhar contrale da ferramenta elétrica
em sitwagdes inesperadas,

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias.
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Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas
targas, bjuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pegas
& mavirnenio,

g Se forem fornedidos dispositives para a ligagao de extragao de pé e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estdo ligadas e de que
sdo devidamente utilizadas. A urilizocdo da recolha do pd pode reduzir
% povices relacionados com o pa,

4) Utilizagdo e cuidados da ferramenta elétrica
a) Nao force a ferramenta elétrica, Utilize a ferramenta elétrica correta

para a sua aplicagdo. O use de uma ferramenta elétrico correta e o
velocidade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com
meaior efrcdeia e seguranga.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou

I!Hligi-r. Ouralguer ferrarmenta que nda posid ser contralada com o
interruplar & perigosa e déve ser reparadd,

t) Desligue a ficha da fonte de alimentacio e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessrios, ou
guardar as ferramentas elétricas. Fstas medidas de sequranga preventiva
afudam a reduzir of rscos de ligar inadverfidamente a ferramenta elétnca,
d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de ariangas e
nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas
instrugdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas efétricas
sdo perigosas nas maos de utillzadores sem fermacdo.

¢) Proceda @ manutencio das ferramentas elétricas. Verifique
desalinhamentos ou blogueios das pecas mdveis, pecas partidas e
quaisquer outras condigdes que possam afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica, Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica

para ser reparada antes da utilizacdo. Muiros acidentes sdo provocodos
pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas,

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente manfidas com arestas de corte afiadas sdo menos fdeeis de
prender & mais fricels de contfrodar.

) Use a ferramenta elétrica, acessdrios e brocas, etc., de acordo com
estas instrugdes, tendo em conta as condigdes de trabalho @ o trabalho
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a ser efetuado. A utilizagdo da ferramenta elétrica para operagdes
diferentes daquelas para que fol crioda pode dar origem a wma situagdo
Erigosa.

5) Reparacao
a) Leve a sua ferramenta elétrica para ser reparada por um reparador
qualificado, utilizando apenas pegas de substituicao idénticas. Talin

gssegurar que a seguranga do ferramenta elétrice € mantida,

Avisos de Seguranga Comuns para Operagdes de Rebarbar;
a) Esta ferramenta elétrica foi criada para funcionar como rebarbadora

ou ferramenta de corte. Leia todos os avisos de sequranga, instrugbes,
ilustragbes e especificaghes forneddas com esta ferramenta elétrica.
Nao sequir bodas as instrucdes apresentados aboixo pode resultar em
chodgue elébricn, incérdio efou lesdes graves.

b} Nao recomendamos que efetue com esta ferramenta elétrica
operagbes como lixar, escovar ou polir. Operagtes para as quais g
ferramenta elétrica ndo terha sido cricda podem dar origem a perigos

B CUSAr lestes pessoais,

¢l Ndo use acessorios que nao tenham sido criados especificamente e
recomendados pelo fabricante para a ferramenta. Nio & por o
acessdrio poder ser feado na suag ferramenta elétrica que ird assegurar
L fumcionamento Sequro.

d) A velocidade nominal do acessdrio tem de ser, pelo menos, igual A
velocidade maxima assinalada na ferramenta elétrica. Os acessdrios
gue funcicnem meais depressa do gue o sua vilocidade nominagl podem
partir e separar-se da ferramenta,

¢) 0 didmetro exterior e grossura do seu acessirio tém de estar dentro
da capacidade nominal da sua ferramenta elétrica. Acessdrios com urm
tamanho incorrefo ndao poderm ser controlados odeguadamenie.

f) A montagem roscada de acessdrios tem de corresponder a rosca do
eiwo da rebarbadora, Para acessorios montades por rebordos, o orificio
do acessirio tem de caber no didmetro de localizagao do rebordo.
Acessarios gue ndo equivalham oo moterial de montagem da ferramenta
elétrica perderdo o equilibrio, wibrordo excessivamente ¢ poderdo dar
arigem & perda de controlo.
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g) Nao utilize um acessorio danificado. Antes de cada utilizagao,
inspecione o acessdrio, como discos abrasivos, quanto a rachas e fendas,
as protegdes quanto a fendas, rasgdes ou desgaste excessivo, as escovas
de aco quanto a fios soltos ou partidos. Se a ferramenta elétrica ou
acessdrio cairem, verifique se existem danos. Nesse caso, instale um
acessorio sem danos. Apds inspecionar e instalar um acessdrio, o
utilizador e terceiros deverdo estar afastados do acessario rotativo e
utilizar a ferramenta elétrica com a velocidade maxima sem carga
durante um minuta. Os acessdrios danificados partern-se habitualmente
durante este tempo de teste,

h} Use equipamento pessoal de protecao. Dependendo da aplicagao, use
uma proteqao para o rosto e dculos de seguranga ou de protecao. Se
necessario, use uma mascara para o po, protecoes auditivas, luvas e um
avental capaz de parar pequenos fragmentos abrasivos. A protecao
yisual tem de ser capaz de parar o [txo a voar crigdo por wirkas operartes,
A mdscara parg o po ol respiratdria tem de ser capaz de filtrar particulas
geradas pelas operacdes efefuadas. A exposicdo prolongada a ruido
intense pode cousar a perda de audicdo,

i) Mantenha terceiros a uma distancia sequra da drea de trabalho. Quem
entrar na area de trabalho tem de usar equipamento de protegao

pessoal. Fragmentos da peca trabalhada ou de um acessdrio partido
podern soltar-se o causar ledes pora além do drea imediata da operagdo.

J) Sequre a ferramenta apenas através da superficie isolada quando
executar uma operacao onde o acessdrio de corte possa entrar em

contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio fio. O
confacta do acessana de corte com urm calbo “wive™ fard com gue as pecas
e metal expostas da ferramenta eldrica desm um chogue oo aperadon.
k) Cologue o fio afastado do acessdrio giratdrio. Se perder o conlrolo, o
fie pode ser cortado ou arancado @ a sug mao ou brago podem ser
pruaxades contra 0 acessdrio rotalive,

I} Nunda coloque a ferramenta elétrica no chio até que o acessbrio pare
por l:l:ll'l'lpl!t:l. O acessdrio giratdrio pode agarrar-se d superficie e fazer
CouTl (ue perca 0 controlo dio ferrarmenia elérica,

m) Nio utilize a ferramenta elétrica enquanto a transportar ao seu lada.
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O contacto acidental com o acessdrio giraldrio pode prender na swa
roupa, pusando o acessdnia na direcdo do seu corpo.

n) Limpe regularmente as ventilagdes da ferramenta elétrica. 4
ventoinha do motor puxa o pd para dentro do estrvtura e g acumulogdo
excessiva de melal em pd pode dar origem a perigos eléteicos.

o) Nio utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflaméveis. As
fafscas podem incemndiar esfes maleriais,

p) Nao use acessorios que requeiram liquidos de arrefecimento. A
irbitzagdo de dgua ow outros Uguidos de arrefecinmento pode dar osigem
d eletrocussdo ou chogue.

Avisos relacionados com ressaltos

0 ressalto @ uma reagao subita de um disco rolativo, almofada, escova ou
qualquer outro acessdrio que fique preso. Ao ficar preso, o acessorio rokativo
perde o controdo rapidamente, forcando a rotagdo do acessdrio na diregdo
posta no ponta em que fica preso,

Por exempla, 52 urn disco abrasiva ficar preso numa peca a ser trabalhada, a
extremidade do disco que esta a entrar nd ponto em que fica preso entra na
superficie do material, fazendo com que o disco saia ou ressatte. O disco pode
saltar para longe ou contra o operador, dependendo da diregao do movimenta
o disco na altwra em que fica preso. Os discos abrasivos também se podem
partir nestas condicoes.

0 ressalto é o resultado de uma utilizagdo ou condigbes inadequadas ou
incorretas da ferramenta, e pode ser evitado tomando as devidas precaugbes
apresentadas abaixo.

a) Segure bem a ferramenta elétrica e coloque o seu corpo e brago
para que consiga resistir a forga do ressalto. Use sempre a pega
auxiliar, se existir, para um controlo maxime do ressalto ou reagao
do binario durante o arranque. O operador pade controdar as reagoes
d bindeo ou forgas de ressalto, se tomar as devidos precaugies.

b) Nunca coloque as maos perto dos acessorios rotatives. O acessdrio
podde sofrer wm ressalto pana clma da sua mdo.

¢} Nao cologque o seu corpo na drea para onde a ferramenta elétrica se
ira dirigir se ocorrer um ressalto. O ressalfo atira a ferramenta na
diregdo aposta ao mowimenta do disoo no ponto em gue fica presa,
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d) Tenha especial aten¢ao quando trabalhar em cantos, extremidades
afiadas, etc. Evite baloicar e prender o acessorio. Cantos, extremidades

afiadas ou baloicar tém wma tendéncio para prender o acessorio rotalivo
& dav arigem & perda de controlo ou ressalfos.
e) Nio fixe uma ldmina de trabalhar madeira do tipo motosserra nem

uma limina de serra dentada. Tais liminas cricm ressaftas frequentes e
perda de cantrodo,

Avisos de Sequranca Especificos para Rebarbar e Cortar:
a) Utilize apenas tipos de discos recomendados para a sua ferramenta
elétrica e a protecio especifica criada para o disco selecionado. Discos

gue ndo tenham sido cricdos para a ferramenta elétrica ndo podem ser
protegidos adeguodamente @ sdo integuros.

b} A superficie de rebarbar dos discos com centro abatido tem de ser
montada abaixo do nivel da protegio. Lim disco montado
ingdequadamente que passe o nfvel da protegdo ndo pode ser protegldo
adequadamente.

¢) A protegao tem de ser bem fixada na ferramenta elétrica e colocada
para uma sequranga maxima, para qué a minima quantidade de disco
seja exposta virada para o operador. A proterdo afuda a proteger o
operador de frogmentos partidos do disco, e o contacto acdidental com o
disco e fafscas gue possom incendior a roupa.

d} s discos tém de ser usados apenas para as aplicagoes recomendadas.
Por exemplo: Nao rebarbe com o lado do disco de corte. Os discos de
corte abrasivos foram criodos para wm rebarbar periférico. As forcas
laterais aplicadas nestes discos podem fazer com que eles estithacem,

e) Use sempre rebordos de disco que nao estejam danificados, do

tamanhao e forma corretos para o disco selecionado. Rebordos de discos
cdleguados suportaim o disco, reduzinga assim @ possibilidloae de guebras
ma disco, Rebordos para discos de corte poderdo ser diferentes dos
rebordos dos discos de rebarbar.

f) Ndo use discos gastos de ferramentas elétricas maiares. Os discos
crigdos parg ferramentas elétricas malores ndo sdo adequados para o
maiogr velacidade de wma ferramenta moals peguena e podem rebentar,

Mais instrugdes de sequranda para operagbes de escovagem
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MOTA: Se a escovagem ndo for recomendada pelo fabricante, esta secgdo serd
omitida.

Avisos de Seguranga Espedificos para Operagoes de Escovagem:

a) Tenha consciéncia de que as escovas de aco também perdem
pedagos de arame durante a utilizacdo normal. Nao aplique

demasiada pressao na escova. Os arames de oo podem penelrar
Facitmente nas rowpas feves ou pele.

b} Se a utilizacio de uma protecdo for recomendada para escovar, nao
permita quaisquer interferéncias do disco de ago ou escova com a
protegaa. O disco de ago ou escova pode expandir em didmetro devido d
carga de trabalho e forgas centrifugos,

3. REGRAS ESPECIFICAS DE SEGURANCA

- Certifigue-se de que a velotidade assinalada no disco é igual ou superios &
velocidade nominal da rebarbadora,

- Certifique-se de que as dimensdes do disc sdo compativeds com a rebarbadara.

- Discos abrasivas deverdo ser quardados & manuseados com cuidado, de acordo
com as instrugdes do fabricante.

- Inspeciane o disco de rebarbar antes da utilizacao. Nao use produtes lascados,
rachados ou com outro tipo de defeitos.

- Cortifigue-se de que os discos @ pontas montadas encaiam de acordo com as
instrugdes do fabricante.

- Certifigue-se de que usa mata-borrdes quando forem fornecidos, juntamente
com o produto abrasiva ligado, e quando forem necessarios.

- Certifique-se de que o produto abrasivo fica bem apertada antes da utilizacdn
e utilize a ferraments sem carga durante 30 sequndos numa posicao segura,
Pare imediatamente se houver uma vibracao considerdvel ou se detetar outros
defeitos. Se isso acontecer, verifigue 4 maquina para determinar a causa.

- Mdo use casquilhos de reducdo em separado ou adaptadores para adaptar
discos abrasivos com um orificio largo,

- Para ferramentas ciadas para encaixarem com um disco de onificio roscada,
certifique-se de que a rosca no disco & comprida o suficiente para aceitar o
comprimento do eixn,

- (ertifigue-se de que a pega a ser trabalhada estd devidamente suportada.
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- Certifigue-se de que as faiscas resultantes da utilizacio ndo criam um perigo,
tomo atingir uma pessoa ou incendiar substancias inflamawvels,

- Certifique-se de que as aberturas de ventilagio sio mantidas desobstruidas
quando trabalhar em condigbes com muito po. Caso seja necessinio impar o pd,
prireiro, desligue a ferramenta da alimentacio (e objetos que ndo sejam
metalicos) e evite danificar as pegas internas.

- Utifize sempre proteqies orulares e auditivas. Deverd usar equipamento de
protecdo pessoal, como mascara para o pd, luvas, (apacete e avental.

- [ disco continua a rodar apds a ferramenta ser desligada.

- Hunca use a ferramenta sem a protecdo instalada, A protecdo do disco tem de
wer colocada na ferramenta, de modo a que o Lado fechado da proteqda fique
sempre virado para o operador,

4, UTILIZACAO PREVISTA

AVI50! Use sempre Gulos de protegao.

Tenha em conta as especificagbes dadas pelo fabricante da ferramenta ou do
agessdeio? Proteja os discos da gordura ou de impactos!

Nunca utilize discos de esmerilar para trabalho pesado! Nao faga pressdo na
parte lateral de discos de esmerilar,

A pega a ser trabalhada tem de ser colocada deitada e fivada com bragadeiras,
por exemplo, para no deslizar, Pecas grandes tém de ser suportadas de modo
adequade.

S usar acessorios com inserdes roscadas, a extremidade do eixo pode ndo tocar
na base do orificio da ferramenta de lixar. Certifique-se de que a roscano
acessdrio é suficlentemente comprida para acomadar o comprimento completo
o einn. A rosca no acessdrio tem de cormesponder 3 rosca no eix.

Durante o trabalho em condicdes com pd, certifique-se de gque as aberturas de
ventilacan sdo ficam boqueadas, Se for necessanio retirar o pd, primeiro retire a
ficha da tomada ¢ evite danificar os componentes intermos.

Ferramentas danificadas, excéntricas ou gue vibrem ndo podem ser usadas.
Evite danos em tubos do gas ou da agua, cabos elétricos ¢ paredes estruturais
{estdticas).

Retire a ficha da tomada antes de fazer guaisquer ajustes, mudar de acessinios,
proceder & manutendo ou limpeza,

e modo a evitar perigos, antes de ligar, certifique-se de que os discos de
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rebarbar nao estdo a tocar nas pegas a serem trabalhadas.

Uma pega adicional danificada ou rachada tem de ser substituida, Nunca utilize
4 maquina com uma pega lateral defeituosa.

Uima proteqo de sequranda danificada ou rachada tem de ser substituida, Nunca
utilize 3 mdquina com uma prategdo de sequranda defeituosa.

As pecas pequenas tém de ser fiadas. Por exemplo, use um tomo.

5. PROTECAO AMBIENTAL

CUIDADO! Este produto possui um simbalo refacionado com a

remogao de residuos elétricos e eletrdnicos. Isto significa que este

prodfuto ndo devera ser eliminado juntamente com o lixo doméstico

COMUM & que deverd ser entreque nim setema de reqalha em

I conformidade com a Diretiva Europeda REEE, Contacte as autoridades

locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Serd entan
reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. 0
equipamento elétrico @ eletronico pode ser periqoso para 0 ambiente @ para a
salide humana, pois contém substindias nodvas,

6. ESPECIFICACOES DA FERRAMENTA

CARACTERISTICAS TECNICAS

Voltagem nominal 220- 240V~
Frequincia nominal 50Kz
Energia de entrada nominal 800 W |
Velocidade nominal maxima 12004 /min |
Didmetro do disco 115/125 mm |
Espessura do disco & mm para disco de rebarbar |
Peso 177 kg |
Rosca do eixo M4 |
Lo {Nivel de pressao do som) lﬁ‘;:g;ﬁ;m’

; , Lz 105,2 dBIA
Lt (Nivel de poténcia do som) Ko 3.0 UE?LJ
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Hivel de vibracio B.092m/s’ K=1.5m/fs’
Classe de protecio ! i

Grau de protecio i IP%0
Tamanho geral i 3152138104 cm

0 valor total declarado da vibragdo foi medido de acordo com um método de
teste padrdo e pode ser usado para comparar duas ferramentas.
0 valor total declarado da vibragdo também pode ser usado numa avaliagan
prefiminar da exposido,
- Aviso: A emissdo de vibragdes durante a utilizagdo atual da ferramenta elétrica
pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta
& usada.
- Awiso; Evite o risco de vibragao.
Sugestdes: 1) Use luvas durante a utilizagdo.

2) Limite o tempo de utilizardo e diminua o tempo de aperto do

gatilho.

7. FUNCIONAMENTO / MONTAGEM
/ IMAGENS

Vista geral do produte

1.Pd

2. Pega lateral

3. Cobertura de proteao (rebarbar; 125 mm)
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4. Alavanca de fixacdo da protecdo

5. Caixa do carreto

6. Botdo de blogueio

7. Chave

8. Rebordo externo com rosca

9. Rebordo interna

10, Fecho de sequranga

11. Cobertura de protecdo (rebarbar: 115 mm)

Montar a Pega Auxiliar

A pega lateral pode ser encaixada no lado esquerdo ou direito da unidade.
Selecione a posicao em que se sente mais confortavel e cuja utilizag 3o seja mais
seera.

CUIDADD:

Certifique-se sempre de que a pega lateral & instalada em sequranga antes da
utilizagao,

Durante a utilizacdo, mantenha uma mdo na peqa lraseira @ a outra na pega
lateral.

Instalar ou mover a cobertura de protecao

AVI50; Certifique-s¢ de que a rebarbadara angular esta deshigada e que a ficha
estd retirada da tomada.

Dependenda se vai fazer uma operacio de corte ou de rebarbar, escolha a
cobertura de protecéo cometa. Nao usar a cobertura correta para as operacies
pode dar origem a besdes.

(uando usar um disco de rebarbar ou de cortar, tem de colocar a protegdo na
ferramenta, de mado a que o lado fechado da coberfura fique sempre virado
para o operador.

Instalar a protecdo: Liberte a alavanca de fixagdo da protecdo e insira-a na
tabe¢a do camreto. Rode/ajuste para a posigao desejada para um desempenho
miximo, depois feche a alavanca de fixagio, Certifique-se de que a alavanca de
fruacao fica devidamente fixada apds colocar a protecda.

Para retirar a cobértura de protecao, siga o processo de instalacan nd sentido
inverso,

A cobertura de protedo pode ser virada para um dnqulo desejado, mas ndo mais
de 457 no lado esquerdo ou direito.

57

FR

ES

EL

PL

LIA

EM



EL
PL
LA
RO

EN

Use a cobertura de protecdo de rebarbar quanda rebarbar.

Rebarbar e processamento de superficies

De modo a rebarbar uma superficie, deverd usar um disco 2brasiva com um
centro afundado,

Pode wsar discos abrasives com um diametro de 125 mm. A espessura maxima
dos discos & de 6 mm,

Maontar os discos

Coloque o rebordo A traseiro sobre o eixo, certificando-se de que fica bem
encatkada,

{oloque o disco B de rebarbar ou de cortar em ¢ima do rebordo traseiro,
certificando-se de que o orificio encaixa na saliéncia da rebordo.

Monte o lade concave do rebordo externo Csobre o eixo,

Pressione firmemente o botao de fixacdo sobre o eixo para o fixar, depois aperte
o rebordo externa com a chave no sentido dos ponteiros do reldgio,

Permita 4 rebarbadora angular funcionas sem carga durante, pelo menos, 1
minuto com o disco de rebarbar ou de corte montado corretamente. Um disco
gue vibre devera ser substituido imediatamente.
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8. INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO
/ IMAGENS

Interruptor de ligar/desligar

Ligar: Pressione o engate de sequranga para a frente enquanto aperta a pd para
Bgar a maquina, Depois, mantenha nessa posicdo para um funcionamento
conkinuo.

Desligar: Desaperte a pd e desligue a maquina. Desaperte o engate de sequranga
para fixar na posicio de desligado.

AVISO: Nao cubra os orificios de ventilagdo quando a ferramenta estiver a ser
utilizada. Isto pode danificar o motor e reduzir 3 eficiéncia da ferramenta.

Operacao abrasiva

(uanda colocar um disco abrasive e proteqdo, para um trabalho mais eficiente,
sequre a rebarbadora a 15--20° da peca a ser trabalhada,

T

Sobrecarga

{0 motor da sua rebarbadora angular pode ficar danificado se for
whrecarregado. Isto deve-se a uma pressio de trabalho excessiva durante um
longo periodo de tempa. Assim, tente ndo acelerar a velocidade de trabalho.
Nao aumente a pressad sobve a sua magquina. Os discos abrasivos funcionam
de moda mais eficiente quando fizer uma ligeira pressdo sobre a rebarbadora,
#vitando assim uma diminuigao da veloddade ao rebarbar,
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9. MANUTENCAO / LIMPEZA
/ LUBRIFICACAO / ARMAZENAMENTO

Manutengao

Certifique-se sempre de que a ferramenta & desligada e que retira a ficha da
tomada antes de tentar inspecionar e fazer 3 manutengio da ferramenta,

S o fio da alimentacdo da ferramenta estiver danificado, deve ser substituida
por um fio especialmente preparado, disponivel atraves do responsavel por
reparagoes,

Limpeza

A ferramenta e o5 orifickos de ventilagio 1ém de ser mantidos limpos. Limpe
reqularmente a3 onficios de ventilacdo da ferramenta ou quando estes
comegarem a ficar obstruidos.

Evite usar solventes quando limpar pegas de plastico, Grande parte dos plasticos
# suscetived a danos devido a varios tipos de solventes comerciais e pode ser
danificada pela sua utilizacdo. Use panos limpos para retirar a sujidade, pd, ete.

Lubrificagao

Todos o5 rolamentos desta ferramenta estdo lubsificadas com uma quantidade
auficiente de lubrificante para o tempo de vida da unidade sob condigbes normais
de funcionamento, Nao & necessria qualquer lubrificacio extra.

Armazenamento

Guarde a rebarbadora angular num local seco. Inspeciane regularmente o disco

de rebarbar, Certifique-se de que este ndo tem rachas nem defeitos na superficie,
Substitua o disco quando ficar gasto,
Tenha cuidado para ndo expor esta ferramenta a chuva.

10. VERIFIQUE AS PECAS ENTREGUES

Retire cuidadasamente a ferramenta da caixa e verifique se contém as sequintes
peCas:

1 rebarbadora angular

1 pega lateral

1 tobertura de proteao de rebarbar de 115 mm
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1 cobertura de protecao de rebarbar de 125 mm (montada na maquina)

1¢have

1 rebordo extema (mantado na maquina)
1 reborda interno (montado na magquina)

11. NOMERO DE RASTREIO
/ NOMERO DE SERIE

0 nimero de rastreio / nomero de série & apresentado na eliqueta.

12. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA |CALSA SOLUCAD
A maquina naa | 1. A ficha ndo estd ligada 3 1. Ligue a ficha,
COMEeCa 3 tomada, 2. Substitua no centro de
funcicna. I 0fodaalimentacaoestd | reparadan autorizado.
danificado, 3. Reinicie o disjuntor.
3. O disjumtor fol ativada, 4. Reinicie a ferramenta.
4. Qintermpior esta na posiao
de desligada (OFF).
Omotornao | 1. Voltagem da alimentagdo, | 1. Tem de fazer a verificagao da
Minge 3 & 0 circuite estd yaltagem.
paténcia sobeecamregado. 2. Tesste num circuito diferente ou
maxima, 1. D modor queimou-5e, 56 cutros produtos no Cirguito,
3. Aferramenta tem de ser
eparada, & pega para se feita
uma verificagao da valtagem.
0 motor 1. Dintermiptor esta defeituosal 1, Substitua no centro de
prende, o 2 Aescova de carbono estd | reparagdo autorizado.
fusivel fundiu- | gasta. 2. Substitua nd centro de
Eoun ¥, Avoltagem da aimentagio | reparaan awtorizado.
disjantor foi | é fraca. 3. Tem de fazer a verficagio da
ativadi.. 4, O fusiveis ou dispuntores. | valtagerm,
tém o tamanho errada ou 4. Substitua por um disjuntor ou
estio defeituosos. fusivel corretos.
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0 motor 1. D mintor estd 1. Tern de fazer a verificacho da
sobreaquece. | sobrecarregado. yodlagem.
2 Odmcode rebarbarestda | 2. Odisco de rebarbar fem de
entrar demasiado depressa em | contactar lentamente com a peca
Coniacto COm A pea a ser a sef trabalhada.
trabalhada, 3. Lirmpe a5 orificios de ventilagio
3. Os orificios de ventilagdn | doar.
ficaram obstruidas.
Amaguing | 1.Odiscondo estd redondo. | 1. Substitua o disco.
vibra excessiv- | 2. 0 disco esta kascado. 2. Substitua o diso,
ameqnte. 3. O disco estd solto. 3. Coloque a porca do reborda de
4. A maquina ndo estd fixada, | forma correta e aperie-a,
5. A superficie de trabalho estd | 4. Verifique a maquina e fodas as
desnivelada, ferragend,
5. Faca o disco de rebarbar entrar
lentamente éen coniacto com a
pega a ser trabalhada,
13. GARANTIA

(s produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade
mais elevadas para o5 produtos do mercado de consumo,

A rebarbadara angular (Modelo n° B00AG2-125.5) estd abrangida paruma
parantia de 3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange odos o<
defeitos de material ou de fabrico.
Mo caso de falha, consulte primeiro a pagina de resolugao de problemas
(problemas e sodugdes) na brochura. 5¢ o problema pessistir, contacte o seu

resendedar,

A sua oja ndo deverd poupar esforces para resolver o problema.
As reparagdes ou substituicio de pecas nao vao para além do periodo ariginal da

garantia.

Falhas provenientes do desgaste ou utiliza3o inadequada da ferramenta ndo so

abrangidas pela garantia. tsto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de
WUranca @ matores, no caso de desgaste,
Tenha em conta que existem termas espediais da garantia para alguns paises,

o caso de divida, contacte o seu revendedor,

Para queixas abrangidas pela garantia, € necessdrio o sequinte;
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. Formecer uma prava de comipra,

. Mo tenham sido feitas reparacies efow substituigbes de pecas por terceinos.
.0 problema ndo pode ser uma questdo de desgaste narmal.

.Amanutencio necessdria e trabalhos de reparacio tém de ser efetuados
cometamente.

-Nao pode haver deterioragio como resultado de uma configurado incorreta do
carburadar.

.Nio pode forgar, manusear incometamente, usar de modo ndo autorizado
nem ter acidentes.

. Nio pode haver deterioracdo devido a0 sobreaquadimento por obstrugdes do
bloco de ventilagao.

. Mo pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem
qualificaghes nem reparacbes incometas.

A ferramenta/bateria/carregador ndo podem ter sido desmontados ou abertos.
- A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himidos
{mafo, chuva ou colocados dentro de dgua...).

- N foram usadas pecas incosretas, peqas que ndo tenham sido fabricadas pela
DEXTER, e estas ndo padem ser a causa da deterioragdo.

. Aferramenta ndo pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacao de acessdrios ndo aprovados).

. Mo haja danos causados por influéncias extemas ou corpos estranhas, como
areia ou pedras.

. Mo haja danos devido 4 ndo conformidade com as recomendagbes de

sequranca ou instrugdes de utilizagao.
0 produte tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional,

Assim, esta garantia ndo abrange produtos wsados por empresas de jardinagem,
autaridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem equipamento.
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1. SIMBOLI DI AVVERTENZA

K
CE

@000 6 1 > b O

EAL

Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di
istruzioni.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive
europee applicabifi.

Apparecchio di classe l - Doppio solamento — Non
richiede messa a tera.

[l mancato rispetto dell'avvertenza comporta il rischio di
infortunio, marte o danni all'apparecchio.
Indica il rischio di scossa elettrica.

Gl apparecchi elettrici o elettronid quasti o da smaltire
devono essere portati presso gli appasiti centri di raccolta
¢ riiclaggio.

Scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica se il cavo di
alimentazione subisce danni e prima defle operarioni di
manutenzione,

Indessare dispositivi di pratezione per gl occhi.
Indessare una maschera antipolvere.
Attenzione! Indossare quanti di protezione,
Indossare calzature di sicurezza,

Indessare dispasitivi di pratezione per le arecchie,
Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato
deqh stati dell'Unione Doganale.

Marchio di conformita del prodotto alle normative
tecniche ucraine applicabili.




2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

AVVERTEMZA! Leggere tutte le avwertenze e le istruzioni di

sicurezza, Il mancato rspetto delle avvertenze e defle istruzion

compaorta if rischio di scosse eletirica, incendio efo lesioni gravi,
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
fermmine “wtensile elettrico” utilizzato nelle aveertenze indica un wtensile
elettrico alimentato framite rete eletirica (con covel o baftene (senzag
cena),

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e bene illuminata. if disordine e fa
scarsa Muminarione faovarscoma gl incldent.

b) Non usare I'utensile elettrico in atmasfere esplosive, ad esempioin
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli ctensili efertrici
creanm scintille che passona incenalare pabeed o fuml,

t) Durante 'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza | bambini e le
persone presenti. L distrazioni possono far perdere il contrallo
dellapparecchic,

1) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa.

Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli
utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). { ‘wso 4/
spine ariginali corrspondenti af Hpo of presa mduce i rischio of scossa
eleftrica.

b} Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. !/ rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo & collegato a terra,

t) Mon esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. Linfitrazione di
acqua allinterna di un ulensile elettrico aumenta il ischio di scossa
eleftrican.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti
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in movimento. La presenza di caw danneggiati o aggrovighati aumenta il
rischio di scossa elettrica.

&) Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L 'wso di un cavo idonea riduce il rischio
di scodsa efetinica,

f) Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un dirouito
elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). Luso of un

fnterruttore differenziole ridwce il rischio di scossa eletinica,

1) Sicurezza personale

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se
si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmadi. Arche un solo
momento df disattenzlone durante l'uso dellwlensite eletivico comporta il
rischio i fesioni qrovi,

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come
maschere antipolvere, calzroture antiscivoln, caschi e cuffie per le orecchie,
g urilizzati guoando fe circostanze io dchiedono, rducana il rischio di
infartuni,

¢} Prevenire I'avvio accidentale, Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare
l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre if
rischio di incident, non trasportare gl wtensili elettricl tenendo [ dita
sullinterruttore & mon colleqarli afla presa ai corrente se Ninfefrittore & in
pasizione di accensione,

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di
accendere 'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile deil'utensile eleftrico pud provocare inforfuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cid assicura un miglior controflo dell'utensile
elettrico I situazion! impweviste,

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli.
Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento.
indumenti ampi, giodelli ¢ capalli lunghi possona impigiiars] nelle parti in
fGEwménia,
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g) e sono disponibili dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle
polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. Luso
o toli dispositiv pud ridurre § rischi relativi olla polvere,

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pid adatto al
lavoro da svolgere. L utensile elettrico & pli) sicuro ed efficace se
uhilftzrato alla velocitd per fa quale @ sfato progeftalo,

b) Non utilizzare l'utensile elettrico se linterruttore non funziona, G
eitensili eleltrici che non possono essere aocasi e spenti correttamente
sono pericolosi @ devano essere riparati.

t) Scollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente efo dalla
batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori, Tall
miisune preventive rducono I rschio df avio accidentale dell'viensite
eleftrica.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non
permetterne |'uso a persone che non hanno familiarita con
l'apparecchio o con queste istruzioni. G utensili efettrici sono pericolosi
se utilizzati da persane man competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o incappate, che i componenti non siano
dannegqiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. 5e
l'utensile elettrico & danneqggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Mol incidenti sono provocati da ubensil elettrici in cattive
candizioni,

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Lin'adeguata
manutengione ¢ affilatura deglf accessori da taglio riduce il rschio di
inceppamento e focilita 1 controllo dell'utensile eletirico.

g) Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente
a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell’area di lavoro e

del tipo di lavoro da svolgere. [ ‘uso dell'utensile elettrico per operazion
diverse da guelle per ool @ progeitalo pud comportarne situaziam di
pericolo,

5) Riparazioni
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a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato
e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cié gavantisce
la sicurezza dell'utensile elettrico,

Avvertenze di sicurezza comuni alle operazioni di smerigliatura

a) Questo utensile elettrico é progettato per essere usato come
smerigliatrice o utensile da taglio. Leggere tutte le avwertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite insieme a
questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni sotto

ripartale comporta i eischio of scosso eletirica, incendio efo grovi
infortumi,

b) Questo utensile elettrico non & progettato per esequire operazioni
di levigatura, spazzolatura metallica o luddatura. Le operazioni per le
quall utensile non @ progettato possono creare pericall ed espaorre
Futente ol rschio i inforfum,

¢) Non utilizzare accessori non spedficamente progettati e
raccomandati dal costruttore dell'utensile, Le operazioni per e quali
lutensite non é progetiate possono creare pericoll ed esporre lufente al
rischio di infarfuni,

d) La velocita nominale dell’accessorio deve essere almeno
equivalente alla velocita massima indicata sull'utensile elettrico,
Accessovi che ruatano pid velocemente della loro velocitd nominale
passang remperst o vertire espuls! ad alta velocltd,

e} Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono
corrispondere alle specifiche dell'utensile elettrico. Accessori dello
misura non carretta non possano essere controliall o profetti
ddeguatamente.,

f) Gli accessori devono adattarsi perfettamente alla filettatura del
mandrino dell'utensile elettrico. Nel caso di accessori fissati tramite
flange, il foro dell'accessorio deve corrispondere al diametro di
posizionamento della flangia. Gl accessori che non s adattano al
mandring dell'utensile elettrico saranno sbilanciatl, wibreranna in mado
ECCessive e polrannd colsare perdito o confrodio.

g) Non utilizzare accessori danneggiati. Ispezionare gli accessori prima
di ogni utilizzo; ad esempio, verificare che i dischi abrasivi non siano
usurati, incrinati o rotti e che le setole della spazzola metallica non

68



siano allentate o rotte. In caso di caduta dell'utensile elettrico o di un
accessorio, verificare I'assenza di danni o installare un accessorio in
buone condizioni. Dopo avere ispezionato e installato un accessorio,
allontanarsi insieme a eventuali altre persone dalla traiettoria
dell'accessorio rotante e azionare 'utensile elettrico a vuoto alla

velocita massima per un minuto. in genere, gl accessori danneggiati &
rompang darante la prova.

h) Indossare dispositivi di protezione individuale. In base al lavoro da
eseguire, utilizzare maschere facciali, occhiali di sicurezza o visiere
protettive. In base alla necessita, indossare maschere antipolvere,
protezioni per le orecchie, guanti e grembiuli da officina in grado di
bloccare piccoli frammenti abrasivi o di lavorazione. Le protezioni per
gl occhi dewono essére in grado oF arrestare | irammentl volant generali
dalle warie operazioni. Lo maschera antipalvere o respiralonia deve essers
in grada i fltrare e parficelle generate dall'aperazione. L esposizione
profungata a rurmore di intensitd efevata pud provocane la perdita
defl’udito.

i) Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dall'area di
lavoro, Chiungue acceda all'area di lavoro deve indossare dispositivi di
protezione individuale. | frarmementi o levorasione o df un occessorio
rotto possono essere profettati oifre Narea immediatamente circostante
loperazione ¢ causore infortuni,

i) Tenere I'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui l'accessorio di taglio pud entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione, Se
Vaccessovio di feglio tocca un cavo elettrificato pud frasmettere la
corrente alle partl metalliche deflutensile, esponendo Moperatore al
rischio oi scossa elettrica,

k] Posizionare il cave lontano dall"accessorio in rotazione. in caso di
perdita di controlle, il cave potrebbe tagliarsi o irmpigliarsi e la mano o il
traccio potrebbero essere firat! verso Noccessorio In rotazione,

[) Non appoggiare mai Futensile se l'accessorio non & completamente
ferma. L'accessorio in rotazione potrebbe toccare lo superficie e cousare
fa perdita di controllo dedlutensile eletirico,

m) Non azionare I'utensile elettrico mentre lo si trasporta al proprio
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fianco. L'occessorio in rotazione potrebbe impigliarsi nei vestiti ¢ venire
Hrca versa Il propnio corpo,

n) Pulire periodicamente le aperture di ventilazione dell'utensile
elettrico. La ventola del matare attira la polvere allinterna del vana e un
decumuia eccessivo ai metallo polverizzato componta mschi eleltricl

o) Non usare ['utensile in prossimita di materiali infiammabili. L=
scintille patrebrbero causare wn incendio.

p) Non utilizzare accessori che richiedono liquido refrigerante. Luso di
acqua o ol altrd Giguiah refrigeranti comporta | rischio di felgorazione o
sCossa evelinica,

Contraccolpo e relative avvertenze

I contraccolpo @ una reazione improvvisa provocata dallinceppamento ofl
blocco di un disco, un platorello, una spazzola o qualsiasi altro accessonio.
L'inceppamento o # blocco causa Farresio improvtso della rotazione
dell'accessorio. In questo caso, |'operatore non & pid in grado di controllare
I'apparecchio il quale viene sospinto nella direzione apposta rispetto al senso di
rotazione dell accessorio.

&d esempio, se un disco abrasivo rimane inceppato o incastrato nel pezzo in
lavorazione, il bordo def disco che entra nel punto di inceppamento pub
conficcarsi nella superficie del materiale in lavorazione causando il
sollevamento e I'espulsione del disco. |l disco pud essere proiettato verso
Foperatore o in direzione opposta, in base alla direzione del movimento del
disco mel punta di inceppamento. In tali circostanze, | dischi abrasivi possono
anche rompersi, || contraccolpo & il rsultato di un uso scorretto dell"apparecchio
&0 di procedure operative o condiziond improprie & pud essere evitato
adottando precauzioni adaguate, come quelle indicate di sequita.

a) Impugnare saldamente I'apparecchio e tenere il corpo e il braceio in
modo tale da resistere agli eventuali contraccolpi. Usare sempre
limpugnatura ausiliaria, se in dotazione, per avere il massimo

controllo del contraccolpo o della forza rotatoria durante |'accensione.
La farza rotatoria o del contraccolpo pud essere contraliata
dallaperatore adotiando precousion! adeguate,

b} Non posizionare mai le mani in prossimita dell'accessorio in
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rotazione. In caso di contraccolpo, gi occesson possono essere prodettoti
werso fe mani,

t) Non posizionare il corpo nell’area in cui I'utensile elettrico si spostera
in caso di contraccolpo. I controccolpo spingerd Nutensile elettico nella
direziane opposta o quella di movimento del disco nel punto di

e TN O,

d) Prestare particolare attenzione durante la lavorazione di angoli,
bordi affilati, ecc. per evitare sobbalzi o inceppamenti dell'accessorio.
Argoli, bardi affiati e sobbals tendono a inceppare Naccessorro in
rotazione, causandn perdite di controllo o conbraco ol

e) Non usare lame per seghe a catena o lame dentellate. Tali lame
creana frequentl contraccolpl e perdita di controilo,

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di smerigliatura e
taglio

a) Usare esclusivamente dischi del tipo raccomandato per l'utensile
elettrico e le spedifiche cuffie di protezione per il disco selezionato. /
dischi per f quali Nutensile nom & progetialo nen possons e3sere profell
ddeguatamente g sono pericolosd,

b} La superficie abrasiva dei dischi a centro depresso deve essere

montata sotto il livello dell'estremita della protezione. Un disco
montato scorrettamente che sporge dall'estremitd della protezione nan
pud essere protetio adeguatamente.

t) La cuffia di protezione deve essere fissata saldamente all'utensile
elettrico e posizionata in modo da garantire la massima sicurezza; in
questo modo solo una piccola parte del disco sara esposto
ilrnpel'itn-l'!. La profezione giuta a prateggere Noperatore gal
frammenti causali da un'eventeale roffura def disco @ da un confalto
accidentale con il disco,

d) | dischi devono essere usati esclusivamente per le applicazioni
raccomandate, Ad esempio, non smerigliare con il lato di un disco da
taglio. | dischi di taglio abrasivi sono progettati per la smerigliatura
perifevica, forze rosversall applicate o falf dischi potrebbero romperli,
e) Utilizzare sempre flange per dischi di dimensioni e forma adatte ai
dischi selezionati. Le flange corrette supportana il disco, riducendo cost
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ta passibilite of rottere del disco, Le Range dei dischi di taglio possono
gssere diverse da quelle dei dischi di smerigliatura,

f) Non usare dischi usurati appartenenti a utensili pid grandi. | dischi
per utensili efettrici pic grandi mon sono adatti o cousa della maggqiore
velocitd di wn utensile eletirico pid piccolo, e possono esplpdere,

Avvertenze di sicurezza aggluntive per le operazioni di spazzolatura
metallica
NOTA: se le operazioni di spazzalatura metallica non sano raccomandate dal

costruttore, omettere queste ayvertenze aggiuntive,

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di spazzolatura
metallica

a) Ricordare che frammenti di spazzola possono essere proiettati
anche durante le normali operazioni. Non esercitare una pressione
eccessiva sulla spazzola. Le setole metalliche dello spazzola possono
facitmente penetrare gl abiti a/o la pelle.

b) Se per |a spazzolatura metallica si raccomanda F'uso di una
protezione, evitare qualsiasi interferenza del disco o della spazzola
metallica con la protezione. | dischi o le spazzale metalliche possono

espandersi in diamelro o cowsa del carico di lovora e delle forze
centrifughe.

3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE

- Verificare che |a velocita riportata sul disco sia uguale o superiore alla velocita
nominale della smerigliatrice.

= iggicurarsi che le dimensioni deq dischi siane compatibili con l'ulansile,
- Riporre @ manipalare i dischi abrasivi conformemente alle istruzioni del
fabbricante,

- Ispezionare i dischi abrasivi prima dell'uso; usare prodotti scheggiati, incrinati
0 dannegqiati in alcun modao.

- Assicurarsi che gli accessori installati siano fissati conformemente alle
Istruczioni del fabbeicante,

- Assicurarsi di wsare | tamponi e sono farniti insieme allaccessorio abrasive
con agglomerante e quando & richiesto,
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- Assicurarsi che |'accessorio abrasivo sia installato e semato cormettamente prima
dell'uso. Avviare ['wtensile a vuoto per 30 secondi in una posizione sicura;
arrestarlo immediatamente in caso di foeti vibrazioni o altre anomalie. In tal caso,
contrallare |'utensibe per determinare 1a causa del problema.

= Mon usare cuscinedti idutton o adattaton separali per adattare dischi abrasivi
con foro pit grande,

Per ghi utensili progettati per I'uso con dischi con foro filettato, assicurard che la
flettatura del disco sia suffidentemente lunga da accogliere fa lunghezza
dell'albering.

- Controdlare che il pezzo in lavorazione sia adeguatamente sostenuto,

- Assicurarsi che le scintille prodotte durante il |avoro non possano costituire un
pericolo, 2d esempio colpendo persone o sostanze inflammabili.

- Azsicurarsi di mantenere libere be aperture di ventilazione guando si lavosa in
ambienti polvergsi. 52 & necessario rimuovere la polvere, scollegare utensile
dalla rete elettrica (usare oggetti non metallic) ed evitare di danneqglare le parti
interne,

- Indossare protezioni per gii e<chi e be arecchie, Indossare dispositivi di
protezione individuale come maschera antipolvere, guanti, casco e grembiule da
officina.

-l disco continua a ruotare anche dopo lo spegnimento dell'utensile.

- Mon usare I'apparecchio senza la cuffia di protezione; installare la cufha di
protezione in modo tale che il lato chiuso della cuffia sia sempre rivalto verso
l'operatore.

4. DESTINAZIONE D'USO

AVYERTENZA! Indossare occhiali protettivi.

Rispettare be indicazioni de fabbricante dell'utensile o dell'accessario,
Proteggere i dischi dal grasso e dagli urti.

Non usare dischi da taglio per operazioni di sgrossatura. Non applicare
pressione sui lati dei dischi da taglio,

Il pezzo in lavorazione deve essere in posizione orizzontale e fissato in modo da
non scivolare, ad es. con morse. | pezzi di grandi dimensioni devono essere
spstenuti in modo adequato,
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Se 5i utilizzano accessori con inserti flettati, I'estremita dell'albering non deve
toccare |a base ded foro sull’utensile di levigatura. Accertarsi che la filettatura
dell'accessorio sia sufficienternente lunga da accogliere l'intera lunghezza
dell'alberino. La filettatura dell'accessario deve corrispandere alla filettatura
dell'albering.

Se 5i lavora in condizioni polverose, assicurarsi che le aperture di ventilazione
non siang astruite. Se diventa necessario rimuovere B polvere, scollegare
lapparecchio dalla rete efetirica per evitare di danneqgqiare | compaonenti intern,
Non usare utensili danneggiat, deformati o che vibrana,

Evitare di dannegqiare tubi del gas o dell'acqua, cavi elettrici @ muri partanti.
Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
sperazione di regolaziong, manutenzione o riparaziong.

Per evitare pericoli, assicurarsi che il disco abrasive non 5ia a contatto con il
pezzoin lavorazione prima di avviare Iapparecchio.

5e limpugnatura awsifiania & dannegqiata o incrinata deve essere sostituita.
Non usare I'apparecchio se limpugnatura laterale ¢ difettosa.

5 la cuffa di protezione @ danneqqgiata o incrinata deve essere sostituita, Non
wsare |'apparecchio se la cuffia di protezione & difettosa,

Fissare i pezzi da lavorare di piccole dimensioni. Ad esempio, usare una morsa.

5. PROTEZIONE AMBIENTALE

ATTENZIONE! Questo prodotto reca i simbobo relativa alta raccolta
ﬁ differenziata delle apparecchiature elettriche ed elettraniche. Cid

significa che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai ifiuti
domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
W (onforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita
comunali o al proprio rivenditore per comsigl sul ricidaggio. L'apparecchio verra
riciclato o smantellato in modo da ridurne I'Tmpatto sull ambiente. Gl
apparecchi elettrici ed elettronici possono essere pericolosi per Fambiente @ per
I salute umana poiché contengono sestanze pericalose.

6. SPECIFICHE TECNICHE
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SPECIFICHE TECNICHE

Tensione nominale 220- 140 ¥~
Frequenza nominale S0Hz

Potenza in ingresso nominale 800w

Velacita nominale max, 12000 /min
Diametro del disco 115/125 mm
Spessore del disoo & mm per i dischi abrasivi
Peso 1,77 kg
Filettatura alberino M14

Lpa (Livello di pressione sonora) lﬁ:?ﬁ:&ﬁ

Lw: 105,2 dB{A)

Lw {Livello di potenza sonora) Kwh: 3,0 dB(A)

Livedlo di vibrazioni B09Im/s K=15m/s
Classe di protezione I

Grado df impermeabilita IFN0
Dimensiond principali $1,5% 138104 cm

i vabore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard @ pud essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con
altri prodotti analoghi.
I vabore totale di vibrazioni indicato puo essere utilizzato anche per una
valutazione preliminare dei livelli di esposizione,
- Awvertenzal L'emissione di vibrazioni durante 'uso effettivo dell'apparecchio
pud variare rispetto ai vabori dichiarati in base alla modalita d'uso
dell'apparecchio,
- Awvertenza! Suggerimenti per evitare il rischéo di
vibrazioni: 1) indossare guanti durante Fuso;

2) limitare la durata di utilizzo e ridurre il tempo di awio.

7. UTILIZZO / ASSEMBLAGGIO
/ILLUSTRAZIONI
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1. Impugnatura laterale

3. Cuffia di protezione (smerigliatura 125 mm)
4. Leva di bloccaggio della cuffia di protezione
5. Scatola ingranaggi

6. Fermaglio di bloccaggio
7. Chiave

8. Flangia esterna con filettatura

9. Flangia interna

10, Dispositivo di sicurezza

11. Cuffia di protezione (smerigliatura 115 mm)

Installazione dell'impugnatura ausiliaria

L'impugnatura Laterale pud essere installata sul lato sinistro o destro
tell'apparecchio. Selezionare la posizione che permette un uso conforlevole @
Sheum,

ATTENZIONE!
Assicurarsi che Nimpugnatura laterale sia fissata saldamente prima dell'uso.

Durante 'uso, tenere una mano sull impugnatura posterione @ una mano
sull' impugnatura katerale.

Installazione o spostamento della cuffia di protezione
AVYERTENZA! Assicurarsi che l'apparecthio sia spento e scollegato dalia rete
elettrica,
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Modificare |a posizione delka cuffia di protezione in base all'operazione da
effettuare: taglio o smerigliatura, L'erato posizionamento della cuffia di
protezione comporta il rischia di lesioni.

- Durante I'uso di un disco da taglio o smerigliatura, installare la cuffia di
protezione in moda tale che il lato chiuse defla cuffia sia sempre rivolto verso
l'operatore.

Installazione della cuffia di protezione: rilasciare 12 leva di bloccaggio della
cuffia e inserirla sulla testa dell apparecchio, ruotarla/regolarla nella posizione
desiderata, quindi chiudere I leva di bloccaggio. Dopo aver installato fa cuffia
di protezione, assicurarsi che la leva di bloccaggio sia chiusa comettamente,
Per imuovere |a cuffia di protezione, sequire |a procedura di installazione in
ording inverso.

La cuffia di protezione pud essare ruotata all' angolo desiderato, ma non oltre @
45" da lato destro o sinistro.

Utilizzare |2 cuffia protettiva durante be operazioni di smevigliatura.

Smerigliatura e lavorazione superficiale

Fersmeri%liare una superficie, wsare un disco abrasiva spesso con centro
depresso.t possibile usare dischi abrasivi con diametro di 125 mm. Lo spetsore
massimo dei dischi @ & mm.

Installazione dei dischi

Posizionare |a flangia posteriore A sull'albering, assicurandosi che sia fissata
saldamente.

Posizionare il disco abeasivo o da taglio B sopra la flangia posteriore,
assicurandosi che il Toro si fissh nella scanalatura della Nangia.
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Instadlare il lato concawa dedla flangia € sull'albering.

Premere il pulsante di bloccaggio dell alberino per bloccare saldamente
Falbering, quindi semare la flangia esterna con la chiave in senso orario,
Avviare la smerigliatrice a vuoto per almeno 1 minuto con il disco abrasivo o da
taglio assemblato corretiamente; se il disco vibea, sostituirko immediatamente,

—1, et I [
_.-"'r : _,.,-—':'i
=y o || ¢ -"ﬂﬁ%\L‘
BiThict ( Birria 4

8. ISTRUZIONI PER L'USO / ILLUSTRAZIONI

Avvio e arresto

Awvic; portare il dispasitiva di sicwrezza in avanti, quindi premere lintermuttare &
leva per avwiare |'apparecchio. Tenerla in positione per il funzionamento
continug.

Arresto: rilasciare |a leva per arrestare I'apparecchio; rilasciare il dispositivo di
siturezza per bloccare Iinterruttore in posizions di spegnimento.

AVVERTENZA! Non coprire be aperture di ventilazione quando Fapparacchio @ in
funzione per evitare di danneqgiare il matone e nidurre I'efficienza
dell'apparecchio.

Operazioni di smerigliatura

Dopo aver installatoil disco abrasivo e la cuffia di protezione, per i migliori
risultati tenere ka smengliatrice 3 un angalo di 15~ 207 rispetto al pezza in
lavorazione.
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Sovraccarico

If matore della smerigliatrice pud subire danni in caso di sowraccarico, causato
2 un carico di lavora ecoessivo per un periodo profungato. Per evitare tale
rischio, non cercare di velocizzare 'operazione aumentanda | préssions
wil'apparecchio. | dischi abrasivi lavorana in moda pil efficiente applicando
sol una leggera pressione sull apparecchio, evitando cosi cali di velocita.

9. MANUTENZIONE / PULIZIA
/ LUBRIFICAZIONE / CONSERVAZIONE

Manutenzione

Assicurarsi che l'apparecchio sia spento e scollegato dalla rete elettrica prima di
sottoporlo a ispezionse o manutenzione.

5@ il cavo di alimentazione dell'apparecchio & danneggiato, deve essere sostituito
con un cava specifico dispanibile tramite il servizio di assistenza.

Pulizia

L'apparecchio ¢ le aperture di ventilazione devono essere mantenuti puliti. Pulire
e aperture di ventilazione dell apparecchio regolanmente o quando stanno per
orstruinsi.

Evitare I'uso di solventi durante ka pulizia delle parti in plastica. | normali salventi
commerciali, se utilizzati per pulire lapparecchio, possono danneggiare la
maggior parte dei companenti in plastica. Per imuovers lo sponco, la polvere di
carbane, ecc. utilizzare un panno pulito.
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Lubrificazione
Tutti | meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso
normale. Non sono quindi necessarie ulteriori lubrificazioni.

Conservazione

Riparre la smerigliatrica in un luogo ascitto, Ispezionare periodicamente i
dischi e verificare che non siano incrinati o dannegaiati in superficie. Sostituire i
dischi se sono usurati.

Man esporre Futensile alla pioggia.

10. CONTENUTO DELLA CONFEZIONE

Estrasme attentamente |'utensile dalla conferione ¢ controllare che siano presenti
i sequenti companenti:

1x Smerigliatrice angolare

1% Impugnatura laterale

1x Cuffia di protezione da 115 mm

Tx Cuffia di protezione da 125 mm (assemblata sull'apparecchio)

1% Chiave

1x Flangia esterna {assemblata sull'apparecchia)

1x Flangia interna (assembilata sull apparecchio)

11. NUMERO DI TRACCIABILITA
/NUMERO DI SERIE

Il numero di tracciabilita/mumero di serie @ riportato sulla targa
dell'apparecchio.
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12. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA |CAUSA SOLUZIONE
L'apparecchio | 1. Il cavo di alimentazione non | 1. Collegare il cava di
nonsiawvia,  [&collegato, alimentazione,

2, Ilcavo di alimentazione@ | 2, Affidare la sostituzions aun

danneqgiato. centro di assistenza auborizzato.

1. Uinterruttore differensiabe <f | 3. Ripristinare Ninterruitore

& attivato, differenziale.

4, Linterryttore & in posizions | 4, Riavviare |'apparecchio,

di speqnimento.
L'appasecchin | 1. Tensione della rete eletorica. | 1. Controllare la tenslone.
non raggiunge |2, Cinculto sovraccanico. 2. Provare un diversa dircuito o
la piena 1. Modare sovraccanio, nom colbegare altri apparecchi al
polenza, CiTCuito,

3. Far riparare il motore &
contredlare la tensione,

H miatoee i 1. Lintermuttare & difettaso. 1. Affadare 2 sostituzions a un
amesta, il 1. La spazzola di carbone & centro di assistenza autorizzato.
fusibide salta o |wswata. 2. Mhdare la sostituzione a un
Finferruttone | 3. La Rensione & troppo bassa, | centro di assistenza autorizzato.
differeruriade si |4, Il fusibdle o lidernuttore | 3, Controllare la tensione.
attiva, differenziale & di dimensioni | 4, Sostitire con un fusibile o un

efrate o difettoss, internuttore differenziale corretto,
Hmatoresi |1, Il matare & spvracearico. 1. Controllare la tensione.
surriscalda. | 2.1l disco abrasivo viene 2. Inserire ¥ disco ned makeriale

inserito nel mateniale troppa | pid lentamernte.

welocemente. 3. Pulire be apertuze di

3. L= aperture di ventilazione | wentilazione.

0N Bstruite,
L'appasecchio | 1.11disco non & pedettamente | 1. Sostifuine il disco,
wibra 0 oscilla. |rotondo, 2, Sostitwire il disco,

2. Il disco & scheggiato.

3. disco & allentate.

4, Lapparecchio non &
assemblato saldamente.

5. La superficie del materiale &

iregalare.

3. Serrare il dado della flangia.

4. Controllare l'apparecchio e

dispasitivi di fissaggio.

5, Inserire il disoo nel materiale
lentamente,
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13. GARANZIA

| prodotti DEXTER scno progettati con i pii alti standard di qualita per i prodotti
rivolti al grande pubblico.

Questa smerigliatrice angolare (Modello n, B00AG2-125.5) & coperta da una
garanzia di 3 annd a partire dalla data diacquisto. La garanzia copre ogni
difetto di materiali o fabbricazione.

In caso i quasto, consultare per prima cosa la sexone Rsoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgessi al punto
vendita pit vicing,

[l punto vendita si impegnera al massima per risoivere il problema,

Eventuali riparazioni ¢ sostituzioni ded companenti non estendono 1a durata
defla garanzia originale,

| guasti dovuti alla rormale usura o causati da un uso improprio del prodotto
non sono coperti daila garanzia. La normale usura degli interruttor, degli
interruttori di circuito di sicurezza e del motore non sone coperti dalla garanaa,
Tenere presente che in alcuni Paesi sona in vigare specifici termini di garanzia.
In ¢aso oi dubbio, rivodgersi al propno punto vendita.

Per inoftrare una richiesta di intervento in garanzia, @ nedessanio;

. fornire una prova oi acquisto;

- che non siano essere state effettuate ripararioni/sostituzioni da parte di terzi;
- che il problema non sia devuto alla normale usura;

. the le operazioni di manutenziene ordinaria siana state effetiuate
commetiamente;

. the I'apparecchio non abbia subito darmi dovuti 2 un‘impostazione scarretta
del carburatore;

. the I'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in mode impropric,
utifizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

. the 'apparecchio non abbia subito danni dovuti a sumiscaldamento causato
dall'ostruzione del blacco di ventilazions;

. che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate o
riparazioni errate;

. che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati
disassemblati o aperti;
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.the Fapparecchio, 1 batteria o il caricabatteria non siano mai statiinun
amblente umido (rugiada, pioggia, immessione in acqua.,.);

. Che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se
gueste hanno causato il problema;

.the I'apparecchio non sia stato usato in modo improprio [sovraccarico utilizzo
di accessari non autorizzati);

. chie i danni mon siano dovuti a cause esterne o corp estranei comie sabbia o
=117

. the i danni non siang dovuti al mancato rispetto defle aywertenze e delle
istruzioni,

Il prodotto deve essere utilizzato in dircostanze d'uso normale e in ambito non
profiessionale.

Pertanto, la garanzia non copre prodotti tilizzati da imprese di giardinagogio,
autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamente o gratuito
dell'apparecchio.
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1. MPOEIAONOIHTIKA ZYMBOAA

=
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(10 v peabiei 0 xivbuvos Tpaopamopod, o gpqaTng
npénen va Siafase 10 eyyEipite obnywoy.

LUy PE Ta BadiEd imQUovVTa MpoTung aopaksiay Ty
Eupemaikisy odnyw.

Mrydvnpa Kamryopiac || = Amhn pdvaan - Aey
YPEIBCETN YEMORIEVD (pIC.

Emansaivel kiviuvo Tpoupamopol, anakeas {wic f
Bhdfng oo epyakeio, of mEpiTTLION [N TRPNONE TV
oIV 0F QUTO TO EYYEIRISI,

Emanpaiver kv nAskepomAngio.

Or eharriapomkss Kau ayproTe NAEKTRRES Kal
MAEKTPOVIKEC DUOKEUES Mpéngl va mopadibovran o€
KaTCAAMAEC EyROTROTACE avarikMaon.

AMOOUVBEDTE QJ3EGLC T0 $IC aNA TO PEYIA OF MEITTIN
MOU T0 kalMudio KATRoTHOEL Kal xaTd Tn Sbpeea T
OUNTR PR,

Na $opael mpoOaTaTEUTING Yiahid,
(Doparte Paoxn MpoaTading and Tr koY),

Mpooayr! DopdTe mpoaTaTEUTING YOVTIO,
Dopite unobnpata anpakeia.
Na gopae mPpOATOTEUTING aKaRC.

Erjjsavan kukhospopiad Tou mpaidvio aTrv ayopa v
Kpatuy PERGY TNE TEMIVEIRKT Evwang,

Lrjpavorn ouppdoguong OXETKG 5 Tr GuPGppaon pi
TOU 1Y DOVTEC TEXVIROUE Kavowopols oty Duxpavia,

—




2. TENIKEZ OAHTIEL AZOANEIAZ

NPOEIAONOIHER! Mapacte 6heg Tig mpocibonoifoeig kan Tig
obnyiec ooQakeiag. H g tronon Ty MEeEBOTONICELY Kl
v odapidy uropef va odmrioe oe nlextponindia, mepkayid
i/ oofapd rpouudamioud.
Quhafre dheg nig npoaibonouf e Kal Tig odnyieg yia pekhovixn
avagopd. O dpoc endixtod eppalsions ang npoadomoriong
OVEMIE CETH OTO MAEKT oW £ 0y A MO EYETE OTIY KATONT] OOC ETE
Asroupvel pE alanleory ot mpila (e kcedadio) £TE ASmouopel LiE
parapies (pupl kakubio).
1) Aowpdheia otov Yo po epyaoiag
a) 0 ywpog epyasiog mpEmel va £ivar mavra koBapag wol kaka
PWTICREVOL. H araTooTacio Kal 0 Koo PuTIoUGE TOU YpoU Epyaaiar
e crvel Ty BT TG aTUy TGO
) Mn xpnowpomolLite nAckTpika pyakoia of nepifaikov pL E0@AIKTR
aTHdGpaIpa, T1.Y., OTOV UNApYOoUY EVPAERTA UYpd, GEpLA 1) OKOVI. T
FAERTED EovaAElT Srpuou oy ol omiBrioes mou LmonE! v avapde Eouy
I} v i Tec erverBuprees
y) Ovav ypowpsonociite nhextpikd pyalio, KpaTHOTE pakpud 1a
marid ko Kabe alko dropo mou SEv CUPPETEXE OTAV EpYAsin. Av ki
CLTCRAFTEICRE TPV OO CROIG, RATaEhed wop NEPORTE TOW EAEYNG TOU e AETOL,

1) Hhextpur aopaikein

a) To i Tou nhextpixod epyakzion mpinel va raipale oy mpifa.
Mnv TpomonoIfoETE MOTE TO Qg PE kavivay Tpomo. M ypnoponoiEite
avrantopa oTo i av o nAEKTpikd epyakeio SaBive yeiwan. To g
TERAFTGUTCUTUEVE GRIC Ko OF RETAAARAES movles mepromiCouy rov kiviuve
nAexTpomAniia:.

B) AnogeUyeTe T OWPATIKE EMQEH PE YEIPEVES EMPAVELES bt
swhnviwoei, kakopupip, cotieg koulivag Kal Puyeia. Av yewdsl o
oy g, crEervETod o kivlovol nhextponindiac,

y) Ta phextpid epyaheia dev mpémel va exviBevra ot Bpox noe
PYpagia. Av sigywprios vepd OTo NAEKTOWE Epyaisio, auidveral o
pivduvoc pAskTooningio,
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&) Mnv kaxopetayewpileote To kakwdio. Mn ypnoonogite moté To
xahwdio yia va perapépete, va tpapifene f va Pyalee To nhextpixd
epyaheio amd v npila. Kpamjore 1o xahodio paxpid amé Beppdtnra,
hadua, anypnpa onpsio ko kivodpeva eEEapTiparta. Ta sarcarpaupsdva i
A sypidva kakoda avldvouy Tov kivduvo lektpomingiog

£) Orav xpriopomoieite To nAEKTpIKd epyaleio og efwtepind ywpo,
ipnoponoote kaAwdio mpodkraon karakinio yia EwTepino ywpo.
T mepAubdue mow elvan kordddnda po sbwre pucd Yo reprapdfom Tow
koo nAestpomdniieg

o1) Av Bev pmopeite va anopiyETE TT) Yprion Tow nAEKTpIKOD Epyakeiou
0 Jwpo PE uypaoia, ypnowwonounote npila pg Siarafn mpootaoiag
priparog appong (RCD). H Sidraln RCD mepiopdCer Tov kivlivvo
MAERTROmAEaE,

3) Npocwmxn aggpakiwa

a) Na £ioTe mavra of yprjyopon, va mposLyETE T KAVETE Kal va
IpNOOMOLEITE TV KotvT] Aoyikn otav £pyaleore pe nhextpaxd epyakzia.
Mn xprowpomoigive nAETpIKG Epyadein dTav EioTE Koupagpivol f uma
TV ENTPEW VaPRWTIEWY, GAKOON 1) @apRaKwy. Orav xonaonoiEiTe
AAERTIMRS Eipa i, L omgart ampooesioc proned wr mpasoddon oafams
TACILALICT T CRL

B) Na ypnopomoweive efomhiopd atopixnc npostaciac. Na gopdte mivia
MPOGTATEUTIKG Wil T PATIA. M yovion Tou KaTaldndoe ReooTariuTikan
sEamAiguod Aoy e T ouvBrfkar, Smus UaoRT orOWNG, avmiodicBnmikg
MAOUTAIE, KOAWo: ) WToaoRiSEs, PEWVE Tov kiviuvo rpaupiatdpod,

y) hapere pétpa yia va pav evepyomounBei kata MaBog to epyaisio.
BePawwBzire omi 0 Sraxomng eivar khaworag (OFF), mpiv ouvbéoere To
nhextpied epyakeio oy mpifa kau'n oy pratapia, kaBw ko dTav
OTKAVETE ] HETOPEPETE TO EpYahEin. M perapépere to nhekTpikd
Epyalelo pE To SoeTudo mdwe oTov SiakdmTn kar gy BATETE To AERT KRS
epyaleio oty moila WE avoikTd Tov Srarxdirrr, Siom avldverar o kivbovog
Ly ThIaTOC,

§) Npwv evepyonoijaete To nAEkTpLd Epyarsio, apaipioTe Kale
puBpioming epyahcio f efapTpa. Av ro peluonad el i ro efdormun
MAPAREVET SUWEESEUEVD OTO MEMOTREQPGUEVD TG TOU MAEKTNKOD
ERYALICU, LITORET wa ToosAn Bel THaupiariamac.
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£) Mnv tevraveoTe yua va @raoete oro emBupnto onpeio. Na natdre
ndvra orabepd kal va Suampeite TY i0oppomia gag. Eror fa eldyyers
KOAUTEDS TO NALKTOMG ELyareln av IPoKOE KAmon anpombir g
KOTAOTaoT.

o7) Na gopare karakknha pouya. Mn popdrte papdia podya i
kooprfpata. Kpatiore ta padlid, Ta podya kal Ta yavoa oag paxpld
and KivodpEva PEPN. Ta papded podya, T koaLHLaTE kar T it
phaA A prmognEd Wi mIOOToUY OTO KIVOLWEW LEr).

{) Epooov mapiyovral pryaviopoi yia ) ouvbion cvoxeuwy Efaywyng
it guhhoyns oxdvne, oryoupeutcits dm avtel tivan ouvbebepivol kal

YPNOHOMOIIVTAL GWOTA. M yovior cvaxEuiy audlapde Trg awdunc
FECREET VT TREDICNOIOET TOWE KIWSUMOU ITOU OETRIOWTON LE TT] Ordvn,

4) Xprjon kot @povriba Tow nALKTpIKOU EpyalEion

a) Mnv aoxeite unepPfolixn Sivapn oto nhextpikd epyalsio.
LpnowpomoinoTe 1o kardhAnho nhextpid £pyaleio yia Ty £KAOTOTE
ipyadia. H epyacia Ba mpayparonon Bel KOAUTERG ko OOPaASCTER av
ypnaneemon Bel To kaTaAANAG RAEKTRIRG EppPaEio oV TaYUTITTG yia TV
OO EXEI O EICNTTEL

B} M ypnowponojoete To nAekTpicd epyakeio av Szv pmopéite va To
IVEpYOTOURTETE KAl Va TO QMEVEQYOTOINCETE amd To SIEKOmTN). Kdads

MAEKToRS Eppalcio o Sev EALyNETo amd Tov SraxdiTn Bivar ERKwOuvD
RO RS W M i ETal,

y) AnoouvSiore To g and v mpifa xau'n apaipéote T pratapia
and 1o nAerTpikd Epyakeio mpw waveTe onoladqnore poByon,
ahhagere efapripora ko mpwv anoBnredaete To epyaleio. Eror
mepropilETal o kinluves va sveppomondel kard AdBoc o nAesToirg
EQPRAEID,

8] Quhaooete To nhextpikd epyadsio paxped and va madid drav bev
IproomoLEiTalL, Kal pnv EmTpENETE 0F dTopa mow Sev ivan
eEoikenwpiva pe 1o epyakeio ff pe i napodoeg obnyie va
yprowomoiody To epyakeio. Tanhextprd pyaleia sivar emsiviuva
0T Y€ PN OTSLMA ROV GEV EXOUV EXTIARSEUTE] OTT) XD TOW,

£) Ta nhextpd £pyakeia mpinel va cuvtnpodvral. EAEyyeTe yio kaxr
evBoypappon A epnioxn TwY Kivobpevwy efopTpaTwy, yia omoopéva
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cfopmijpara kot yio kabe akkn KaTdoTaon mou PNOPE] va EATPEATE TN
Aormoupyia Tou nAzkTpikod epyakriov. Av omapyel (npid, EMOKEVGOTE To
NAEETPIKG EpYQAEID MPIV TO YPNTIPOMOINOETE. Toddd aruyruara
CRPEROVTIN OF MAERTRIRG EWTAERT Mol eV Exoun ouvTnon BEl ouwoTd,
o) Ta wonmika efoptipata mpénel va biatnpodvral anenpd kai kabapd.
Orrory T komrrind efapripiate Epouy cuvtnon Bl oo Ko EVer aryL e,
EALyOVTIN ELWOADTEDD K Efvi Aiporgao rrblowd wa prlordpou.

n) Xpnowpomoieite To ekt pind epyakeio, Ta efapripara, Ta Tpumdavia
kA clppuva pe i napodoes odnyieg, Aappdavovrag umdgn nig
ouvBAKEC Epyaciac, Omuw Kal Tv mpog EXTEAEOT Epyasia. Av o
MAERTRIRG EPVaRETD xOoIommnBEl v Epyocia Wia Trjv omdia dey
npoopiCETal, progel va SnpuoupynBooy emchaloves karaoTaoag

5) Eépfg

a) To nhextpuctd £pyaieio npinel va emokeva{eran pévo amd
MOTOMOINUEVD EMayyEApATIa, YPROIHONoILYTaL pove mavopodTuna
aVTAAMAKTIKA. ETou SraopadflETm r oopalic AEToupwa Tow ATk
eppaleiown.

Kowig npocidonooi aspaleiag yia epyaoicg Aziavan:

a) Aurd to nhextpixd epyareio mpoopileran yia ypRon we Aeavinpag
epyaheio komic. Mekerqore dheg Tig npoaibonoufocic acgdheia, Tig
obnyiec, Tig Etdve Ko g mpoduaypagpic mow ouvodedouy autd To
NAEKTPIKD EpYaREiD. Av bev Tnonbody dAec o obmylec mou avapépovar
mapaRe T, TopEiva mpowAnBel nAestponindia, gonic xatt cofapd
TEOLRUTTI G,

B) Aev owwiovaran n extEAeon Epyaciwv omu heiavor, Tpigapo pE odppa,
otiAfwon pe autd To nhexTpikd EpyarEio. H yonion row epyadeiou pa
EppamEs Y TiC oRofes GEv ExE ayeSiooTel ol vier Elwar Emwivbonng ka
Wil MOOKOAETE! TOOUUaTIoNS.

¥) Mnv ypnoponoicite efaprpara mov Sev fyouv oxebiaorei b yio
0 Epyaleio [ SEv CUVIOTWYTAL QMO TOV KOTAOKEWQOTT] TOU Epyaheiov.
Axdpra krov kdnow eEdpTnpa Taupiddel oTo Epyakefo, Sev anpraiver oTin
AEITOUDYIE TOU ELYOAEITU UE GUTES To BECOTHRUES B £fvm aopadnc,

&) H mpodiay pagn tayiTnrag Tou efapripatoc npémel va Eival
TOUAGYIOTOV LOT) JIE TN REYIOTT TAXUTNTa MO avay paPeral oTo ALKTpIKG

&8



gpyakiio. Ta efapriuara row AETOUDVOOV TaYUTEDD Qrd T OvoUCOTI]
TOUE TOXUTITG LROPEN W araoouy K va ExtivaySodv.

£} H ebwrepien Suaperpog km 1o mayog rov efapmparog npenel va
taipralouy ovo nhexTpkd epyaleio. Av ro sEdprnum Sev Exe To
koralindo piveBor, Sev Ba undpyer karalinhn Sidraln mpooTaoia ko
Gev B LIMOpETE via TO EAEWEETE ouwhaTd,

o) Ta fubwra efapripata mpéna va Taipialouy oTo ongipwpe me
atpaktou Tov epyakeion. Na ta efoprApata mov epappolovrm pe
ghavr{ec, n ond tou efapriparos Ba mpéne va raipialen otn hapetpo

vmodoxis e phavilag. Ta sfaprripara mou Sev rayped{ouv aTnw
erroday) Tou pAEsTROD Epvaleiou Bo Brouy exTdy ioopponiac, Ba
dovoivtar unepfolma xar priops va mpokalidouy amphea ediypou,

{) Miv ypnowonoisite efapripara mou éyouv umootel {njuid. Npw amd
dBe yprion, ehiyyere efapripara dmwe eivan o Aeavrikol Tpoyei yua
sxBopéc kan puypéc, Tov Sioko oripiEng yia puypéc, yapayicr
unepBohikr) yBopd, T oupparéBouproa yia yahapd i anaopiva
ouppara. AV mEgE KaTw To NAEKTPIKG Epyaliio f kanow £EapTnpa,
ehiyEre a yia {npués f romoBerore dlho, adwro efdprnpa. Apod
ehiyine won romoBETAOETE Kamowo ebapTnpa, oTaBeite Kal KpaThoTE
kot kdfe alho dropo mou Ppioweral otov Yupo pakpid amd to eminedo

MEPLOTPOGPIC TOU ELapTRpaTod, Kal agphoTe 10 gpyalLio va
Lermoupyioal ywpic poptio ot péyioTn TaxiTTa yia fva kemmd. Av ro
ebdprnpa éxer fnund, owvnBig onde kard 1 Sdpkera auTric TG
dowiaoTikC AETOUDYIaC,

n) Qopéore cfomhwpd atopkng npootaciag. Avakoya pe
epappoyn, ypnowpononote nposwmiba [ mposTatEuTiNG yuakid,
bpdoov amarmeital, popioTe paska oKovng, wroaomibec, pavria Kal
modid epyaciac karalinla yia va arapatoiy Ta pikpa Bpabopata mou
ENTIVAO0OVTOL Ang T TERAYI0 £pYaciag. Ta npeatareumd i Ta pdna
B RpdTE va LETORo Dy Vi OTapaTrioouy Ta exTvaosdpeva Bpodouara
mow Sdnurougpolvral onig ddooged EppamiEc. H Boara araung Ko g
evVETVELSTH Do B MOEmEr e WopoDn v AT DO Tor OLiaTii o
deuroupyoiviar kard Trp Asrmouopn tov epyaleiow, H napareragrévn

éxBieon o Bdpulo v Evraons pmopel va mpoxaléoe amolena axors.

8] Kpatrjote kaBe ddo aropo of aopakn andaTadn amd Ty mepLoym
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ipyaciag. Kafe aropo mow euoépyetal oty nepuoyn epyaciac fa mpéman
va popd eLomhiopd aTopLrng mpogTasiac. Cpclouara and To rEudyo
Epyaciod i) and onaauivo EEdpTnpaa mopel va ExTivay Boln Ko va
MPOXCAEGOUY TROUWAITAOLD TEDG Omo Trv GUEDT MEQIOYT) EQPOOiac,

1) Kpardre o nhextpind epyakeio pdvo amd Tig povwpEves EMpAvELE]
v yewpohkafav drav eKTEAEITE pia epyacia kata v omoia o efdpnpa
xomic propei va Epber oe enagd pe kpoppévn kakwdiwon f pe o ibio 1o
Kahwdio Tow epyakeiow. Av o kommid efdpTnpa £pfe oe Enopr pE
evEpd kaarbng EwSEeTar Ta perald pépn Tou RAEKTomOU Epvaleiou v
evepyonrmnBody kan wa mposalioouy AexTpordniia oTo YenioTs.

) TomoBeTeite To KaM@S10 pakpid and To mEploTpePopsvo eEapTnpn. Av
JAOETE ToW LALYYO TOU LEWEALIGLL LEOENET 1W KOFTES 1) W ey TdEuTEl 1o
waAwdeg po v ToalmyTel To ¥Eo R To pmedToo aog mdwwe oo
MEOTREPOUEVD EEdp TN,

1) MV aKoupmaTe moTE KATW TO NACKTPIKG Epyakeio mpiv oTARATHGEL
Teheiwg n kivion Tow ebapTipaTog. To mepratpepdusvo EEGpTNUA LTopE
W pRISTRGMIET TRV EMMPOVELD KO W YOOETE ToV ELEYYD TOU EpPaAEion,

&) Mn ypropomoteite 1o nhexTpik epyakeio pevagpipovrag to Sinka
0OE. AV aROULFOETE KaTd AGBog 10 TEpIOTREpOUEVD EEGTAUE, oot va
MTGTED OTa POUYG GO Kan v YTUMNEE To S G

A) KaBapifere vaxtikd Tig onéc agpiapol Tou nAEKTpLKOD Epyaition, O
MVELITTPES Tou poTlp avapoopd th oxder ploa aro mepiBhnima kar g
uTEpBod ikt ouacwpEudn oxdwg pErdAdou uropel va mpoxalio
MAEKTRMRG KivGuvo,

i) Mn xprowpomoisite To nAekTpikd epyakeio kovrd of elphesta vhika.
Or ornBipeC propel wa oA Lou ouTd Ta phid,

¥) M ypnowponozite efaprijpata mov anairoby Yokt wypd. H yoran
VESOU 1} uURTIRGD wy ol propef v rposalion nlestponinéio.

Khwronpa tow epyakeiov kol oyenike mpostbonoifosig

To kharanya i Kickback) £val i amdtopn avanibnon tou epyakeion drav o
REPIDEPEPOPEVDC TPoYDC, 0 Siowog aTipiEnd, n fokpton f onmodinate diko
chapTNpa poyKWoE | OREMOGE! 0T0 OVTIKEIPEVO Epyaaiad, AV payKkwoEL i
SROAOEL TO TEMOTPE@OEVD EEAPTNIO, B GTOPROTACE QROTORR W NEPITTPERETM
w01 o ebavaywdo 1o avegheywto midov nhexTpucd £pyaheio va kvl avribera

a0



and v kate0Buvon mepuaTpogn Tou eEopTrpaToc 0To onuEio Gmou seikiooE
0 EEpTTyj.

[ mapabenyeo, av oxaMooe Q) poyxDeE o AEQVTIKGE TROYOC 0TO0 TERAYIO
Eppamia, 1y Gxpn To THOKON ROV KIVEITOI TPOL T0 anjeio dRow £xe oxal sl To
sEApTpa Pnopel va Eywpdos aTrv Emigdvern Tou uhigod, sEavayxdaloving Tov
Tpoyd va onguwdzi N vo ovanndnoel npog T ££w. 0 tpoxds pnopsi va avannddgos
£ite o< 10 pépod Lite pakpud and Tov yeipanr, mdakoya pe Ty katedBuvan
KIVIOT TOU TPpoxod 010 anpeio now okdhwa. O AawavTicod Tpoyol propei emiong
v omdgouy Ut autés Tig ouvBireC.

To khamonya opeilerar 0 AavBaoévo yeipiapd Tou epyakeion 1 o havBaoyive
Biadakaaisg yeypopod f ouvlnked spyooiag, ko pnopsl va anopeuyBs
hopfavovtag Ta kovakinka npolnnTed pTpa, dmag auTd nou mEpypagavTOl
nopaxdny,

a) Kpatiote yepa o nAEkTpikd epyalio kal TomoBETHOTE TO owpa Kal
T0 PnpaToo oag of Tivola Bion, évol WoTE va propeite va aviioTaBzite
oto Khwronpa. Xpnaponogite navia m BonBnuxn xepodafy, av
umdpyEr, yua va eEAEYYETE KakUTEpa To KAWTONRA 1) TN ponm avtidpaon
KaTa TV Ekxivon Tou epyahelow, O yerproric pmopel va eAéyiea m pomn
EVTIOEaanE £ 1o kiranp av AdBer ra oword pdtpa npopodalng.

) My romoBeTeite moté To YEpI 00C KOVTA OTO MEPIOTPEPOPETD
ebdpmpa. To efdpTnua LimopEl v kAwTarfae: Mdvi oTo xépi oac,

¥) Mnv romoBerzite To owpa cag oy meployr onou pnopel va fpedei

T0 NAEKTPING EpYaREID av KAWTOROEL To khronua Ba exmivale 1o
Epyadelo aviiBera amd Ty KaTEOBAT KL ORE TOU TOOYOO OTO ONLIERD
drow Ba oralwos

&) Npooiyere thwitepa drav SovhedeTe ywvie, mypnpic akpic k.Am.
Amogoyere tnv avanndnon kot to oxdhwpa Tou efapTipaToc. Zric
YURTES KOt TIC igunpEc awpd, ol kel satd tv avanddnon, umdpre
MBTVATIITE Wi OROARIGE TO FEQITOERAEVD EAnTING Kol wa yolel o
EALYNOC 1) va KAWTONOE TO E0padEiD,

£) Mn auvbéete Aemiba ahvoonpiovou i npiovalapa pe bdvmia oto
gpyakeio. Autec ;v Aemidieg mpoxadoly ouyvd avanrdinan ko anwAsio
EAEpyou Tow Eppadsiou,
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Npozibonomoaic aopakeiag exbikd ya epyacicg Aeiavong wal Komng:

a) Kpnopomoteits povo Toug TUTOUS TROYWY MOV GUVISTWVTOLYia T0
NAEETpIKD Epyakeio ka1 To £udukd mpooTateuTikd mow £xe1 oyebaotel yin
Tov emheypévo Tpoyd. Ov rooyod yia Tows omoious Sev £xe ayeSoaTel To
AAERTRIRG Eppalelo Sev propoly v TpooTaTELToly Emapku kol bev efvat
i Talve s . o il

B} H emgpavaia hpiavon Tpojywv CURMIZOREVWY OT0 KEVIpO MpEnclva
TomoBETEiTON KATW AN TV EMPAVEID TOU MPOSTATEVTIKOD AKPOU. Evac
asaTaAATAD ToreBeTTREvos TRoyds mou MRosEEYEr LEDT OrTd TIV ENVPOVEIDT
ToU APOOTATELTIKOD dxpow SEv UMopE! va RpooTatEsErar ENGOKIOE.

¥ Te npoovareunikd mpémel va £ival kakd suvbedepivo oto nhexrpikd
epyakeio ket romoBernpévo Erol woTE va napéel pEyioTn aopdheia, pe
600 To Suvardy jkpatpo Tpipa Tou Tpoyod exteBapive mpog To pEpog
TOU YEYPOTI. To npooTateutind moosTarede rov yemors) and Spadapara
MOU TETPOVTON g 0w To0N G, QImd TUYQIR EMMar (W TOV TR0 Kin and
VR EC IO LMoyl va meapASSou T podya,

&) Ov Tpoyoi npimer va YpRoOPONoIOUVTEL OV YIa TIC OUVITTRHEVES
epappoyic. Na mopaderypa: pn Aawivere pe To mhai ToU TPOYOU KOMRC.
O Aeranvrikol Tooyod Romic meaop oV W mEQRUETRTT Asava. Av
aorrpHody AEUDIREC SUARBUIEI OF QUTOG TOW, TROYODE, IMoDEl va

Leirfe fela TR TN

£) Xpnopomoieite mavra abikreg pravi{ec Tpoywv PE TO OWOTH

péyzBoq xan axnpa yia Tov EmAEyEve TpOYO. O cwoTés Advies Tooyuv
LTOCIPITUY TOUC TR0l EMROPITOVTOS THY MBaWATITIG v FROToU,
OrpddvTie ya Tows TooYoOC Komic umopel wa efval SiagopETIKE and Tig
@AAvTCES Y10 TEoxod Asfavanc,

a7) M ypnoonoieite pBappévoug Tpoyoic and pepakiTepa ghenTpixd
Epyakela. O rpoged mow mpoooilovial Kio BEYaLOTERG AEKTRIRD Epyaleit
dev Efvar RaTalAmpAoy yia T L haTERT TaROTITE EWd QIKPATEDGLU
EPPQALIoW kar pIFTORET vir OFramouU.

EmnpooBeres obnyiec aopalsiag yu epyacicc fovpraioparog
THMEINTH Edv b ouotryveral n Aemaupyba fouptoisyato and Tov KOTOoKELERITA,
avtr n ungnapdypapog napakeimsn.

Nposibomoiasi aopakeiag eubina yia epyasisc fovproioparod:
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a) ‘Exete umon oag om mETdyovTan amd ) folpTon ouppaTIVEC TRIYEC
aKapn Kai kavd ™ Sudpriia Kavovikn g Aoroupyiac. My me(ere
vnepfokikd Ta otppata vmeppoprwvevtac T fodprea. Oi cuppd e
TRIEC LITTaEET EGROAT W EITXRIRIROUY TT0 EAGENG PO ik To

e pia.

B) Av ovvigrdron yprjon mpooTareuTikod yia o fodproiopa pE alpa,
jny EMTPEYETE Kapia enapr Tou suppaTivos Tpoyol | Pedpraac pe
TO MPOOTATEUTIKG. H Sidustpos rou cupudrivou Tpayod ff Bodproar

ol v emexTale Miyw TOU GooTIOU EQVQIIC KO TV PUYSREVTIY
dAVaLIE WY,

3. EIAIKOI KANONEZ AZQAAEIAZ

- BefaunBeive dri n TaqUTRTa NOU avayPAPETar aTOV TPoKG Eivan lan
PEYAAGTEDN A TV OVOUAOTIKA TaYTNTa TOU AEsvTnpa.

- BeBawabeire o1 o MooTaoe Twy Tpaywy ivan oupBatéc pe Tov Asiaverpa.
- D1 hewavrieod Tpoyol Ba npénelva pubocoviar Ko wa ypaIpanolodyvTl
APOGOYT KL OUpLIVE JIE TIC DBNYIEC TOU KOTAOKEDDATT.

= EREYYETE TOV A£10vTIch Tpoyd mpiv Tn ypion). Mn ypoponoeite npoidvra pe
ekbopEC, puypé i onoindfnoTe A0 ELATT.

- BePauwsBeive dri o ronoBeTnpévol TRol Kot 0 PETEC EXOUN EPOPUOTE
Slppwva e 11 olnyies Tou KaTookEvGT,

- GpovTifeTe vo Kavers yprdon Twv oTuRGapTwy Grav autd RopéyovIar pE 1o
Uy oRAn w0 Reioviixd mpaidy kil Gnote yperdleTan,

- BeBauoBeire a1 To mpoity Aelovon £y ousapuokoyndzi kol £xa opifs owata
APV TO XPNOPONMA0ETE, kol Aermoupyrote To £pyahelo yuplc goprio ypa 30
Beutepbhenta o aopak Bion. ITapaniore apfows av Undpyouy onpavTIk
gpaboooi f av SlamoTwoee dkia ehartoqarn, Av ougBe aurd, EAEyETE To
[NV |0 10 VO ECORpPWaETE TRV aIia.

- M xpnowianoigite SEgpiaTods daxTuliou Peiaant f RpooapuaYE yiIa va
ApOOApOGETE AEIOVIIKOD, TROYOUC jBE peydhn omr.

- T epyakeia mov Séyovom tpoyolc pe fabuwr onn, Befouwdens dnto
i ToU TROYO0 EYEN OpKETE ERkoC BOTE va SdgETan To Eog T
aTpaETou.

- BeflawwBeins dri 1o Tepyio epyaaiod ompl{ere kohd.
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- BefauoBeine dn dev umdpyer kiviuwod and touc omvEnpec mow dnprowpyoivio
watd ) ypaan tou epyadeiou, ny., dev xotepbovovia npoc ala dtopa, bev
endpygen kivduvol va npokadéoouy ovapletn SDpAEKTWY OBOLIY.

- Dpovilere va £ivan mdvra kaBapéc o onég efaepiopod drav Epyaleate oz
ouvrie ondymc, Av £ivar amapaitrto wa kaBopinere T oxovn, amoauwbions
APLITA TO EpyahEiD and 10 pedpa, proaponoafoTe jon EETakimd ovTiepEva, kol
ApoaéETe va Py kaTaoTpdpete EmaTepika eEaprrpata.

- Non popATE MivTa NPOATATEUTIKG Y40 TO (KT K01 MPOOTATEUTIKG Y1 TO Qumid,
Npéns emiang va ypRamonoIETe aTopixo npodtaréutikg éEordogo, dawe pookn
oKV, yavTia, Kpavos ko nodid.

- () ipayc ouveyide va mepoTpEpETol agod ofiios To spyalsio.

- M) xproyonoIfoETe ROTE To fpyakeio ywpic To npootateutid otn Béon Tou, To
RPOATATEUTIKG TOU TROYOG MPENEL 0 OTEPELVETEN dVL) 070 EpYakeld, ETo WaTE N
KAENOTT) MAELPE TOW YA £ivar TAVTE Mp0C THY MAEUPD TOU YERpeoTr).

4.MPOBAENOMENH XPHEH

NPOEIAONOIHIN! Na popdts navra npodtarteuTivg yuakid.

TrpEITE TiC QUOTADEN TOU KATOOKELGATH Tou £pyaheiou i Tou sEapripared!
MpooTatedote Tov Sioko amd ypdoa 1 xpodosi!

Moté jn xpnoyonoiere dapapi{opevoud Siakous kekmvond yia Tpoyiopal My
doxEiTe migan oto mhdn Sigwpil bpevwy Sioswy kelavang.

To vepdyno £pyaciac mpémer va TomoBereimal eningdo ko va oopaMiTe) waTe va
N yAIaTpOEL My, (€ apyxTRpeC. To seyada TEpdion £pyaaiol mpEns va
mooTnpéovTol EmnpRL,

Av ypnowononBoly efapmipara pe fiburd atoryeio, To dkpo g atpdkTou bev
Ba mpéne va ayyi{e T Péon g onrg oro spyadsio heiavang. Befanwbeite omi o
ENEIp0 TOU ESOPTAATOC £XEI BPKETO PNKOE WATE va SexBEl OA0 TO Ko TC
ampdkrou, To omeipwopa Tow eEaptpoToc Ba mpEma va TaIPIACEL PE TO anEipupe
TI, aTpasTou,

Trrav epyaleare oz ouvBiked oxtvng, va EMEYNETE GOTE va jin) ppatou ol anég
efaepiopo0, Av (pEs0aTE] va amopakpdvers tr oxdvn, npota anosuvbéote
pUOKEU amd Trv npilo Ko poaéETe va pnv KaTaoTpEeTE EnwTEpmd ebapTrora.
Mn ypnoipomoeite epyakzia nou Epouv unootei {nma, £youv otpafaos f
ropoumd{oov kpabaapods.



Npootfre va v npokahéoete (mynd of owhnvidosr, apiou N Ghpevong, nhexTpikad
wakabig kol PEpoLaa Toonalio.

AnoouvBEate To gic and Ty npifa npiv npoypaTonomaETE onodqrote piBjuon,
aikayr) eEnprAgato, ouvinpnon § xaBapuaps ™ ouokEURE.

T TV Gmoguyr Kiviovou, Mpev EVERYONOINGETE T0 £pyakeio, fePawobeits om o
Giowon hebavang bev ayyilouy To TEpayo Epyaalias,

Av umpatei {nma f payioe n fonBrymen Aafa, Be npéne va ovnkataotaBei, Mn
YPNOI0MOLEITE MaTe To pngdvnpa av n nkeupen hofd sivan EhoTwpand,

Av unoatei {nund f payioe enowabinote hidradn npootadiad, Ba apéneiva
mmikafioraTar. Mn ypnowysonalgite noté to pnyavaee ov kanoa duamatn
APOOTOHD, £ EAOTTWHATIKT.

LTEPELIVETE Ta pikpd TEdI Epyosial. [ napaberya, j€ e péyye.

5. MPOLTALIA TOY NEPIBAAAONTOZ

MPOIOXH! Avtd 10 npoidy gEper o pawon yea TV ardopon

anoghiruy nAsTpakoD Ko AEKTpovikoD £bonkwoyod. Autd

onypaiver 11 To mpaidy Sev npénenva anoppigei podi pe 1a omakd

andfinra, akka va napabodel o olampa ouldoyis nou Eival

I ooy e Evprmaikn D8nyia AHHE (WEEE). AmeuBuvBeite

O TOMmIKEC ApYEC 1) OTO KATAGTNIA MO ayopaoarE To mpdidy ywa mujpoeapis
00V opopd Trv ovaxixhoon. Itn ovvéxe Ao avoxushwde i Bo
amoauvappaioynBel WoTe va EhapatomonBov o EMATWEE yia To nepifakiov,
Ta andfiinta qhaktpocod ko phextpowikod LONNIG00 EmopE va vl
emikivibuwa yea to nepefialhov ko Ty avBponm uyein, o nepiEyow
emikivuvEC ouoieg.

6. MPOAIATPAQEEL EPTAAEIOY

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Onvopaarii Taon 220-240 V-~
Ohvopaarikdg auyvotrta 50H:z
Ovopaario syl eodbou 00w
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OvopiaaTikec OTpOgEL, pEy. T ey
Miapevpoc Sioxou 115/125 mm
Mayos Sigkoy & mm yia Sioko Asiavong
Eepox 1,77 kd
Ingipwpa atpaxtou TF

Lea {anafpn ynrig nigong) Lpa: 94,2 dB(A)

Kpa: 3.0 dBIA)

Loeh {omdiBian mymmmnc oyloc)

Lwt: 105,2 dB{A)
Kwet: 3,0 dBIA)}

Emimedo kpadaouay B.092m/s’ K=1,5 m/fs’
Katnyopdo mpootoniag Il

Bafipo: npootomiog IPXD

Bamkec dwaotdoe; 3.5x13 8x10,4 cm

H avapepdjevn ouvolkn Tipn kpadaoway 56 pETpnBE chppwya e pia
rpdrunn pboda extyyow kol pmopei wa ypnoipomomBel yia Tr odyepion £wde
epyaheion pz fva allo
H Sty ouvolik Tign kpadoopy pmopel enieng va ypnopomomn@el o
RPOECTOPETIR EXTipN N T ExBeanc.
- Mposrionoino; n perdboon kpobaopwy xard T mpaypatid yphon Tou
nAEKTpIDd Epyakeion pmopel v SogEpa and Ty avapepdgem auvolixs Tip,
EVEADYD [IE TOV TRAMD {PAOTC Tob Epyaksion.
- Miposibonodnen: amopyere Tov kiviuvo kpadaapwy,
Lvatdeaic: 1) No popdte yavig katd v epyodio.

1) Nepropione Tov ¥povo pRmE Kot EXOTTWATE Tav ypdvo

EVEpYONDIRONE.

7. AEITOYPTIA / ZYNAPMOAOTHZH
[ IXEAIATPAMMATA
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1. Ixavlakn

2. Mzupukr hapa

3. Npootareutivs kakuppa (Aeiaveng 125mm)

4. Moyhdg kharbiparog mpograrcumikod

5. MpovaloxifuTio

6. Koupmi kheibwparog

7. Kherbi ovopiing

8. Efwrepwn phavro pe oneipwpa

9. Eowrepn phdvifa

10. Evbaopdkon

11. Npoorareunne kahvppa (Aeiaveng 115mm)

TomoBérnon ¢ fonBrixic aprc

H mhsupuid) hafs) ronoBlersivai sive ava Se5id EiTe oo apioTEpd T povddac,
EndéEre my B£on mow ebaopakife Ty mo dvern Ko aoparioTapn xonom).
MPOZOXH:

Npiv gpnoiponoaosTe 1o epyaheio, va EAEVYETE movto ov £xel ouwdeBe oword n
mheupiEr Aop,

Katd tn xpdan Tou spyakeiou, kpaname jE 1o dva ip TV Riow agn ko peTo
aMko ¢ p T miewpakr) Aafn.

TomoBitnon f perakivnon Tou mpooTateuTikol KaAUppaTog
NPOEIAONOIHEN: BBawaBeire om o yuviards Aeiavinpag gival
QMEVEPYONDINPEVDC Kan anoouvdeepEvo; amd To pedjpL
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Avakoya e To eV n £pyacia élvar komn ) Aebavan, mAEETe To owato
RpOaTOTENTIKG Kdhupea, EQv Gev YpRoRONoIRoETE T0 WaTO KAAUPHA, PNODE v
RpOxANBE TPaUPOTIOpGE.

Trav YpnayonEiTE POy AEiovENS N TROYG KONRE, TO MPOTTOTELTIRG TOU TPOyed
Ba npEnel va TOMQBETEITON 0 £pYAAELD ETOLWOTE 1) KAEKTT) MAELDA TOU
RPOATOTEUTIKOD Vi PPIoKETar mAVTO TR0 T MALLNA TOU I,

TomodETROTE T0 MOOOTATEUTIKD: QmaopakioTe TOV poghd aogaRion Tou
RPOOTOTEUTIKOD Kl TOMOBETATE 10 Mivi orn) ypave okepakd. [pioTe pobyioTe
oy emtujenen Béon o pdysorn anddoon Kol KAEKTE Tov poyAd eogdliang,
BePowdeite om o poyhds g6 aopaliaoe swatd gena Tt podpan Tou
RPOTTOTEUTIKDU,

(10 v opmpEGETE TO NPOOTATEUTING KAy, axokoubioTs avrioTpopa Ta
pripara romoBemany;.

MRopEiTe va mEpIOTPEPETE TO MPOOTATELTIND Kakuypa atry EmBupnT yuvia,
akkd oyt meparodTEpD amd 457 npog To bedid A npog To apTEpd.

N GpraOnIEITE To IPpOGTATELTIKG KaMupa Aelovong yia £pyaciec Aeiavane.
Ariavon kol EmUpavEIaKr KaTEpyaoia

M Aeiovon emupavesov, Ba npeme va yonaipanonoete svav abpo diowo
Aelavan pe BaBoukuto kévipo.

Mnopeite ve ypnowomouoste Sowou klavong Sapérpou 125mm. To iyote
iy Twy Biokwy el Gmm,

Luvappokoynon tpoxwv/blokwy
Toroferrone v miow ghovida A ndvio and T arpoxto kel fefowBeite or

epapuader oputd.
Tomofzrore tov Soxo Aeiavang f Tov Sioxo komrc B ndvw and my mioow
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phdvr{a, ko fefawslieite omn onn epappdlel oty natodpa e phave{ac,
Luvappokoyriore Ty eooyr T futepmic phavidag Cmdwa amd Ty drpakTo.
Meéate o Koupni aogaMong TG atpaxktou yia va kKiedaoeTs kakd Ty arpakto,
perd opifte Sebioopoga v eEwepna phavia pe 1o Khabl

AprioTe Tov yuwiakd Aeaviipa va kemoupyroe oto pebovTd yia Touhdyiorov 1
REmTd, e Tov Sloko helovomg A Tow SiKo konrc swaTd suvappokoyTEive, AV 0
dionog Goveita, Ba mpdne va aviisovaotabel apéoew,

8. OAHTIEE AEITOYPTIAL
/ IXEAIATPAMMATA

Evepyomoinon/Anevepyonoinon

Evepyamoinon: Inpeérs ov poyghd evboogalans npoc 1a Egnplc, £
Tautoypova mEdete ) oxavhann yia va BEoete 0 Aermoupyia To pryavipa.
Luweyione va mE(eTe yia ouveyr) Asmoupyia.

Angvepyonodnorn: Arekeubepuore tn oxavbaknkal arevepyonomaTe o
v, aneheudepoots Tov poyho eviaopakone otn Bion anevepyonoinonc.

NPOEIAONOIHIH: Mn ppdooers i onég efapiool dTav ypnmponoiEite 1o
epvaheln, Mnopel va umoore {npd 1o potép ko vo pEdaBEel n ambdoen Tou
Epyaheion.

Aermoupyia helavonc

Av tomoBernBel dioroc km mpopudaxktipag Asiavang, yia fEAnioTa
QMOTENED|TA EpYOOEaE, KPOTTOTE YOV AEiavTrpa und pavia 15~ 20" we npog
T0 TERGYI0 Epy 0L
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YrepgpopTwan

To potép outod Tou yuviakod heiavifpa pmoge va unoarel {njng ov
umepBeppoviel. Aud oupPalver av ooknBel vmepBolikd nieon Amoupriac o
ROpATETOEVD SdaTnpa. ZUVENLE, PRy EMYEIDETE va EMMayUvETE TV ToyumTo
EPYOI0E, QUEAVOVTOC TIYY MIEDT ROL aokeiTal ot pryavipn, On Sioxo heiovong
Aertougyolv mo anoborid av aokeima pove eEhagpd mieon atov AEiavinpa, £1ol
CHITE W0 ) PEwaVETn 1) TaylTnTa Aeiavany.

9. ZYNTHPHZIH / KAGAPIZMOZ / AINANZH
/ ANOOHKEYZIH

Iwvtipnon

Na fefarsveats ndvra dnTo epyaheio dival anevepyonompiva Kai éxa
aroauviedel and my npila, mp emgeipRoeTe mBeEwpnon f ouvthpnan.

Av umoatei {nma o nhextpucd koo, Bo mpéngva ovmikaracvadei and Tow
ROTOEKELDOTH, Tov ovTnpoowmo ofpfic ) akko eboumobotnpéve dropo, Gote va
amogEuyBel kdfE Kivbovol.

KeBapiopdc

To epyahelo ko o orég sXaepiojod npéms va Sotnpodvro kaBopd. KoBapilst:
TaxTIed TIg amE £bagpopod Tou epyakeiou f omote apiilouv va Ppaasauy o omic
Enemopo0,

Av yahdoel 1o xahidio rpopobooiag outod Tou nhextpikod epyaleiou, npERELva
avrikatastabei ant auwd kakodew nov Siotiera and kévepo oépfic.
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Aimavan

(Oha va bpava Tow mapdytoc epyakeiou gxouy mavBei pe Enapxn mogaTnTa
AmavTicod U noaoTrTac, £T00oTE va v anartnBei kapia nepomépe
Aimavan Tou epvakeiou katd m Sidprein tng (wAc Tow umd Kovovicis ouvBRKe:
AEToUpYIaL.

AnoBrkevon

AnoBnERITE Tov AEKVTAPO OF R0 WPl Uypaoia. EAEYETE TaXTIKG TOUC
Tpajoi/ Soxou ya va Befoiwdeite bev fpouv kaviva payiopa ) e Tiwpe oty
EMQAVEL. MTIKOTAOTAOTE ToUS Aiokoug Tpoyods dtov plapoiy,

Dpovriote va pnv exredei aurd to epyaketo o fpoxd.

10. EAET=TE TA EZAPTHMATA NOY
MEPINAMBANONTAI ZTHN MAPAAOTEA
LYZKEYAZIA

ApaIpEaTE NPOGERTIEA To Epyaleio and T ouoKEUR0I Kol Bepaiwdeine tniTa
akdhoufa efopripara eivan axépain:

1 x Twviasis Mesavinpog

1 x Migupue hab

1 x Npootatevtied xaduppa Aelavang 115mm

1 x Npootareutid xabugpa Asiavans 125mm (ouvappakoyrpévo ato prydvnpa;
1% Kherdi otopiing

1 x E§wrepuen phdviln [cuvappokoynpém oro prydvnjsl
1 x Eswrepis ghdvila {ouvappokaynpévn oto prgdvnpa)

11. APIOMOZ IXNHAAZIMOTHTAL
/APIOMOL ZEIPAL

0 opiBpieg povhoopdrracfaplpoc agipac Ba avaypdgovton oy ST,
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12. ANTIMETONIZH NPOBAHMATQON

NPOBAHMA [AITIA AYIH

Topnpavnpa |1, Tomakobe Sev evar oy | 1, Eewbidorne to kakadio.

dev beend, [ mpifa. I, mkoThaToon oF
2. To mahirlieo éxe1 umodtel fpuomodaTnéve KoTaongn
4T aépfic.

1. Exnméon o disxbmng
EUKMGPaTaE,

3, Encrvapd pere Tov Siasdmn
LT (0

&0 SanwdnTng £ivon 4, EnorversnTioTE To £pryakEio,
Ehsifaaive ot Bion
sANEMERTOMOIHERE s,
Tapotép bev | 1. Thon amd tpagobotixg. 1. Znhate dheyn T Thon:.
QTAVEITIC 2. Tominhiopa £ye 2. Rowipaote af alko modugpa A
NAAPER, unepls ppovil. ameguvBE0TE ribe dkhn ouokeur
OTpOGEL, 3. Exen woei o poTp. amd 10 Kikhispi.
3. To rprpaheio mpémel va
umofiknBiei oe of pfic ma ey
T
Topotép 1.0 Bsnwdnmng £ivon 1, AvTikoTaaTmon gt
KOALOEL, KOiEE | EMDTTLOPOTINOL. fpumodaTnpivo kataangio
aopdkeiec |2, Eyex pbapsi o kapPowais, | oépf
piyvEl 3. Hraon wou tpopodatiked | 2, AVTIKOTASTEON AE
SiaeimTeg Eivor popnh. epumodarmuive kataatngn
wukhwpares, |4, Ovoopaheed f oo baxdmre | adpfic,
EukhpnToc éyouy MBoc 3. Inmiare éhepgo g Thong.
peyebog i ehvar Earrwpatind. | 4. AvTiKoTAITEOnN PE Moad
Bicnedirre kudauator f owaté;
OrFgaAERER,
Owemmpac | 1. Topotdp dye untppoprobel| 1. Znmote ey TG T
pnzpleppa- |2, 0 Sdowo heiavong wleitm | 2, Ddore mo apyd Tov ioxo
ivETaL, nohd ypriyopa oo TEpd hzinvong oo Tepdyi0 Epyaiag,
£yl 5. Knflaplore Tic onée eEnepenal,
3. Eyouv gpdle o1 onig
eboepiopod.
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Toprgpdvnpa | 1.0 Sdokns ye orpofoos 1. Avcataatione To Tpoxs.

Soveito 2. 0 ibéoxnd £y poyioe, 2. AvtocoTaaTione Tov Tpoyd.

TPEJIEL 3. 0 féoxne éxe yohopioosr, | 3, TamoBerane oword 1o modipad
4., To pigycrvjea dev £ive T RavT o won GpLETE To.
otofepd, 4. Budylre vo ppdyryin s dha 1a
5, Hempaven epyoniag evan | faprigoTo,
AT 5. DBrave aprpd o Siowo Aekovon

ano TEII0 £pyoalog.
13. EITYHEH

Ta npoitwra i DEXTER ayediaovrar pe nic mo auotnpé mpodiaypapes
ROWTATOC YI0 MpdidyvTa now npoogd{oviol yra 1o KxoTavake T Ko,

0 Mwviakde Aetavinpac (Ap. povéhow BD0AG2-125.5) kakinrevar and pa
EyyOnon 3 Evlov mou EEKVGE! KATA THY NUEPSN ayopdc. H eyyinan kakimré
dha T EAOTTEOTA O£ UNIXA KOI KOTOOKELH,

Av unoatel BAan 1o prydvnpe, ovorpéETe npaTa 6T OEAGE OVTIRETEMONG
rpofinpdrwy (npofligata kai Maeig) oto guikdadio, Av 1o npdfinpe
ropapiével, aneubuvlizite oto mhnoitoTepo Karvdatna.

Lo kordornpa, Ba katofdhouy kabe npoondbena yua va emMdoouy to npofinua.
On emowewé Kol oviiaTadtaon efaprnudtwy Gev mapateivouy tr hiapxzi
I, QPYIXNE EyyUnanc.

H eyyinan dev kakomrel fAaBe mou opelovral o guaokoyikn ghopd f oz
akatakhnAn ypron Tou npoitvroc. Ze autéc mepdapBdvovror, peraf kb,
puowhoyixr pBopd v SexanTy, Tou SIIKOMTT NPOTTAoIOE KuKAAEITOL Kol
TOU KT pa.

Enpemate o impdauy £bimnl Gpar SyynonG yio OPIGIEVE YLIPEC,

Av éete apgiPolia, areubuvbeite oo katdompa.

M1a va AngBody umbyn anamoE oo Rkt TNg EyyanG, aRamodyvia Ta
aKdhouda:

-Mopoyr) anodeng ayopds

T Sev Eyouy npayparomoinBel emoxeués kay'r ahhayé sEapTnsimey and
TpiTo.

JOn ronpafinen dev eivar 82pa kavovg pBopdc.

- 071 01 anEITOUPEVE EpyasiEs SUVTAPIONEG Kol EMBKEUTE £500V

rpoypatononbei owata,
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.H Bhdfin va pnv opeiketon o havBaopim pobyeon Tou kappRpparep.

T Bev Exyouv unapz nicon, axarakhnhos yeipapc, pn efovawdotnpivn
ypion f aTuyparo.

SO Bev £y umdpe embeivaon My umepBépyaven(, mou npakiTe amd
andgpadn Tou TRIATOC OVEPIOTIM.

. Mo £youv Rpoypatomon8ei pyaciec oo npoity and pn katapnopive
ETOP0, k1w Py Exouy EnTEprBel EGQatpEvES EMOKEDES.

. Mo pnv Exouv anodusappoboynBel xaiva pav Exouy ovoife nott To gpyaksio’n
pmatapia/o PopTIOTIC.

. Ta epyakeio/H praovapla/0 popnatic va pnv Exou moté BpeBi o vypd
repipakhov (uypaoia, Bpoy, Bowr o vepd kin,).

. Mo pnw Exouv ypnoysonoinBe opakiva eCapmipara, EEaprpata nev Sev
iyel kamaokeudass n DEXTER, epdoov amodeng@el dm £ouv nposahioEl
Suahsrtoupyia,

. Mo v £ ypnovsonoinfel eogakpéva o gpyasio (UmEp@apTwen Tou
gpyaheion f xodon (=) epcexpyévay fonBrmrdy ebapTpdrey).

. 0n Gev Eyer nposogan (et and efwtepadc armizg, f Eiva odpata omu Gppo
| METPE,

. No e unapye Enysa enesba dev tnpri@nray o ouotdos aopakeiog ko ol
obayiec xphan.

Ta rpoidy RPEREI va KpRaNORCIETalL Lmd kavovike; ouvBdues kol ya jin
EMOYYERPOTIKOGE OROMOUC,

Euvenw, amd aunl v yyonon eEQipotyvion PV MU YprmpEenoioiial

amd eraipeleg Siapoppuanc ELWTEPKLWY YWPLWY, TOMKE opyEc, kB kayand
EtaipEiec mou vossralouy i napaywpolv Swped etomleoyd.
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1. SYMBOLE OSTRZEGAWCZE
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Aby ograniczy¢ ryzyko urazow, wiytkowmik musi
preeczytac instrukcge.

Spetnia majace zastosowanie istotne normy bezpieczen-
stwa wprowadzone dyrektywami suropejskimi.
Urzadzenie klasy Il - podwijna tzolacja — whyczka z
bolcem nie jest koniecrna.

Ryzyko obraten ciada, utraty bycia lub uszkodzenia
narzedzia w przypadku nie-proestrzegania zalecen
podanych w ninsesze] instrukeji.

Ryzyko porazenia pradem,

Uszkodzane Wub wyeksploatowane urzadzenie
edekiryczne lub elektroniczne musi zostac oddane do

odpowiedniego punktu recyklingu,

W przypadku uszkodzenia prrewodu oraz na czas
konserwacji natychmiast wyjmij wiyczke 2 kontaktu,

Nod okulary achronne,
Kod maske przeciwpyhows.

Uwaga! Stosuj rekawice ochronne.
Mos obuwie ochronne.

Nod ochronniki shuchu.
Inak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach
panstw Unii Celnej.

Inak 2godnadci potwierdzajacy, 2e produkt spetnia
stosowne ukrainskie przepisy techniczne,
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2. 0GOLNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE! Prosimy przeczytad wszystkie ostrzezenia i
instrukgje. Niestosowanie sie do ostrzedert i instrukeji moze
doprowadzic do poradenia prgdem, podary ifub powainych
ohrazen,
Prosimy zachowad na prayszlosd wszystkie ostrzezenia i instrukcje.
Termin .elekironarfedzie” wistepuigoy w osirredeniach dobvery novzpdsia
elekfrnycznego o 2asitamiu sieciowgm (przewodowega) lub
akimilimtaraagem fherprzeandovegod

1) Bezpieczenistwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy naleiy dbad o czystodd | dobre oswietlenie. Salagan |
zle cawietlenie sproyjaig wypadkom,

b) Elektronarzedzi nie nalezy uiywad w miejscach zagrozonych

wybuchem, np. w obecnosc latwopalnych deczy, gazdw lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, kidre mogg Zapalic opary lub py.

) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacd z dala od dziedi i osob

postronnych. Chwila nieuwagi mode spowodowad uirate kontroli nad
urzaazeniem.

1) Bezpieczenstwo elektryane

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowad do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabiac wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie naleiy uzywad przejscidwek. Orvginalne
wiyiczki | pasufgce do nich gnigzdka smniejszafg rezyko porcderio prodem.
b} Naleiy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak
rury, grﬂfl'lil[, kuchenki i loddwki. Uziemienie ciala zwieksza ryzyko
poraienia pradem,

t) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgoda. Woda

dosiaigea sie do srodra elekironarzedsia swigksza fyzyko poralenia
pradem

d) Nie nalezy nadwyrezad przewodu. Nigdy nie wolno uiywad przewodu
do noszenia lub ciggniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za
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przewad, aby wyjac wtycazke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed

goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie cresciami.
Zaplgtane lub uszkodzone preewody awieksrajg ryeyko porakenia
prgderm.

e) Podczas postugiwania sig elektronarzedziem na wolnym powietrzu
naleiy stosowad przediutacz nadajacy sie do uzywania na wolnym
powigtrzu. Uiywanie przewody preeznaczonego do stosowania na
aworze Zmejsea ryzyko poraienia prgdem,

f) Jezeli uiycie elektronarzedzia w miejscu o duiej wilgotnodd jest
nieuniknione, nalezy uzywad zasilania zabezpieczonego wylacznikiem

riinicowopradowym. Ubywanie wiylgeznika rdénicowoprgdowego
SITRNNE L Py RO poaderiier pargpaliem,

3) Bezpieczedistwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalety zachowywac czujnodd, patrzed, co
sie robi | kierowad sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalely uzywad
elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmgczony, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila niewwagi w czasie

poslugiwaniao sie efekfronarzedziami mode spowodowol powaing

ol e,

b) Nalezy uiywac srodkdw ochrony indywidualnej. Nalezy nosic
okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach spreetu
achrannego fakiego jak np. maskea przeciwppiowa, buly 2 podeizwami
antypoilizgovwyml, kask lub nausenikl ochronme zmnleiszy ewentualne
odaraienid.

¢} Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowas, aby przed podiaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii
akumulatorowe] oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przefacznik byt ustawiony w pozydi . wylaczane”, Treymanie palca na
przelgerniku wigezajgoym w cxasie przencszenia elektronarzedzi lub
podigczanie ich do rasilania, gdy preelgeznlk ustawlony fest w pozycfi
Slqezone”, mode doprowadzid do wypodky,

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia naledy usunad wszysthkie klucze

regulacyjne i inne narzedzia. Kivce zaczepiony o obracajocg sie czedd
marzgdzia elektrycrnego mode spowodowad chraZenia,
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e) Nie nalety siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rdwnowagi i pewne podparcie nég. W niepreewidzianych syfuacfach
Fapewnid 1o lepizg kontrolg nad ndrzedsiem.

f} Naleiy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubran
ani bizuterii. Whosy, odziez i rekawice naleiy trzymad z dala od
poruszajgcych sie cedd. Lusne ubrania, bizuterio lub dhugie wiosy mogq
20Crapid sfe o porusrajgoe sie credei

g) Jeteli urzadzenie jest wyposatone w przystawke do odsysania i
zbierania pytu, naleéy pilnowac, aby byla ona podiaczona i wiasciwie
stosowana. Uzywanie systemdw sfuzacych do pochianionia pyiu maoze
ZMniejszyd Zagrodenia Zwigzane z pylem,

4] Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalety forsowad. Nalety uzywad narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Cdpowiednie elektronarzedzie
wykona prace lepdef | bezpiecanie], gdy porwoli mu sig pracowac 2
predkodoig/obratomi do jokich zostols zaprofekiowans,

b} Nie malezy utywac elektronarzedzia, jezeli przefgcznik zasilania nie
wiacza go lub nie wilcza. Kozde elekironarzedzie, kidrego nie da sie
korfrofowad preetgeenikierm, jeil polerniolmie piebespiecens i wymoga
Maprawy.

¢) Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoridw lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z kontaktu Vlub odigezyd od
narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcre drodk ostrodnodc
zmniefszajg ryzyko praypadiowego wigezenia sie elekironarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywad w migjscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie maja narzedzia lub nie
zapoznaly sie z instrukcja nie naleiy pozwalad go uiywac. W rekach
mieprzeszkolonych vaytkownlkow elektronarzedzia mogg stamowid
Jegrodenie

e) Elektronarzedzia nalezy utrzymywad w dobrym stanie, Nalezy
kontrolowad, czy azesc ruchome nie 53 odchylone od osi, nie zacinaja sie

i nie 53 peknigte lub uszkodzone w inny sposab, ktory magtby wplynacd
na dzialanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzycdem
naleiy oddad narzedzie do naprawy. Wiele wypadkde wynika ze zlef
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korserwaci narzedzi,

f) Nalezy dbac o czystosé | naostrzenie narzedzi tngeych. Odpowiednio
tlrrymane narredzia togee 2 astrymi krawedziami ingeymi s manef
naradone na 2aklesrczanie sie Hlatwie] jest je kontrolowad,

q) Elektronarzedzi, akcesoridw, wiertel, bitow, itp. nalezy utywac
zgodnie z niniejszj instrukcja, z uwzglednieniem warunkdw i rodzaju
wykonywanej pracy. Korzystanie z navzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem maode prowodsld do niebespiecenych syfuagfi.

§) Serwisowanie
a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzyd
wykwalifikowanamu technikowi, a do naprawy uiywad wylacnie

czedci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni ro
tezpiecrensivo eksploataci elekironarzedzia

Ostrzezenia wspolne dla prac szlifierskich:

a) Niniejsze elektronarzedzie przewidziano wykorzystywania jako
szlifierka i narzedzie przecinajace. Prosimy przeczytad wszysthie
ostrzeienia | instrukcje oraz przestudiowad specyfikacje | ilustracje
dostarczone wraz I elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wezystkich
podanych nifej instrukcii mode doprowadzid do poraienia prodem,
pozary Kb powainech abraded.

b} Nie zaleca sie uzywania tego elektronarzedzia do prac takich jak
szlifowanie papierem Sciernym, szlifowanie szczotka druciana lub
wygtadzanie. Wykomywanie proc, do ktonych narzedzie elektryczne nie
zostato zaprojeklowane stwarzo zagroZenie | mode spowodowod
abrafenia ciala,

¢} Nie nalezy uiywad akcesoridw, ktdre nie zostaly zaprojektowane lub
nie 53 zalecane przez producenta. Sam fokt, fe ospreet dafe sig
amontowad w narzedsiu elektrycznym nie gwdraniuje jeszcze
bezpiecrensiwa udvikowania,

d) Predkosc znamionowa akcesoridw musi byd co najmniej riwna
predkosci maksymalnej podanej na elektronarzedziu. Akcesoria
abracajgoe sie seyboief niz ich predkosd enamianowa mogqg He polamad
i rozlecied,

e) Srednica zewnetrzna i grubost akoesoridw muszq sie miescid w
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rakresie wartosd znamionowych elektronarzedzia. Akcesorio
miewiascivee] wielkodcl nie umodifwicin odpowiednie] kontroli i
zabezpieczenia ich,

f) Gwint montazowy akcesoriow mocowanych na gwint musi by taki
sam jak gwint wrzeciona szlifierki. W przypadku akcesoriow
mocowanych ketnierzem, otwory Sredkowe w akoesoriach musza
pasowac do srednicy elementu pozycjonujacego kotnierz. Akcesoria,
ktdre nie pasug do elermentdw mocujgepch elekironarredsio bedag
pracowas mestabilnie, powodulge nadmierme drgania, oo mode
doprowadsic do wlraty kanbrali nad narredziem,

g Nie nalezy uzywac uszkodzonych akeesoridw. Przed kazdym uzyciem
nalezy sprawdzic osprzet taki jak tarcze scieme - pod katem nadfaman
i peknied, talerz szlifierski — pod katem peknigd, nadtaman i
nadmiernego zuZycia oraz szczotki druciane - pod katem poluzowanych
i peknietych drutiw. Jezeli elektronarzedzie lub jego osprzet zostang
upuszczone na ziemig nalezy skontrolowac, czy nie ma uszhodzen lub
1atozy¢ nieuszkodzony osprzet. Po dokonaniv ogledzin i zatodeniu
osprzetu naleiy ustawié sie poza plaszazyzng obrotdw osprzetu oraz
tak, aby w tej plaszczyinie nie znalazly sie osoby postronne, Wigczyd
narzedzie | pozwolic mu przez jedna minute pracowad z maksymalng
predkoicia bez obcigzenia. Podczas takiego testu uszkodzony ospragt na
ot razpoda sie,

h) Naleiy nosic srodki ochrony indywidualnej. Zaleznie od wykonywanej
pracy nalezy zakladad ostong na twarz, okulary ochronne lub gogle
ochronne, Stosownie do potrzeb nalezy nosic maske przeciwpylowa,
ochronniki shuchu, rekawice i fartuch warsztatowy, ktdry bedzie w
stanie zatrzymac drobiny materiatu sciernego lub okruchy obrabianege
elementuw. Srodki ochrony oczu musza byd w stanie zatrzyma lecace
odfamki powstajgoe prey radnych pracoch, Maska preeciwpylowa lub
oddechowa musl bd w stanie hltrowad czastecaki powstajgee w trakeie

pracy. Diugotnwale narazende na wysokl poziom halosu moze
doprowadzic do wiraty shuch,

il Osoby postronne muszy znajdowad sie w bezpiecznej odleglodd od
strefy pracy. Osoba wohodzaca do strefy pracy musi nosic indywidualne
Srodki ochrony. Wilatufgce w powletrze skrawkl obrabignego slementu
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il elereracrne Keweothl ospraety mogg spovwadowad abrafenia réwnie
poza berposrednig strefg pracy.
i) W czasie prac, w trakcie ktérych koncowka tnaca moze natrafid na

ukryty przewod elektryczny lub wiasny przewadd zasilania, trzymaj
elektronarzedzie 2a izolowane uchwyty. Dotkniecie kodcdwha ingcg
przewodu pod nopieciem moke spowodowad, Fe przez nigirolowane
elementy melalowe narsedsla poolynie prgd, ©0 grosi operatorowi
[OraEEnem,

k) Przewdd musi sie zawsze znajdowad w bezpiecznej odleghosc od

koricowki obrotowey. Jesli wiytkownik straci kentrolg mad narzedaiem,

maode dojid do preecipcia senurd lub sznur mode focrepic o narzedzie, ¢o

graE zetknfeciem sie kofodwkl chrotows] 2 rekg lub ramienienm.

I} Nigdy nie nalezy odkladac elektronarzedzia przed jego cathowitym
zatrzymaniem sig. Obrotowa karicdwka robocza moke zahaczyt o
poaiiode | w niekonirdowany sposob pocigangd navzedsie,

m) W czasie przenoszenia elektronarzedzia przy boku nie naleky
nrl'i[u-ar: zasilania. Przypadkowe zetkniecie sie z wirujgeog korcdwhkg
reboczg mode spowodowad, 2 narzedzie zaczepd o wbranle, o
kortcowwka robocza datknie cimla,

n) Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy reqularnie crysdd. Wiatrak

sitnika welgga pyl do srodka obudowy, a nadmierne nagromadzente sie

apitkdw metalu grozi naarciem,

o) Elektronarzedzia nie nalezy ukywad w poblizu materiatéw {
atwopalnych. iskry mogg zaprészye agien.

pl Nie nalezy uiywac akcesoridw wymagajacych stosowania plyndw
chtodzacych. Litycie wody lub innych plyndw chiodzgeoych mode
doprowadzic do porazenia prgdem.

Odbicie i zwigzane z nim ostrzezenia

Odbicie lub szarpniecie w tyl jest nagly reakeja na zablokowanie lub
rakdeszczenie sig tarczy obrotowe, talerza salifierskiego, szczotki lub inmych
akeesoridw. Zablokawanie sie lub zaczepienie powoduje nagle zatrzymanie
ohracajace] sie kodctwki roboczej, co 2 kolei powoduje niekontrolowane
szarpnipgie elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do kierunku obrotow
korodwhki w punkde zakleszczenia.
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Na przykiad, jezeli tarcza Sciema zaczepi sie lub zakleszczy o obrabiany element,
krawepd? tanczy wehodzgca w punkt zakleszczenia mode zaglebic sig w
powierzchnie materiabu, powodujac uniesienie sie i odskoczende tarczy. Tarcza
mode albo edskocayd do, albo od operatara, 2aleinie od kierunku jej obrotdw w
punkcie zakleszcrenia, Tarcze Scierne mogy sie takie w takich warunkach
pdamac.

Odbicie jest efektem nievdascwego ubyda ilub sposobu postegiwania sie
ebektronarzedziem, badz ted wystapienia warunkaw, ktorych mozna uniknac, o
ile podjete zostana odpowiednie, podans ponitej, srodki zapobiegawcze.

a) Elektronarzedzie nalety mocno i pewnie trzymad, a dalo | ramiona
ustawic w taki sposdb, aby moc zamortyzowad sy odbicia. 0 ile
narzedzie jest wen wyposazone, naleiy zawsze urywacd uchwytu
pomocniczego, tak aby w maksymalnym stopniu kontrolowad
szarpnigcia i sity bezwtadnodc przy uruchamianiv. O ile podjete zostang
odpowiednie frodkd zapobiegawcze, operator moge konfrolowad reakcje
narzedzia na sify berwlodnotcl | odivicra,

b) Nigdy nie naleiy kfaic dioni w pobliiu krecacej sie koncowki,
Koncoiwko mode odskoczyd | dotkngd reki

t) Nie naleiy ustawiad sie w miejscu, w ktdre przesunie sig
elektronarzedzie w razie odbicia. Srarpniecie popchnie narzedzie w

kierunku przeciwrgm do kisrunku obrotdw barcay w punkcle zohaczenia
o prEeszkode.

d) Szczegaing ostroznodd naledy zachowad podczas pracy w katach,
podezas obrabiania ostrych krawedzi itp. Naleiy unikad uderzania i
zahaczania koficdwka robocza o przeszhody. Uderzenie wrdg lub osirg

krowid? czgsio powoduje zakleszcrenie obrotowef koncdwkl roboczef, co
prowadsl do wivaly kentroll nod narzedziem lub oo ssarprigcia,

&) Nie nalezy zakladac w narzedziu ostrza pity tarczowej 2 tancuchem lub

tarczy piy z zebami. Tego rypu ostrza czesto powoduiq odbicie utrate
kortroli nod norzedziem.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa operacji szlifowania i clecia
tarcza tnaca:
a) Naleiy uzywad tylko tarcz typu zalecanego do posiadanego

112



elektronarzedzia oraz ostony zabezpieczajacej zaprojektowanej do
wybranej taray. Tarcz, do wspdipracy z ktdrymi narzedzie nie jest
Zaprojektowans, nie da sie odpowifednio zoberpieczyd. Ich ubywanie jest
niebezmieczne.

b) Tarcza z wkigstym srodkiem musi by¢ tak zamontowana, aby jej
powierzehnia szlifujaca znajdowata sie poniiej plaszayzny krawedzi
estony. Niewlasciwie zamontowane) tarczy, kicra wystaje poza
plosrczyeme krawedsi osfony nie da sie odpowiednio zabezpiecad.

¢) Ostona musi by mocno proytwierdzona do elektronarzedzia oraz
umieszczona w sposob zapewniajacy maksymalny poziom
bezpieczenstwa, tj. tak, aby moiliwie jak najmniejszy fragment tarczy
wystawal nieostoniety w kierunku operatora. Ostona pormaga chronid

aperatora preed adlamanymi kawolkami barcry, preypadiow)m
retknipciem z farczg ovaz iskramy, kidre moglyby zapalid ubranie,

d) Tarcze naleiy stosowad wylgcznie do zalecanych zastosowan. Na

przykiad: powierzchni bocznej tarczy tnacej nie nalezy uiywad do

szlifowania. Scierne tarcze tnace sq przeznacrone do pracy obizedem;
sty deighaigoe bocrnie wostosunkl do tarce: mogg doprowadsic dofoh
Zniszczenia,

&) Zawsze uiywa] nieuszkodzonych kolnierzy mocujacych, o wielkodci i

ksztalcie odpowiednim dla wybranej tarczy. Windciwie dobrarne
kofniferze podpiergig tarcze, a przez to ograniczalg rveyko jej 2larmania,
Kofnierze do tarcz tegoych mogg sie rdzmid od kednlerzy do farcz
s2fifierskich.

f) Nie uzywaj startych tarcz pochodzacych z wiekszych narzeda. Tarcze
prreznacone do wiskszych elektronarzedzl nle nadaja ste do wigkszych
predkadei stosowarych w mnigsrych narzedziach | mege sie rozpaid,

Dodatkowe instrukcje dotyczace bezpieczenstwa podczas pracy
szczotky drudiang

UWAGA: Jeshi praca 7 uZyciem szczotkd druciang] nie jest zalecana przez
producenta, te cresd maina pominac,

Ostrzezenia dotyczace bezpiecrenstwa operacji szczotkowania
szczotha drudana:
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a) Nalezy miec swiadomosc, ie szazotka wyrzuca druty nawet w czasie

zwykhej pracy. Nie nalezy za mocno dociskad szczotki, a przez to drutdw.
Druty srezotki sg w stanie latwo preebid lekkie ubrania (Tub skdre.

b) Jeieli do szczotkowania szczotky druciang zalecane jest uzywanie
ostony, nie naleiy dopuszczad do jakiegokolwiek kontaktu z ostona
tarczy drucianej lub szezotki. W czasie pracy w wyniku obcigfenia i
driclania sif odérodkowych farcza druciona mode Dwiphirad swojg
frednice,

3. SPECJALNE ZASADY DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

- Maksymalna predioosd podana na tanczy musi byc wigksza lub riwna od
predkosc amionawe] szlifierki,

- Wymiary tarczy musza dostosowane do szlifierki

- Tarcre Scierne nalegy preechowywad | obstugivwad z naleiyta starannoscig i
1godnie 2 instrukcjami producenta,

- Przed ukyciem tarcze slifiersky nalezy skontrolowad. Nie wolno uywad
produltow wyszcrerbsonych, spekanych lub w inny sposdb wszkodzonych.,

- Nabeky pilnowad, aby tarcze byly zamontowane zgodnie  mstrukejami
producenta.

- Nalety pilnowad, aby w sytuacjach, gdy 53 one wymagane lub przewsdziane
ufywac tarcz z klejonym materialem scierajacym.

- Przed uzyciem naledy upewnid sig, Ze tarcza Sciema jest wiasawie zamontowana
i dokrecona. Narzedzie nalezy najpierw whaczyc na 30 sekund bez obciadenia i w
bezplecine] pozyci. W przypadku wykrpda znacenych wibradji lub innych usterek
nabezy natychmiast wylgcryd narzedzie, W takiej sytuadji nalery skontrolowad
urzadzenie w celu wstalenia preyczyny.

- Hie naledy ubywad osobnych tulei dystansowych lub adapterdw w celu zatozenia
do zacisku wrzgdzenia tarczy scemych 2 duzym otwarem.

- Podczas uzywania narzedzi zaprojektowanych do stosowania tarc 2 otworem
gwintowanym, nalely dbad o 1o, aby qwintu tarczy bybwystarczajaco dhugi |
pasowal do dugodci gwintu wrzeciona,

- Malezy pilnowad, aby obrabiany element byl wystarczajaco podparty.
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- Nabezy pilnowad, aby iskry powstate w wyniku ufywania narzedzia nie
stanowily zagrozenda, np. nie padiy na 2adne osoby ani nie zapaly
tatwopalnych substancji.

- Podczas pracy w miejscach zapylonych nalezy pilnowac, aby otwory
wentylacyjne byly zawsze drozne. Jedeli konieczne byboby usuniecie pyfu,
nabery najpierw odiaczyd narzedzie od zasilania (ubyd preedmiotdw
niemetalowych). Naledy unikad uszkodzen czgici wewnegtrznych.

- Nabety rawsze ubywad okulardw ochronmych | ochronnikdw shuchu, Nalaty
ez utywac pozostaleqo sprzetu ochrannego, np. masek przediwpylowych,
reawic, kaskow i fartuchdw.

- Powylaczeniu narzedzia tarcza preez jakis czas jeszcze sbe kngd,

- Nigdy nie nalefy ufywad narzedzia bez ostony tarczy. Oslona musi by
ratozona w narzedziu w taki sposb, aby jej strona zamkmipta byfa rwrdcona w
kberunku operator,

4. PRZEZNACZENIE

OSTRZEZENIE! Nalery zawsze nosic okulary ochronne,

Naledy preestrregad specyfikacji producenta narredaia lub osprzetu! Tascze
nakely chronid preed zabrudzeniem smarem | uderzeniem!

Tarcz tnacych nie naledy nigdy ufywad do selifowania powierzchni! Nigdy nie
nabezy naciskac powierzchni bocznej tarc tngcych.

Obrabiany element musi lezed na ptaskoi musi byd zabezpieczony preed
praesuwaniem sig, np. przez zamocowanie zaciskami. Duze elementy muszg by
odpowiednio padparte.

Jelli stosowane 53 akeesoria 2 gwintowanymi whiadkami, koniec wrzediona
maie nie dotykad podstawy otworu w narzedziu selifujacym. Naley dopil nowac,
aby gwint w osprzecie byt wystarczajaoo diugi aby zmiesad caty dhugadd
wrzeciona, Gwint w osprrecie musi pasowad do gwintu na wizedonie,

Podezas pracy w migjscach zapylonych naledy pilnowad, aby atwary
wentylacyjne nie byly zablokowane. kedli usuniede kurzu stanie sie konieczne,
najpierw naledy odlaczy( zasilanie. Nalely tez uwakad, aby nie uszkodzic
podzespoltw wewnetrznych,

Uszkodzonych, odérodkowych lub drgajacych narzedzi nie naledy uiywac.
Nalezy unikad rur instalacji wodnej lub gazowey, kabli elektrycnych i cian
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nodnych (obciafenia statycone).

Prred jakakolwiek requlacja, wymiang akcesaridw, wykonaniem coynnosci
konserwacyjnych lub cryszczeniem nalely wyjad wiyczke z gniazdka.

Aby unikng¢ nicherpiecznych sytuadji, przed ustawieniem praedgcznika w
pozycji WEACZONE, nabety sie upewnid, 2e tarcza szlifierii nie dotyka
obrabianego elementu.

Uszkodzony lub pekniety uchwyt naledy koniecznie wymienic. Nigdy nie wolno
uhywad narzedzia 7 niesprawnyrn uchwylem bocmym,

Uszkodzong lub pekniets oslone zabezpieczajaca naledy wymienic. Nigdy nie
wolno uzywad narzedzia 7 uszkodzong osfong Zaberpieczajaca.

Male elementy naleiy zamocowad. Ha przvkiad wimadle,

5. 0CHRONA SRODOWISKA

UWAGA! Ten produkt oznakowant symbolem usuwania 2uiytego

sprzetu elektryczneqo i elebtronicznego, Omacza to, 2e produktu

nie nabey wyrzucac razem ze rwyklymi odpadami gospodarstw

domaowych, lecz naledy go oddad w ramach systemu zbidrki

E pefniajacego wymagania europejskie] dyrekiywy w sprawie

utytego sprzetu elektrycznego i edektroniczneqo (WEEE). W celu uzyskania
informacji na temat recyklingu nalezy sip skontaktowac 7 dystrybutorem lub
whadzarni lokalrymi, Aby ograniczyl wplyw na Srodowiske, produkt 2ostanke
poddany recyklingawi lub demontazowi. Ze wagledu na zawartos(
niebezpiecznych substancji, sprzet elektrycany | elektroniczny mode by
niebezpieczny dla drodowiska | 2drowia cziowieka,

6. SPECYFIKACJA NARZEDZIA

Hapiecie tnambonawe 220240V~
Czestotliwaid znamionawa 50Hz
Inamionowa moc wejiciowa 800 W
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Predkpsc Znaminnawa 10000 obr_min

Srednica tarczy 115/125 mm

Grubose tarczy & mm w przypadku tarczy szliferskie]
Ciezar 1,77 kg

Gwint wrzeciona M4

Lpa (Paziom cisnienia akustyczneqo)| l;;]':g;;;;m'

Lwi: 105,2 dB{A)

Lw {Poziom mocy akustycznej) K 3.0 dB(A)
Paziom drgad B092mis’ K=15mfs’
Klasa ochrony I

Stopien ochrony IPXD
Wymiary 31,5 13.810,4 cm

Deklarowana catkowita wartosd drgan zostata zmigrrona zgodnie ze
standardowymi metodami testowania | moie shuzyd do pordwnywania rainych

narzedz,

Deklarowana catkowita wartosc drgan maze rdwniel shuryc do witepnej oceny

naraienia na drgania.,

- (strzetenie: W zaleinodci od sposobu eksploatag, emisja drgan podczas
faktycznego uiytkowania elektronarzedzia moze sie réznic od deklarowanej

wartosd catkowitej.

- Ostrzezenie: W miare mozfiwodc naleZy unikac drgan.

Rady: 1) W czasie pracy naledy nosic rekawice.

2) Naledy ogrankzad czas udywania | skedeld czas uruchamiania,

7. UZYTKOWANIE / MONTAZ / RYSUNKI
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Informacje ogdlne
1. Sworzen

2. Uchwyt boczny

3. Oslona zabezpieczajaca (do szlifowania tarczg 125 mm)

4. Diwignia blokady ostony

5. Przektadnia

6. Przycisk blokujacy

7. Kluaz

8. Kotnierz zewnetrzny z gwintem

9. Kotnierz wewngtrzny

10. Blokada zabezpieczajaca

11. Oslona zabezpieczajaca (do szlifowania tarcza 115 mm)

Montaz uchwytu pomocniczego

Uchwyt boczny moZna zamocowad z lewej lub z prawej strony narzedzia. Nalefy

wybra{ pozycje, ktdra zapewnia najwikszy poziom bezpieczedistwa i wygody

whytkowania,

UWAGA;

Nalezy zawsze pilnowad, aby uchwyt bocany byl zainstalowany w bezpiecrne;
.

gl'mn;glsie uzytkowania jedng reke naledy trzymad na uchwyce tylym, a drug4g na

uchwycie bocznym.

Instalowanie lub prrestawianie ostony zabezpieczajace]

OSTRZEZENIE: Szlifierke nalety wylacry(, a wiyczke wyjad 2 kontaktu,

118



W zaleznodci od rodzaju pracy do wykonania naledy wybrad astone
raberpieczajaca do cipda lub do szlifowania, Niestosowanie wiasciwej ostony
moie doprowadzic do uraziw,

Podezas whywania tarczy do szlifowania lub tarcry tngcej, oshona
zabezpieczajgca musi by zataiona w narzedziu wtaki sposob, aby jej strona
1amknigta byla zwrécona w kierunku operatora.

Lakiadanie ostony: nalezy rwolnic diwignip blokady ostony | wioZyc ja na
etowice przekdadni, nastepnie prrekrecic/wyrequlowac na 2gdang pozydje
zapewniajacg maksymalng skutecanose, a potem 2amknad d2wignie blokady.
Po ustawieniu csbony nalezy upewnid sig, te dbwignia mocujaca jest
zablokowana.

Aby zdjac ostong zabezpieczajaca, nalezy wykonat w odwrotnej kolejnosc kroki
1 procedury instalage.

Ostong tarczy moZna ebrdcic o wymagary kat, jednak nie wigcej niz 045" w
lewo lub w prawo.

Podezas salifowania nalezy uzywad oslony 2abezpieczajace] do s2lifowania,
Szlifowanie i obrobka powierzchni

Aby selifowad powierzchnie, naleky uzywad tarczy salifierskie] z whlesym
srodkiem,

Maoina urywad tar Scierajacych o Srednicy 125 mm, Maksymalna grubodd tarczy
wynosi & mm.

Montaz tarczy

{atozyd na wrzeciono katnierz tylny A; upewnid sie, e jest scidle dopasowany.
Umietcid tarcze szlifierska lub tnaca B na kednierzu tylym; dopilnowat, aby
otwds pasowat do kofnierza.
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Kofnierz rewnetriny ( zamocowad na wrzeciona strong whlesta.

Wiisnad praycisk Mokady wrzediona, aby zablokowad wrzeciono, nastepnie
dokrecic kotnierz zewnetrany kluczem. Kreci w prawo (2godnie 2 kierunkiem
muchu wskaziwek zeqara).

Pozwolic, aby szlifierka katowa popracowala bez cbciazenia przez co najmnie 1
minute z prawidtowo zatozong tarcza szlifierska bub tnaca. Jedl tarcza bedzie
wibrowad, naledy ja natychmiast wymienic.

8. INSTRUKCIA OBSLUGI / RYSUNKI

Wlaczanie/Wyltaczanie

Wiaczanie: Aby wiacyd narzedzie, nabedy popchnad do przodu przefacnik
tabezpieczajacy i jednoczesnie docisngd sworzef. Nastepnie, w celu pracy daghe
nalezy qa trrymac w takiej pazydi.

Wylqczanie: Aby wylaczye narzedzie, naledy puscic sworzen i zwolnic preelacanik
zaberpieczajycy, aby zablokowat sie w pazydji wyksczonej.

OSTRZEZENIE: Gdy narzedzie jest uzywane, nie nalezy zaskaniad otwordw
wylotowych. Mogioby to doprowadzid do uszkodzenia silnika lub zmniejszyc
sprawnosd narzedsia,

Uiywanie narzedzia do szlifowania

Gy w narzedziu zadozona jest larcza sabifierska i osdona do szlifowania, aby
uzyskad najlepsze efekty, nalely trzymad szlifierke pod katem 15~20" do
obrabianego elementu.
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Przeciazenie
Przecigienie moke doprowadzic do niszczenia silnika szlifierki. Do preecigrenia
dochodz wskutek dhugotrwateqo zbyt momego dodiskania narzedzia. Dlatego

tet nie nalezy probowad proyapieszac pracy przez silnisjsze dociskanie narzedzia.

Tarcze szleherskie pracugy wydajniej, gdy 53 dociskane 2 umniarem, tak aby nie
dopuscic do spadku predkosci obrotowe; silnika szlifierki,

9. KONSERWACJA / CZYSZCZENIE
/SMAROWANIE / PRZECHOWYWANIE

Konserwacja

Prred prreprowadzeniem czynnodci kantrolnych lub konserwacyjnych nalezy
zawsze upewnic se, 2e narzedzie jest wylgczone | odigczone od zasilania.
ledeli przewdd zasilajgcy elektronarzedaia jest uszkodzony, nalely go wymienic
na identycziy, dostepny w sied serwisawej.

Czyszczenie

Naledy dbac o czystosd narzedzia i jego otwordw wentylacyjnych. Otwory
wentylacyjne narzedzia naledy cayscid reqularnie lub wtedy, gdy zaczynaja byd
prrytkane,

Podczas czyszczenia czesd plastikowych nalezy unikad uzywania
rozpuszczalnikdw. Pod wphywem kontaktu z rdZnymi rozpuszczalnikami
dostepnymi w handlu wiekszosc elementow plastikowych moze wleg
wszkodzeniv. Do wsuwania zabrudzen, pytu weglowago, kurzu itp, naleiy
uhywad czystej semathd,
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Smarowanie

Wizysthie bodyska w narzedziu rostaky nasmarowane wystarczajacy iboscia
wysokie] jakosc smaru i w normalnych warunkach uzytkowania nie wymagaja
umarowania przez caly okres uZywania narzedzia.

Przechowywanie

Salifierke katowa naledy przechowywad w suchym miejscu. Naledy requlamie
kontrolowad tarcze salifierskie i pilnowad, aby nie byly popekane i nie miaty
tadnych uszkodzen powierzchini, Tarcre nalezy wymieniad, gdy tylko sie zuzyja.
Narzedzie nalery cheonic prred deszczem.

10. KONTROLA DOSTARCZONYCH CZESCI

Naledy ostroZnie wyjac narzedzie 7 opakowania i sprawdzic, cry nastepujace
@il 59 kompletne:

1 x szlifierka katowa

1 X uchwyt bocmy

1 x ostona raberpieczajaca do szlifowania 115 mm

1 x pokrywka ochronna do sdlifowania 125 mm {zamontowana na urzadzeniu)
1xkluce

1 x rewnietrzny kodnierz (zatodony na urzgdzeniu)

1 x wewnetrany kodnierz (zafozony na wrzadzeniu)

11. NUMER IDENTYFIKACYJNY/NUMER
SERYJNY

Numer identyfikacyjny/Numer seryjny jest podany na etykiecie.

12. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
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PROBLEM | PRIVCIYHA ROIWIAZANIE
Urzadzenss nie | 1. Preewdd zasilajgcy niejest | 1. Wiodyd wiyczke pezewndu
wiacza sig. podiacrany. zasilajgcego do kontakiu
1 Preewtd 2asilajacy jest 2. Wymidenic w autory2owanym
iszkndrony, PUFCIE SENNEOWYITL
3. Tadeiadal wykpconik 3. Iresetowac wilgeznik
autcmatycny. automatycrny.
4. Przefycenik zablokowary w | 4. Ponawnie vl nasredrie.
pazycji WYLACZONE”,
Simik nie osiggal 1. Mapiece ze fradla zasilania, | 1. F-upmu:umrmrdzmm
maksymalnych | 2 Przedazenie obwodu. napigcia,
obiratw. 3. Przepalory silndk. 2. Prevtestowad w inmym
ohwodzie lub bez fadnych
innych whaczonych urzgdeen w
sbwodzie,
3. Ocdad urradzenie do serwisu |
popeos o sprawdzenie napicoa,
Silnik zacina | 1. Niesprawny pezelgcnik. 1. Wymienic w autoryzowanym
sig, preepala |1 Dudyta seczotka weglowa, | punkcie senwisowym.
berpieciniki | 3. Niskie napiecie zasifania. | 2 Wymeenid w autoryzowanym
lubr aktywuje | 4. Bezpiecaniki lub wytjcanid | punikcie serwisowym.
wylarzniki automatycone 53 Hej wieledd | 3. Poprosic o sprawdzenie napiecia)
automatyczne, | lub 53 uszkodrone, 4, Wymieni< na bezpieczniki lab
wilscrniki automatyczne o
odpowiednich parametrach.
Przegrzewa sig | 1. Sinik jest predgony. 1. Poprosic o sprawdzenie napiecial
sinik 1 Tarczasdiferska jest iyt | 2. Wolniej whiadac tarcee w
szybko widadana w element, | element,
3. Dtwory wentylacyjne 3. Wyaryidic otwory wentylacyjne,
rapychajy sie.
Narzedzie drga | 1. Tarcza jest ralobona 1. Wymaenic tarcre,
| treesie sig. | mecentmycznie, 2. Wymdenic tarcre.
1_Tarcza jest wysaczerbiona. | 3. Prawiddowa zaboryd i dokrecid
3. Tarcza poluzowala sie. nakrethe kodnierza,
4, Uizadzenss nie jest 4 ‘Sl:unlmhwaa: wrzgdzenie i
bepaecmne. ﬁa elesnenty.
5. Mierdwna powierzchnia S.Wnlnm] kadad tarcee w
prady.
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13. GWARANCIA

Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami
Jakosci prewidzianymi dla produktow konsumenckich,

Safifierka katowa (model nr 800AG2-125.5) jest objeta gwarancjy preez okees 3
lat liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarandja obejmuje wszystkie wady
materiabowe | usterki produkcyjne,

W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznad 2e strong rozwigrywanie
problemiw” {problemy | rozwiazanial w niniejszej broszurze, a jesh problemu nie
uda sig samodzielniz usungd, nalezy sig skontaktowac z najblizszym sklepem.
Panstwa sklep dofozy wizelkich staran, aby rozwigzac problem.

Naprawy lub wymiana czesci nie powoduj przeduZenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego,

Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewlasciwege
uiytkowania lub zwykbego rutywania sie. Dotycry 1o m.in. przefaczniiow,
wytacznika obwodu zaberpieczajaceqo i sibnika (w rarie zulycia sie).

W niektarych krajach abowiazuja specjalne warunki gwaranci.

W razie watpliwodci naledy zasipgnad porady w puncie sprzedazy.

Aby roszczenie qwarancyine zostato uwzglednions, konieczne jest speinienie
nastepujcych warankdw:

. Przedstawienie dowodu zakupu

- W urzadzeniu vie byly wykonywane przez strony trzecie jakiekobwiek naprawy
i#lub wymiany.

, Prablem nie sprowadza sie do rwykbego zufywania sie czedc w czasie
uythowania.

. Patrzebne czynnodc kansenwacyjne i naprawy zostaly prawidbowo wykonane.
. Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidbowego nastawienia gadnika.

. Urzgdzenie nie byto uzywane na site, niewlasciwie traktowane, ani utywane
przez osoby niepowndane, nie uczestniczylo te w zadnym wypadku

. Wwnymiku zapchania bloku wntylatora nie dosrto do uszkodzenia,

. Prace pray urzadzeniu nie byly wykonywane proez osoby niewykwalifikowane,
nie byly tef podejmowane proby niecdpowiednia) naprawy.

. Harzedzie/akumulatorfadowarka nigdy nie byto/byk/byta rozmontowywane/
-4/-a lub otwierane/-y/-a.

. Narzedzie/akumulator/fadowarka nigdy nie byho/byb/byta zamoczone/-y/-a
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(rosa, deszcz, zanurzenie w wodze itd.).

. Nie byly uiywane niewtascwe cesd lub coesd wyprodukowane przez
producenta innego niz DEXTER, natomiast czeda te 53 przyczyna usterki.

. Narzedzie nie bylo niewtasciwie ufytkowane (preeciazanie, zakiadanie
akcesoridw niezatwierdzonych przez prodiecenta).

. Brak uszkodzed spowodowanych crynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi,
np. piaskiern lub kamieniami,

. Brak uszkeodzen spowodowanych nieprrestrzegantem instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa i urytkowania.

Produkt musi byt ubywany w zwyktych warunkach i nie mode by¢ utywany do
celdw profesjonalnych.

Dfatego tez, gwarancja nie obejmuje produktdw uzywanych przez firmy z

brandy architektury krajobrazu, wiadze lokalne oraz firmy odplatnie lub
bezplatnie wynajmujjce maszyny.
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1. MONEPEAXYBANbHI 3HAKK

®

@000 6 1< > B O A

thl

3 METON IMEHLLIEHHA PUIMKY OTPUMAHIA TDIEM
KOPIRCTYBAY NOBMHEH NPOHWTATH IHCTPYKLE0 3
excamyarauii.

Binnosinae orHoBHMM BUMOTAM CTAHIAPTIE DE3nexm
EBpONeRCLENY AUPERTHE.

[mcTpyment wnacy |1, Mogsidsa isonAuia. He notpebye
JATEMNEHOT WTENOENBHIT BAnKM,

(H0IHAYSE PHINK TPABMYEIHHA, MONITMBOCTI NETANBHOID

EMNAAKY 300 NOWKOIHEHHA IHCTPYMEHTA ¥ paai
HE[TOTPRMANHA IHCTPYRILIA Wboro NOCIGHWKA.

MoIsayac prsKK VDEHEHHA CNERTRHMHAM CTDYMOM.

Hecnpagsil Tafa60 BMKOPHCTIHAR ENEXTPHYHIR 2060
ENEXTPOHHWIA NPHCTPIS CNIA 3/3TH A0 BAANOBITHOMD
nyHKETY 300py BUgXOAIE ANA yTHAIzAUIL

Heraiio BUAMITE BHIKY 3 POISTHH, RKLLD LWNYD
WHBABHHA (YN0 NOLWKOIHEH0 TA N Y3C TERHIUKO

OOCRYTORYBAHHA,
Hagaraire 3axucHi ORYNApY,

Haparafime npOTANMADEMA pecnipaTop,
Yeara! Hanaraite 3axicHi pykasuui.
HanaraiTe 3axstHe BIYTTA.

Haaraime 3acobu 32wy Oprauie cyxy.

Inak obiry npoaysuil wa paHxy kpaik-unesia Mumioro
Coa3y,

Map#ysansa BignoeigHoCTi Uboro enpoby signoainac
YMHHHM TEXHIYHHM PETNAMEHTAM YEPaiHM,
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2. 3ATANbHI NPABUNA TEXHIKK BE3NEKK

ES
MONEPEMMEHHA! NpounTaiTe B4 NoNepeaMEHHA WoA0 BT
TexHiKW Geanexn.Ta INCTpYRLE. Hedompusara
nomepedsess Ma IHEMPYRUWID MOXE NPUIESECMIU 30 VPaseHHR IT
EIEHITNILAHLIAM CITER0n, Mo ma/mio copiodH L impa g,
6epiraiTe Bd nonepegMennA Ta iINCTPYRUTI AAA NOZANBWOTD EL
BHEDPUCTAHHA. Tepw iy s@iesmpoiMampysenms ¥ Nonepedwennax
CIMMOCYEMECR ENEXTPUNHOAD (HOMPYMEHITIE, W0 MDaUHE 8id PL
ENEEMpoMeper (uepes Winyp! obo aid arysMynmmopa (663 winypal,
1) beanexa pobouoi zouu UA
a) Poboua 3oka mae GyTe yncrow 12 gobpe oceiTnewo. Henpubipana
a6 NOZAMO OCEIMAEHE DOBOMA 30MT MONE ST MPLYUHOK RO
HELLGMCHOED BLANTORY.
&) He npaymiTe 3 enexTPOIKCTRYMEHTOM Y BuByXoHebeIneY oMY EN

(EPEAOBMLY, HANPHKAA/L, 33 HARBHOCT] NErKO3aNMICTHX piauy, rasie
abo nuRy. M1id vac pofiomy enekmPOHCMPYMEHTIL WNBORIONME ICKPL,
AKT ORI IDUEEECTIU B0 300MOHNA ALY b0 BUNaDIE,

&) He ponyckadite Gnn3bko giTel | cropoxrix nig vac pobotm 3
ENEXTPOIHCTPYMEHTOM. Lie vicume aidaanineimiu sac i npuraeci do
EMpAIT KOHMDOmD.

1) Enextpobeanexa

a) lWirencentHi BUAKK ENEKTPOIRCTPYMEHTA MAKOTh BIANOBIRATH
pozetyi. Jabopoxeno mogudikyBaTh WTencentHy BUNKY Byab-AKMM
YHHOM. He BHKOPHCTOBYATE MOAHI NepexinHuKn gna poboTw iz
JA3EMNEHAMA ENEXTPOIHCTRYMEHTAMM. Buopucmanta OpuaiiansHoT

LLFMETCANBH G BLLTALE TMT HOTEAH O DOISTTIKL IMEHLLE DUILR VWUHEHHA
ENEXIMTTDUVHUAM CITIEA0M,

6) He TopKaNTecA 3232 MAEHUX NOBEPHOHD, TAKHN AK TpyGn, papiaTopu,
NANTH TA XON0AWNDHMER, ¥ 03l 3giesneqqa mlng s0insyemech pusug
FPCMERMT SMERITI U WA CITTOEA QM

B} He 3anHwanTe enekTPOiHCTRYMERT Nig Aouiem abo B yMOBAX

nipBMWEeH0i BONOrOCTE. Boda, o nompvanung 8 eNeKmpoHCmDYMEHT,
MOBLILIVE PUILK VIHEHHR EREKTIDUSHLM CImpyYMOon.
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r) He BUKOPHCTOBYATE WHYP MKBNEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOPM
EECIAYATAL. Hikonw He BAKOPHCTORYATE WHYP MUBAEHHA AAA
NepeHeCeHHA, NePeTATYBEAHHA eNeRTPOIHCTPYMENTA 260 BHAMAHHA
BHAKK 3 POIETHA. JANMILIAATE WHYP MWEREHHA BIA A TEnna, onii,
FOCTPHX KYTiE 260 pyxomMx YacTwi. Nowsodseni ato sanaymari WHypu
FUBAEHHA S0TRBLUVIOMS DUEUE VPOMEHHR ERERTIPUNHLM CITDyMOM.

A) Npu poGoTi neKTPOIHCTPYMEHTA HA BiAKPHTOMY NOBITPI
BHKOPHCTOBYHTE NOQOBMYBAY, ANA UbOTO NPUIHAYEHHA.
BUKODUCMaRHA NOJDRRYETWE, NPUZHAYEH020 A 30aHLHx pobim,
IMBHLIYE PUIUK YIHIKEHMF SMerrmBus LM CIIEMoT.

&) Akwo excnnyarayii eneKTpoiHCTPYMEHTA Y BOROTOMY NPHMILEHH] He
FHUKHYTH, CKOPHCTARTECA NPUCTPOEM 3AXMCHOMD BMMEHENHA (T3B),
Buxopucmansr M38 2MeH Wve PuEns yaseHHA EREKTIPLYHLUM CITTyR .

3) Inpuesigyanoma TexHika Gesnekd

a) Mig vac pobioTu 3 enexTpoincTpymentom GyabTe yBamui Ta
PO3CYARMEI, CTemTE 33 cBoiMM Aiamn. He npawwoiTe 3
ENENTPOIHCTPYMEHTOM, AKLYO BH BTOMAEHI, nepebyBacTe nip iew
HAPKOTHYHMX PEYOBMH, anKoronso abo nikis, Hasime mummesa
FEYRIAHTCTTTR PG Wile PorBormi 2 EReErm poiEcmiarMesmom Mowse
APLIISECITIL 50 BOMKO IMEamL,

6) BukopucrogyiTe 3acobn iHgUEIAYANLHOT 3ANMCTY. JABHIN
HAJATANTE JAXWCHI OKYMAPW. BUROEACITIGHNN ¥ BICOaidHLE yMomIx
MGKUE JARUCHUX 200008 AK NDOMUNLAcEUT PEcniparmiap, HEXIIHE
ITKUCHE BIYIMITHA, LWOAOM-KACKE TG HO8YLUNUKL SONOMONE IMEHLLLITIL
g e mpd‘ﬂM}'MHH.H‘.

B) He ponyckaiTe BHNAAKOBOTO 3ANYOHY iHCTpYyMenTa. Nepu Hik
NiAKNIOYATH ENEKTPOIHCTPYMEHT 0 MEpeRi MHENEHHA abo
aKymynaTopa, GpaTu abo nepeHOCHTH HOTO, NEPeBIpTE, YH ECTAHOBAEHD
NEPEMHEIY ¥ NONDKEHHA cBAMKHEHO®. Friy0 nepeHocummy
ENEKIMPHCITIRYMEHITY, MPLANIRW NEREUE HT MEPEMUK YT MUETEHHA,
B0 deaRami Boeo 50 Gaepend MUanesn, Konu mnepeMuray
FUBNEHHR NepedyBaE a moaoseHnl “paiMEHYmO”, We Mowwe Npusaecmu o

IS M eI HHA,
r) Nepw Hik yRiMERYTH enekTpaiHCTpyMeNT, npuwbepite B

PEMYNIOBARbHI KNHHUI TA raAK0BI KARMIL Axio 3aRuUinim maru smoy
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H@ Dol W cnmuH! @MermpoiHcmpysesing, e MOse NPLSecm 4o
rﬂp.l']ﬂﬂrly.ﬂ'ﬂﬁhri'.

Al He poTaryiTeds 3 IHCTPYMEHTOM B pyKax. 3apwan 3bepiraiTe
CTiHKE NONOMEHHA TiNA Ta TPUMANTE PIBHOBArY. Le doe amoey KpaLye
KEDYAGMU EMERMPAIHCTIDYMBHTION ¥ a1 QUHLIKHERHR

HEre PRI BTN LE CLTYaLL,

¢] Hagaraire signosigHni opgar, He nagaradme sinbsni ogar abo
npurpack. Bonooo, oaar Ta pykaswyi maoTs GyTi Ha Geaneqnin
Bipcrani i pynoMHX YACTHH. BineHud odaz, npukpacy abo dogse
SOMOCCH MO NOMPErUm 8 Syl YOCmuHY IMCmpEMema.

€} Axwo € npucTpoi gna Bigsenenns abo s6upansa nuny, ix cnip
o60B'AINOBO BCTAHOBAWBATH Ta NPABUNLHO EHKOPUCTOBYBATH,
BLsopuCmanss NpUcmpo Gne SEUDOMHA FLITY MOS8 SMEHLRIT U
HEBeINeKy, NOERAHY 3 MUICM,

4) BUKOPHCTAHKA TA LOTAAL 33 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He 3acrocosyiTe cuny Ao enexTpoincTpymenTa. Bukopucromyire
HANEMHWA ENEKTPOIHCTPYMEHT BiANOBIAHD 00 noTPeln. Mpaeumnsmo
MABpEHUD EREXMPOTHOMPYMENTT JONOMOKE KPaife ma Geaneuniue
spobumu poSomy 3 Wawdkicmo, Aka Sng He020 nepedtayeld.

6] He BHEOPHCTOBYATE ENEKTROIHCTPYMEHT, AKWID NEPEMHKAY HE

BMMKIE 360 He BHMUKAE WOFD. Voi emermpaiicrmpysenmi, sxumu
HEMOMITLED ReRammu 34 ONOMOIo0 NEQEMUKING, CTMAaHOETRTIE

Hefeanexy ma nompelyiomes DesHmy,
B) BUTArHiT: BUAKY 3 po3eTki TA/ab0 AaKyMYNATOP 3 IHCTPYMEHTA
Nepef] THM AK IMIHKBATH Oy Ab-AKI HANALWTYBAHHA, 3AMIMATH

KOMNNEKTYBANBHI YacTuHW 360 nepep 36epiraHnAm IHCTPYMENTa,
Tari 3anobixm 2ax00u BEINEKU IMEHLYIDIME DURUK BUNA0KD8020

HINYCEY EACKMPOIHCMF MEHITIE,
r) 3GepiraiTe IHCTPYMEHT, WO He EWKOPHCTOBYETLEA, NoQani Big gired
i He qozeonmiTe ocobam Ge3 nocaigy poboTi 3 TAKMM IHCTPYMEHTOM

260 He IHANOMI 3 UMMM IHCTPYRUERMM, KOPHCTYBATHCA HHM.
EnexmpoiHCMPyMERITIY CIMANOBNAMEe Heleanewy a pyrax
HEDOLRIGUPHLX KOPUCTYEOWE,

Al Enextpoincrpyment notpebye gornagy. Nepesipafte Aoro va
NpenMeT IMilLeHHA 360 3aTHCKYBAHHA PYXOMUX YACTHH, 3NAMBHHK
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YACTHH Ta GyAb-AKKX iHWINX YMOB, AKI MORYTL BINMKYTH Ha poboTy

IHETPYMENTA. ¥ pasi NOWKOHEHHA SAEKTPOINCTPYMEHT Cnif 3AATH B
PEMOHT, NepPLll HIK KOPMCTYBATHCA HMM. Hoomo HedackH aunadsu
MAIMNRRTTRCR .B‘H:'.lfnlﬂﬂk HEHWTMERHNOGD MEAH UM Eﬂfl{ﬂ].’fﬂﬁj‘ﬂﬂHHﬁ'
EREKIMPOIHE MY MBI E

&) TpumaiTe pisydi IHCTPYMENTH FOCTPHMMN T3 YHCTHMIE, Hamem i
UL a.:;-emrq.-m.l Pl IMEMPMEHTTIU 3 20CMTHPLIMY DIRPYLIMU KPR
piae GAoKyrmBca M HUMLU TESLUE KEpyaamu.

€) KopucryiTecs eneKTPOIHCTPYMENTOM, NPUAARAAAM | HACAAKAMK ANA
HCTpyMEHTa 3riaHo 3 Wiew IMCTpYRUieD, 3IBKANYH HA poboul yMOoBK T2
poboTy, AKY CRif] BAKOHATH, BUsOpUCIOHHA ENEXMPONHCMPYMEHITIT HE
30 NOUANAYEHHRM MOKE CTTEMU NPEHURORS BLINUKHEMHA HEGIneunLx
CLrTIegic,

5) OBenyroByeaHHa
a) Bignasaiite caiit enexTpoiHCTPYMEHT B pEMONT KBANIQiKoBaHOMY

PANIBLER] TA BHKOPHCTOBYWTE TINbKW OPHIIHANEHI 3ANACHT YACTHHN. Lje
IBeInedtmib Hadl Oy poBamy IHCmPYMEHTTT,

NonepenweHHA Wono Geinexn npu wAidysaHHi:

a) Lledt enexTpoiHCTPYMEHT NPUIHAYEHMA ANA waidyBansuux abo
pigpizwumx pobir. NpoynTaiTe BG NONEPeEERHA, iINCTPYRLIL,
03IHAMOMTECA 3 IMOCTPALIAMA Ta TEXHIMHUMK XAPAKTEPHCTHRAMM, AKI
AOAANTHCA A0 ENEKTPOIHCTPYMEHTA. HedompusiaHHA HOBEDEHL HLMUE
FHCTRRD LI AMCuwe PUZECTIL OO YDMMEHHA B8 KINEBLHLIM MDA,
FGeRr Mo/ ehe CeploINUL MPOam,

6) Taxi onepauii, Ax wWnidyBaHHA NICKOM, APOTAHOK WiTKoK a0
NONIPYEAHHA, HE PEKOMEHAYETLOA BMKOHYBATH LM
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. BUsOpUCMaHHA IHCMPYMEHMA HE 33
MPUTHTMEHHAM MR CMEenposamu Helieameun! cumpatili ma
APUISSOLITIL 30 MpoEMyaoHHY,

8) He BHKOpHCTOBYATE NPHNAMAR, AKE HE € CNEYiansHo po3pobnenm 1a
PeKOMEHA0BAHNM BHPOGHUNOM IHCTPYMENTA. Te, 1o neane npunadds
MOMHE BCTIOHOBUMY MO EAERMPOTIMCMIPIMENT], Wi HE DIHGYOE Bernexl
pofioimu.

r) HominanbHa wenpkicTs NpUAAALA MaE NPHHAAMHI LOpIBHKEATH
MAKCUMANLHIN WBNRKOCT, WO BRA3AHA HA ENEKTPOIHCTPYMENTI.
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Mpunadda, Ake NPEUOE WELGLE NOPTBHRHD 3 ROMIHEMEHLM FHOYEHHAM,
MONE TMIMTIMIICh T POERTEIITIICH & _[]r":l‘.Hr' ﬁ{:lrtl.l.

A) 30BHILIHIA fiaMeTp | TOBWKHA NPHAAAAA NOBHHKI GYTH B Mewax
MONNHBOCTEH BAWOT0 ENeKTPOIHCTRYMENTA. Mpunadds
HESIGNOSIGHO20 PORMIDY HEMOKTLED HONESHUM YUHOM I0XUCTILITIL
ma Hﬂﬂrrrﬂ-ﬂ.l‘l'l'ﬂﬂﬂrrlu.

¢) Hapiib Ha npunaani Mmac 3GiraTMcA 3 HAPII3w Ha whWKaeni
wnidysanbHoi mawwny, Posmip oTBOpPY onpaskW NpUAALAA, WO
MOHTYETBCA HA GRANHLAN, MaE 3GiraTuca 3 glameTpom §nanys.
Mpunaddd 3 po2sipos OMeopy OnNpOaKy, Sxud He sitnoseidae
ENEMEHTIOM KNMAEHHR EREXMDOHOMDysMeRma, nid wac pofamu
PORCUITICIOM BCA, SIBOAIOHL HAAMIDHY BIEDAWD, T MOKYTTID
BUEITIL 310 KOMITPOm0.

€] He KopucTyiRTECR NOWKOAMEeHRM npunagasm. Wopasy nepen
BHEOPHCTAHHAM NEPEEipARTE a0pazHBHi KPYTH — YH HEMAE

Bigxonie i Tpiwum, NIAKNANKH = YH HEMAE TP WK, poapueie abo
HAAMIPHOrO CTMPAHHA, BPOTAHI WITKK — YH He INAMaH] Ta He
BUNAAANTE APOTH. AKILLO ENeNTPOIRCTPYMENT 360 NpUNaANA naganm,
cnig nepesipnTi iX Ha NPeAMET NOWKOAMEHHA, BCTAHOBUTH (NPaBHE
npunanaa. DraARYELWH TA BCTAHOEHBLUA NPHAARANA, YEIMKHITE Ha
TEWARHY ENEKTPOIHCTPYMEHT Ha XOAOCTOMY XOAY, NP UbOMY B
MNOWMHI 0HEPTAHKA NPUNAJAA HE NOBAHHI CTOATH AW, Z03s0ual
FOLUIROGREHE ARLOGANR ATMEETTRCR MID Sar MaKol mepeaiprid,

®) Kopucryiiteca 3acoBamu ingueigyansroro 3axucry. Janento sig
poboTi, AKA BHKOHYETHOA, KOPHETYATECA WHTKOM AnA obnuyyn abo
IANMCHMMM OKYNAPamK. 3a cHTyauiew, HagaraiTe pecnipatop, 3acobu
JANMCTY Opranie cayxy, pynaeuui ra poboyni GapTyx, AKi JaXNCTATE
Big apifuux aGpasHEHHY Y3CTOK T3 GPArMenTiE 3aroTiBen. 3uxucsi
ITCoBu Gma oued NOUHHT IYTIUHATH YWICOMKEY, AKTEUTIMaoms nid wac
PEZHOMAMITIHLIX offeprauil. Pecnipamop oo Mocka NoeumsHi

ek nEMPoBYSaML WRCIKL, AR WISOHRMIECA M v podomil.
TOLMCLTE G CLAMBHOND LMY MORE AEUIIeCTU 00 Smpmmin Cryxy.

1) Tpumaiire croponHix wa Gezneunin eigcrani gin pobouoi 3ouu. Y,
ITO 3aX0AMTL B poGovy 30HY, NOBMHKI KOPHCTYBATHCA 3acobamu
IHARBIAYANLHOTO 3JAXMCTY. Dpazsesmu I20mIaKy b0 yamKy
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APpLRAtas Mosyms @idnemim ma snaedamy wsodu 30 MewamL
AeaNocepetHB020 padivey podowazo Micys,

i) Axwo pisyye npunagas Mome nig vac poboTi TOpKHYTIEA
NPHXOBAHOI NPOBOAKK ab0 BRACHOTD LHYPA IHCTPYMENTA, TPHMARTE
ENEKTPOIHCTPYMEHT 33 i30NbOBAHI NOBEPXHI. Konmakm piwyuoso
MPLAAGaT 3 Spomo Mg HENpY2o8 NpuzEadUmE 840 NORRU HANPY2U 8
MEMANEAUN YACTTIIHAY EAEKMPOIMCTIPYMENTIT, WD MONE NDUIBECTIV 0
FPCENMA MALEEHLIK D EMeRIMpLYHLG CITDFA0M,

i) TpHMaRTe WHYP MHENEHHA AKOMOTA AAN| Bif PYNOMOro NMpURAANsA. ¥
IR AMPAL KOMTDORK MDLRO00S Mome NEpEDiRame a0 Bauenumy
LMY | MEAAMYSQTIL DKy,

1) Hikonu e Knagite eNEXTPOIHCTPYMEHT, NOKH NPUAAAMR HE
IYNAHATBCA J0BCAM. Pyxome npunadda MOME 3GUEMUMUCH 30 NOEEPXHKD
MA SUPEIML INCDYMERT 3 CYX.

&) He BumMuKaiTe eNeKTPOINCTRYMENT, TPUMaN UM Woro 36oxy Bip cebe,
Pyxoste npunadds Mose eunodsoan saxonumu odae | epizamuca 8 mino.
n} Perynapuo o4MWARTe BEHTUARLIAHI OTEOPM ENeKTPOIHCTPYMENTA.
BemLURAMOD MOMOpd IGMAKE & KOPRYE AU, 8 HOOMIHE HOKOMUSEHHE
MEMITEA00 NOPOLLMY MRS NDUIESCMU GO FIUREHHE EREKMPLYHLM
CITNDYAOM,

w) He npawodTe 3 eneKTPOIHCTPYMERTOM NOBNKUIY BIY MErKO3ARMMCTHY
mateplanis. icxpu somymb NIGNARLML MaKT MOMEepiaL,

) He pukopucToRyiTe npUnaaaa, axe noTpebye piaxux
0XONOMXYBAYIB. Suropucmanta sodu obio MLy pidkux oxonodsyeayia
MOME NPRUEBECTTIN 30 WDOREHHA EMeRMPUYHUM CITPYcM 200 Lok,

Binmava Ta BignosigHi nonepeaMenHa

Binnaua — ue wecnoisanii PHBOK 33 WEMBEHOMD AD0 JITRTHYTOMD PYXOMOrD
AMCER, MEEnagss, wiTes 2060 usero nprranaa, Jauemnenn abo 3aTaranxs
NPHIEONATE 0 PIIKOI IYNAHEN PYNIMO] SACTHHH, B PETYNLTATI 4OrD
ENEXTPOIHCTDYMENT, HAR AKMM BTPAYEHD KOHTPONL, BUIKKAIETLCA NPOTH
HANPAMEY OOARTAHHA PYXOMOT SACTHIN B TONL Il FANBMYRIHHA,

Hanpukna, AXWO a0paneHini AWK Oy e JaTATHYTO a0 JaWemMAeH) & pobovia
AETAM, HOMD KPR, WO 3300WTE B 30HY JLBMABHHA, MOES BRIJITHCA B
ROBEPXHI0 MATEMARY, BHACNIA0K YO0 3neTHTh a0o Gyae BnOITI, Juok moxe
EMNETITIA A% y Bik onepaTopa, TaK | B NPOTHNEXHWA B HBOrD Gik, LD 3ANEMMTE
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Bl HANpAMEY ObERTAHHA MUK B 30HI 2AWeMNEHHA, AGPATHBHI JHIKH
MOMYTh ¥ TAKHE CHTYBUINX POINMYBITHCA.

Bifnaua — ue pe3ynLTaT HENABWALHOTD BUKOPWCTAHNSA IHCTPYMEHTA T
HEJOTPHMAHHA HANEKHOT TEXHIKK T3 ¥MDE EKCNNYATALI; UbDMY MOHHA
3AN0BirTH, A% 333HANEH0 HIHUE.

a) MopCTEO TPHMAHTE KORTPOND HAM IKCTPYMERTOM | 3HANAITL TaKe
NONCHEHHA TINA W PYK, AKE AACTH BAM IMOTY NPOTHCTOATH Bigaadi.
JaBMON KOPHCTYWTECA QOAATKOBON PYUKDN, AKILD BOHA €, Wob
MAKCHMANEHO KONTPONIOBATH BipAdvy 200 pearyin KpyTHABHOMD
MOMEHTY Nif} 43¢ JAMYCKY. ONepamop MOME KOHMPOISMTIL PEaKiin

KO ILRBHOEG MOMERTIY G600 MO, AKWIO EWLBIE NERERH J0motkmnT
Ele b de e TH

&) Hionw e TpumaiTe pyxn nobnny pyxomMoro npuAaaas. Mounadds
weoxe Si00mL Sepes BOLy FYRY.

8) He crifiTe B 30Hi, ge incTpymenT Gyae pyxatica B pasi sinnavi.
Bifdaryg LUMOBRGE INCTNPYMERIT ¥ HENPRMEY, NPOMIUTSRHOMY DIXY
LR & B0 UMMM,

r) byasTe ocobnneo nuneski npu obpobui KyTie, rocTpux Kpais Towo.
He ponyckaire nincTpwbyBaHHA T2 3a4enneHHA NPRNARAA. Kymu,
HOCIEH KPOT S80 NIGCMPBYBORNR THEMEYMEHITIE COPUYLNAKIME
IOLLEMTEHHA Npunadds ma eidnoaidHo ampdmy KoHMpong obo
aichdauy.

i) He BARDPHCTOBYRTE NAHLIOr OBl NANKW, Ne3a gnA pissGnesna no
Aepesy Ta 3yGuacti nuAKK. Tawi meia vacma npusscdime do aiddadi
ITIE SIMPGMIL KOHMPOITI.

Braziekw wopo Texwiky Geznexn npu wnidyesanni abo abpaznenomy
pizauni:

a) BUHOpHCTOBYRTE TiNbKK QNCKH, PEKOMERJ0BARI ANA
ENEKTPOIHCTPYMENTA, Ta crewiantHi JANMCH] LWMTHK, NpH3HAYeH] AnA
BHE-FEHMI} OHOKA, Jucs, SCMEHDETEHHA ALY KO
ENERTDOIHCMPYMENTH HE Nepetiausne, HEMOMTUIED HITERHD
IORPUITIY, 8 IROMY BOML CIMBODIORNTIE HeBeIneky.,

6) WnidysansHa noBEpXHA YAARNEHWXK N0 UEHTPY ARCKIB MaE Gy
BCTAHOBMAEHA HIKYE NAOLIWHN JANHCHOT KPARKN. Henpasuneio
BETRINOETENUT DK, FNULT BUCTIYIOE B0 MAMKLIUHY 3aXUCHT KDOUKL, Heé
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Ay de TANULLPEHUD HOTERHLA YUHOM.

&) Wurok crig HagiiHo 3aKpinKTh HA eneKTpoiHCTPYMenT] Ta
POSTALIYBATH TAKHM YHHOM, W06 3abe3neunTh makcumanshy Geanexy,
TobT0 Wob 3anHWAnAcL MiHIMANBLHA NROLLA QWCKE, (NPAMOBAHA HA
ONEPATOPA. Lfwrmox SonomazaE IANACITIATILR KOPUCMIVEIY T 810 yasisis

duCRa, BUNGOKOB020 KOMMOKTIY 3 SUCKOM MO (CROD, A MOAYTTIE
HIEALITHI OFRZ.

r) JlNCKM NOBHHHI 3ACTOCOBYBATHCH TINLKN ANA PEKOMEHAOBAHME BUiS
pobir. Npuknaa: ve waidyite Giunow noseprHew sinpiznore gucka.
ABpaauani 8i0pizHT UKL RpUIHaWERT B nepuberiinoso wemidvaonma;
figHT cLUTL, mpekmedeHl 00 Ly QLICKTE, MOEYITE 3PYIHYSam ik,

A) 3ABHAN BUKOPHCTOBYATE HeYWROMKEH] §RaHLI, Ak TouHa
signosinanTs pozmipom | opmoin BHEpanoMy AMCKY. (Tpasunbmu
N aHELs FMDUMYE JUCK | 3MEHLLIVE MONALREICTS D020 [RO20MY.
durarul S 80Uy e RIE MOoyTE aidaHRmuca & durarula

LTy aansHUx SUCRiE,

&) He emkopucroByiTe JH0WEH] AuckM Big Ginbuomy
EMEKTPOIRCTPYMENTIB. Juck, npuzHaverud dns Binsiozo
ENEKMODGIHCMPYMERTII, He Mxodums SR SOl WELKOCTTH MEmitan
FREFTD MERITIER (T BOME MPICHYTIL,

AopaThogi NPABKANA TEXHIKM OE3NEKH Nif WAL 3AUMILEHHA APOTARDK
WiTHOW

AKLLEG 334K EA APOTAHDK WITKOK HE PEXOMEIIYCTOR BHPOBHMKN, LeR
ALAMYHET MONHS MPOMYCTHTH,

(neyiansyi nonepeamenyn WoAo TEXHIKN Banekn nig wac JaUnLEHKA
APOTAHON LYITHOW:

a) Nam'sraiTe, Wo APOTANA “WETHHA® BigniTaE B Wimkn HaBiTs nig
43¢ 38Mualinol poboti, He nepesantamyite APOTAHY #ULETHHYD,
HAIMIPHO HATHCKAIOYM WITKY. Joomana “Liemuna” Mome nearo
FOOMLITAMTIL NEFUTE D082 MM/ aia wwxipy,

b} Axuyo AAA 3AYMLIEHHA APOTAHOMK WITKOW PEKOMEHAYETHIR
BHMEOPHCTOBYBATH 3AXNCHWH LWWTON, HE AONYCKARTE MOAHUX JITHHEHD
APOTAHOND AMCKA A0 WHITHM (3 3AXWCHIM WHTROM. pomanud duck abo

LTARG MOwsE DORNAOEIMUCE 8 DiasMempl sepes pobowe HOBAHTITKEHNE
me giduenwmpoal cune,
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3. CRELJANbHI NPABWNA BE3NEKW

- Mepesipre, Wol WERNKICTD, AKA BXA3ARE HA Jnaky Gyna expianenia abo
EHULE HOMIHANLHOT WEBAXOCTE UANBGYBANGHOT MALINHN;

- MepexoHaRTECA, WD POIMIPA QACK CYMICHI 3 WNidYBANKHOK MALLIHOK);

- ABpasMEHT AWCKI NOBMHHI IDEPIraTHCR T3 3 HINMW ORI NoBDWTICA obepemsn
BiANOBIRHO A0 iMCTPYKWIR BUpobmxa;

- Mepe BAKOPRCTIHHAM NEPERIPTE WNIfYBANLHIR HCK, HE BUEOPACTORYATE
AMCKM 3 BiRONMM, TRILLUMHAMM 200 IHIMMN NOWKOGHERHAMN;

- [lepexoHANTECA, WO FUCKM 350 Hacakn Gynu BITAHOANEHI 3rifKo 3
IHCTPYRLEAMK BHpobika;

- MepEROHARTECA, WO BUKOPRCTOBYETLER NPOMOKARLHAH NANIP, AKLE BiH
AORAHUEA A0 A0PATHEHMY MATEMANIE | KON e HeodigHD;

- Meperoranteca, wWo 0PI IHBHIA NCK NPIBMALHO BETIROBNEHWA |
JAKPINNEHHA, NPOrAHAKYH IHCTPYMEHT Ha XONOCTOMY X0y npoTarom 30 e

B INEUHONY NONCKEHHE HETARHD 3YTIMRITE BOMD, AKLD € ThauHi BiGpaul abo
BHARNEHO iHWT federt. ¥ ubosy pasi nepesipre MCTRYMEHT, Wod BRSKIYUTI
APHUAHY,

- He BUKOpMCTOBYIRTE OKpeMi NepexigHi BTyNKK abo apanteps ans
BCTAROBALHHA AOPAIMBHUN AWCKER 3 BENMKHMM OTBODAMMN,

- A BECTRYMEHTIE, Ha AKT BCTAN0BAKKTECN AHCHM 3 HAPII3m, nepepipaime,
iob Hapias B mrcky Byna AOCTATHLAT NOBMAHK ARA QOEMAHK WAWHASNR,

- [leperoHARTECA, WO 3ArOTIEK YTPHMYETEROA HANEWHAM HUHOM;

- [lepEXOHAATECA, W0 icKpA NP poboTi He CTROPKKTS HEOEINEKM, HANPHKAZL
HE NOTPANRAKITY HA APWCYTHIX | HE MONYTL WACH NIANANNTY;

« SAREEN CTEOKTE 32 THM, W00 BenTwnAuifn oTaopH GynK WaCTHMM, KORK B
podouin somi Bararo numy. Ak BErKIkIE HEOGXIIHICTL BROARITI NHA,
CNANATEY BIAKNDWITE IHCTPYMEHT EiE MEpEid; KOPRCTYRTECS HEMETAREEMMH
MPEAMETAMM, LEDH YHRKITYTH NOWKDEHEHHA BRYTPRUNIK 43CTHH,

- JaBmgn Hagaraite 3acobn zamcry 30py Ta cryay. Cni HAmATATH Tk ML
acobit IMARBIAYANLHOTO 22Ty, TAKE AK pECNIPaTop, pyRasuw, Wonom |
QApTYE.

- [liEnA BUMEHEHHA IHCTPYMEHT ANCK APOACENYE bepTaTWEE:
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- Hikoni HE BUKOPHCTOBYATE INCTRYMEHT DE3 3AXICHOND LUMTKA. 3AXMCHIMA
IHTOK MAE BYTH BCTAHOBNEHWA HA IRCTPYMEHT TAKHM WAKOM, WO 3aKpHTa
CTOPOHE LUNTKA JAEXAM BYNa CNPAMOBAHA Ha KOPHCTYBA4A.

4. BUKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM

NONEPEMEHHA! 3anmun HagAraitTe 3axiacki oxynaph.

NoTpumMyRTech cneumdixayii BHpoiHMKa IRCTPYMERTE Ta nprnaaan! 3acewaite
AMCEM BiN upie aGo ynapiet

HiKnu 1e EUKOPWCTORYATE WAidiyBanski JWCKA AnA yopHosoi obpobxi! He
IACTOCOBYRTE TMCK Ha DiMHI CTOPOHI WhidyBaNLHIX GRCKIE.

JAroTiBKa MaE AEMATH PIBHD T3 HYTH Z2XMLL{2H080 BI KDBIIHHA, HANDRKNAA, 32
AONOMOTON IATHIXIYIB. [NA QOErUX 3araTiBok cnif 3a063NeUNTH NOCTATHIO
RiATPAMEY.

AKLLID BHKOPMCTOBYETHCA NPHRAALA 3 PisbOBMMI BITAEKAMM, KiHELb WNWHLENR
MOME HE TOPKATHEA DCHORM OTEOPY Ha LUNidVBANbHOMY IHCTPYMENTI,
MepexoHaiTecA, WO HAPIIL B NPANAAAT ROCTATHED NOBFA, L0 BMICTATH BOO
AOERUHY WNHHENA, Hapis B NpUNaRAi NOBHHHE I0ITaTHIA 3 HAPII 20 Ha
WAAHARAL

Mip wac pooOTH B YMDBAK HIREHOCTI BEANKAT KINLEOCTI MIATY, CTEETE 33 THM, Wb
BEHTURALIRH 0TBOps Gynn yircTimi, Ao BuHnkre HeofdgricTe yomyTa nan,
CNO4ATEY BUAMITE BINKY 3 POZETEH T2 YHUKIATE NOWKOIMERHA BHYTRILUHIX
KOMMOHENTIE.

JABOPOHRETHCR BUKOPHCTOBYBATI IHCTPYMEHTH 3 DTHAKAMM NOLWKOLMEHHA,
ERCUCHTPHUHOCT] a0 Bibpauil.

YHMEIATE MOWSDIHEHHA FA30EHK 200 BOBONPOBIAHMY TRYD, ENEKTRIMHNY
kabenie | HecHX cTin [CTaTHaHME),

Mepe) perynoRaHHAM, I3MIH00 NPANALNA, 0BONYTOBYBAHHAM A0 YALLEHKAM
IHCTPY MEHTE BHAMITS ERNKY 3 PO3ETEM,

o6 ymu=Hy T Hebeaneky NEpen YEIMKHEHHAM IHCTPYMEHTA, NEPEKIHARTACA,
10 WridyBANEHIR LK e TOPKAETROA 13rOTIBKN.

Cniy 2ansiHMTH NOWEOAMERY 00 THCHYTY AOAATEOBY pyuky. Hikonw e
BRKOPRCTOBYRTE BRCTRYMEHT 3 IALIKOAM SRR BIuHON pyuKoe,
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Cnijy 3aminimi nowwonsenni 360 TpicayTi 3axmonmi weros. Hikone ke
EREOPRCTORYATE BICTYMEHT 3 HALIKOMEHHM J30HCHIM WMTKOM.
Digcydme mani 3aromissn. Hanpuenam, 33THCKAATE B NelLaras.

5. 3AXWUCT AOBKINNA

YBATA! Lied eupif noTHAUEHD CHMBOROM, LD CTOCYETLER
YTHRI33UN BIAXORIE ENEXKTPOHHOM T BNEKTPHYHIND 0ORAAHAHHA,
e oanauaE, wo wen BRpit 2a00poRAETECA BUKMIATH Pa3oMm 3
NoOYTORMMM BILXOAMM, BiH MAE BYTH BOCTARNEHNH [0 CHCTEMI
I :G0py, Axka BIANOR{NZE BaMOram JlUpeKTHEN ERPORBACEKON
cownay WEEE. 33 nogamwosom indopmauicn womo yTUAisawLil I8epHiTecA 00
MICLeEHE opravie Baagu 360 & maraaud, Motim enpi byge nepepobnexnd abo
POTGPIHIA, L0 IMEHILATIA BANWE HA JOBKINNA. ENSKTPHYHE T3 EREKTPOHEE

bnagHasHA mose BT HebeaneuHum ANA ROBKINNA T2 I0P0E'A MOFUHK,
DOKINEEM BOHO MICTHTE Hefeanewni peqoanHm,

6. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKH

IHCTPYMEHTA

TEXHIMHI KAPAKTEPHCTHEHN

HomikangHa Hanpyra 220-240 B~
HominanbHa vacTaTa 50Ty
HominansHa BXiHa NOTYHRHICTL B0 Br
HoMitanbHa WENLRICTE 12000 fxs.
JliameTp nwoea 115/125 mm
Tosuywna gucka LnigyBantHMm QMCk - 6 s
Maca 1,77 kr
Hapizs wnwxpens M14

Lpa (pigedb 38yKOBOMD THCKY) F;:Ag';; ‘:ﬁnﬁ;‘ﬁ
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Lwa ( piEesi 3BYROBGT DOTYRHOCT) L:.:w ﬁ'I:DES.E]J;EE[.[!:”
Pigenb gibpauii BO92mic K=15mic’
Knac 3axmcry I

Crynive 3300CTy IPX0
Poimipn 31,5%13,8:10,4 cm

Brazane 3aransHe aueniA Bibpaull BHMipaNHe 33 CTAHTAPTHI METOL0M
TRCTYBAHHA T2 MOME BUKOPUCTORYBATHCA [NA DOPIBHAKKHA OHOMD IHCTPYMEHT]
3 HLLMM.
Brazane 3aranbHe HaUeKHA BIBPILIT MONHA TAKOK BHEOPHCTOBYEATH ANA
NONEPEAHBOT CLIHKM T,
- Monepegmenya; emicia sibpauil nin yac pasTiumal pobotn
ENEKTPOIHCTDYMEHTE MOME BIDPIIHATHCE BN 3AABNCHOTD JATANBHOND IHAUEHHA,
JANERHD B BHROPHCTAHHA HCTPYMEHTA,
- Monepeg*eHua; YHHEIATE pUInEE silpauil
NMopage: 1) nig 4ac poboTw HARATAATE PyXaBALE

2] OhMERYTE Y2 BHKOPUCTAHHA T2 WAL JANYCKY.

7. EKCNNYATALIA / CKNAJAHHS
/ 306PAMEHHA
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1. Nonats
2. biuna pyuxa

3. 3awncnwi wrrox (wnigysansa 125 mm)

4. JaTHCRHNA BAKING WHTRS

5. Jybuacra nepegava

6. KHonga-dikcarop

7. TaisoBHM Kn10Y

E. 30BHIWKIA GRAHEUDL 3 HAPITIW

9. BuyTpiwnin gnaneus

10, JaxwcHe Gnorysanus

11, JaxweHnil watok (wnidyeanua 115 mm)

BcranoBneHHA QORATROBO! PYYKH

BiYHY py4KY MO#HA BLTAHOBITH Ha NiBkH 200 npaanin Bik ICTpyMeHTa.
EubepiTe nonomersA, AKe Gyae Hakbinbm apyumEs | GesnedHrmM QA poboTi.
YBATA:

Mepen nouatkos podoTH NepekoHaRTEcR, Lo Diuka pydKa BITAHOBNEHA
HagifEHo,

Min wac excnayatauil TPRMATE DAHY PYKY Ha 3a0niR Py, 3 ApYTY - Ha Giunis
4L,

Beranosnensn afio nepemityenHa 3aXHCHOTO WWTKA

MONEPEAMEHHA: MepekosaliTers, Wo KyTOSA WNIpYBANLHI MALWHA
EHMEHEHS T3 BiRKNNYEHS B MEPER] HHEREHHA,

Eubepite 39:06CHUA WMTOK JNA L0523 33newHO BT poboms, Axy noTpiiHo
BHKOHATH (pi3annn 360 whidysanna). BuEopUCTaHHR HEBANDRIAHOTD WNKTHA B
POOOTI MOME CTATH NPAYHHOK TPABMYBIHHA

Mpst BMKOPMCTAHHA WNigyBANLHOND 300 BIAPI3HOTD AMCKD JANMCHIR LINTOK M3E
BYTH BCTIHOBRNEHMA K3 [HCTPYRALHT TAKHA YHH0M, WD TIKPHTA CTOPOHD WWTKD
1aaxAM fyna CNPAMOBAHA Ha KOPUCTYEA4A.

BCTAHOBNEHHA JAXMCHOND WNTKS: BIMYCTITY 3ATHCKHAA BaXink T3 BCTARTE #Or0
HA FONOEKY PERYKTOPA; BIAPErymoiTe noTPIGHE NONOWEHHA ANA MIKIMMANEHO!
BHERTMEROCTI, NOTIM 2ATWCHITL TATHCKHAR Bains, [eperoHARTER, WD
3ATHCKHHA Baxink 3adik0BaHMi HAZIAKD NICRA BCTAHDBNEHHA WATER,

(o IHATI ZAXACHAI LIATOX, QIATE ¥ IBOPATHOMY NOPAAKY.

JANNCHIR WMTOK MOHHA DOBEPHYTH NN GIRIHAM KYTOM, 3ne He Dinbu Hi Ha
45" gniao abo pnpagn,
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BY/Ib NACKA, BUKOPUCTORYATE LUINIQYRANLHIA 3AXHCHWA WATOK INA
WAIGYBANEHAY PoT.

Wnidryeanua Ta obpobxa nosepxni

[Ln# wnidysasHA nosepxHi CNiL BNEOPHCTOBYBATH rpyDui ADpaIvBHIH fck i3
33t AMBNEHIM LEHTPOM.

By moweTe aHEOpHCTORYBATH ABpaINEH AUOKH QiameTpom 125 M.
MaKCMANLHA TOBLIMHA QHCEIE 6 MM,

Beranognenua guekie

BETAHORITY 2A/HIA dnakews A Ha WMNKIERS | NEPERORAATECA, WO BiK NPRAFIE
EIMEHO,

BrraHogith whkdysansHii 60 siapisnmi gk B 13 BepNHO YaCTHRY J3AHB000
PRAHUA Ta NEPEROHIRTECH, WO OTRIP BEOANTS ¥ BICTYN GAaHUA,

BCTAHORITY YBITHYTY EMIMKY 360KY 30BHILUKLOND GNAHUA HAA WNUHAEAEM,
HaTeHiTh KHONKY-§iKCaTOP WNWKLERA ANA AOM0 Hagikkol ikcai, noTim
IATAMKITY JOBHILLEHIR dRAHELD rAAKDBNM KTOYEN 33 FOJHNHHKDBOR0 CTRINKD.
Naire KyToBIR WhidyBanbHik MAWKH PONPALKEATA HA KOROCTOMY X0
ApHaANKL | XBHAMEY 3 NPIBIARLHO BCTIROBAEHAM Wiy BANLHAM 200
EIRPITHAM JUCKOM; AKWID MK BIOPYE, BOFD CRIJ HETARMO 33MIHHTH.

[l | A
s -
e ] e |
BiTham (
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8. IHCTPYKLIT 3 EKCINYATALYIT
/ 30bPAMEHHA

YBIMKHEHHA/BHMKHEHHA

Yaimunesna: Hatnonite saxecie GNoKyBaktA BREDEL, IHOMACHD CTHCKINYN
RONATH, [LNA YEIMKHEHHA MaWMHK. TTOTiM yTpUMyATE B0T0 B ULOMY NOMOMEHH
anA BexnepepeHol poboms.

BummHesna: Denabre nonath | BRMEHITE MaLmsY, ocnabre 3akuche
fnokyBanun, Wob sadikcysati nepemikay B nonowemi OFF.

NONEPEMMEHHA: He 3axpuaaime BENTAMHI BEHTHARLIANI OTROPM Nig wat
pUﬁD] W iHLIw:h'lEHId. |.|.'E MARSE NEAIBECTH RO NOWEKQILAEHHE MOTOE 12
IMEHIWERKA BEEKTHEROCT] IHCTRYMEHTA.

Abpaznesi poboTu

Mpwt BCTAHOENEHH] AGPAIMBHOTO GHCKS T 3AXACHOND LIMTKA ANA KLy
PEIYNBTATES yTPUMYHTE WAIGYBNEHY MAWWHY Nig kyTom gig 15 0o X0° o
3AroTIEKM.

I

NepesanTamenna

Mipwt nepeBaHTAMEHH MOTOP BILI0T KYTOBOT WAIDYBANLHOT MALWWHW MOKE
fiymi nowmogxeHii. Le € peaynbTatom HagmipHoro pofoworo Toy
APOTATOM TPHBANOTD Yacy. Tomy He BAPTO NPUCKOPIORATI CBOK POBOSY
RIBHAKICTE HAMMIPHIM THCKOM Ha MalHy. AGpazaes RRokK Ginbuw
ShEKTHBHI, AKLYO HA HHX 3AIARCHKETBEA MEKMA T, TAKAM SHHOM BI
YHUEAETE NAAIHHA WAKIXOCTT LR YRANLHOT MALLIKAHK,
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9. 06CNYTOBYBAHHA / YALLEHHA
/ 3SMALEHHA / 3BEPITAHHA

OGonyroByBaHHA

Mepen Gyab-Akiuma poboTamm 3 nepesipin 1a oBCYTORYEIHHA IHCTRYMENTE
33BF 0N NEPERIPANTE, L0 BiK BAMEHEHHA T3 BISKNOYEHHN B POZETEM.
HKLLED LUHY D MENEHKA UBOMD ENEKTPORCTPYMENTE BVE NOUKOIREHIH, ROTD
CNif HErAAHD ZAMIHUTH HA (NeliaNsHO NIATOTORNEHWA LWHYD MHENEHRHA, AKNEH
MO HA NPAAGATI B CEPRICHOMY LEHTPI.

Yuugenna

LNy 4ACTIATHE IHCTPYWEMT | ROTD BEMTHAALIANT 0TB0pH. PerynApHD YnCTiTh
BEHTURALIH OTBOPM FCTRYMEHTA 300 KERHOI0 PATY, KONW BOHK
16pyNHONTECA,

He BMKOPUCTOBYATE POIYISHHHEN ANA YALLEHHA MNACTMAC0RKY RETANEH.
BinbwicTs NNACTMACOBMK AETARER Y TANEI 10 PiIHOMAHITHIK NPOMMCNOBHY
POIUHHHHKIE | MORYTH GyTd HiMm nowsopxeni, ns snganedHa Spyay,
EYTINGHOND NOPOWEY TOW KOPHCTYHTELL YHCTOW FEHYPROK.

IMaenna

Yei niuaenEEEN B bOMY IHCTPYMEHT] TMALLEHT BACORORKICHIM MACTRNOM
KANGLKOCTI, JLOCTATHIN ARA BCLOTD TEpMINY CTyiu IHCTPYMEHTA 33 HOPMANLHHX
YMOB EXCANY3TALT, TOMY JOTKOBS IMIILYBIHKA He NOTRIGHE.

IGepiranun

Jbepiraire KyTosy wAidysansHy Mawumsy B cyxomy micul. Perynapuo
REPERIPANTE [TCKN T3 CRIDKYATE 33 TIM, WL0G HA HUX HE Byno TPILMH T2
ROEEPEHEE MY JEBeETiB. ARLD ANCKH IHDOAARCA, I3MIHKATE DX,

bepewiT INCTPYMEHT Bif RoWY.

10. NEPEBIPKA KOMNJIEKTY NOCTABKM

(epe o BUAMITE HCTPYMEHT 3 YNAK0BKH T3 NEPEBIPTE HACTYNHE YSCTHHM Ha
HAABHICTL:

1% KYTOBI WAIGYBANLHI MALINHA

1 % Bruna pyura

1 % 3NMCHIA WATOR ARA unidyBanm 115 mm
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1 X SANMCHARA WHTOK ANA WNipyBannn 125 Ma (BCTAHDBNEHHE Ha M3LIWTY)
1 X ranKoBEHE KRIOY
1 X Z08HILIHIA PNAHEUL [BLTIHOBREHWA K3 MALLIHKY)

1 X EHYTPRLHIA GNAHELE (BITAHOBNEHWA HA MALLMHY)

11. HOMEP BIACTEXXYBAHHA
/ CEPIHHWIA HOMEP

Homep BlACTEXYBaHHA | CEPIRHUA HOMED BEA3AHNA HA ETHKETL.

12. YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

4, Nepemuray 3abnoxosari
¥ nomaeRni "OFF,

HECNPABHI- (MPHYHHA BHPILIEHHA NPOBNEMM
Tb
MoTop ne 1. sy p mrBREHHEA He 1. Bcragte ey & podersy.
FAMYCRAETHCA, | NiAPAKIeHIA 00 POFETRE, 2, Bippadite Ha 3aMisy B

2. sy p wupseiHn CEPEMHHE LUEHTP.

PO E AR, 3. (KHHBTE ABTOMATHYHIRA

3. (NpaumBas ABTOMITHUHER | BHMMKAL

BHMITEAN. 4, 3anycTiTh iNCTRYMENT 3HOBY,

Matnsa we
A2
THIEHD

POTYRHOC,

1. Hanpyra aif gwepena
HHBNEHRA,

2. TTAHUA NepeBaHTANEHA.
1. Motop aropéa.

1. Mepesipre nanpyry.

2, Mepesipre va iMusamy RaHYK3I
300 BigKNOEITY BLO NAALKT IHLA

npefopu.

3. Blanadite incpymest #a
cepeicHe obemyroayBani Ta
NEREGIPTE HANPYTY.
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Morop rayxee, | 1. Nepemuray wecnpaesmi. | 1, Bianaiite Ha 3aminy B
neperopaits |2, ByrinkHa Witk HOWeHa, | CEPRICHHA LEHT].
sanofiwiakl | 3. Hazoka Hanpyra pwepena | 2. 3aMIHITL B ABTOPHI0EIH0NY
abo HMBNEHKA, CEPEHHOMY LEHTPL
cnpaus0eyits | 4. anobimmmim afio 3. Nepesipre wanpyry.
3annGsni 3anphinHi BrsHEayl 4, 3aMiniTh Ha NPABANLHMWE
BHAM KM, HENDABMNEHOND pozsipy BHMMKAY AIHLR0TA 2o
350 NOWKGIHEH]. 3anobimsss.
MoTtop 1. Morop nepesamTasensi. | 1, Mepesipre wanpyry.
neperpisacte- |2, Waidyeanssii guok Hagro | 2, Mogapaire wiidyBanshui
A, LUBKED NOIAETHEA 10 JACK NORIMBHE,
3ATCTIRKH. 3. NoumcTiTh BEHTHAALIRHI
3. 3abipyaneni sentwnnuiini | oreopa.
TR,
Mawnsa 1. Bucw arpatus spyray 1. Zanaireire ques.
gilpye abo it | dopmy. 2, JamiKiTh 0K
TpALE, 2, ik w3k gigrana, 1. Mipagnab o BCTAHOETS FAHRY
3. [lwcx ocnaBinenmi, nalUA Ta JATRINITE i,
4. Mawnsa e bezneuna. 4. MepesipTe MawmHy T3 Boe
5. Hepigka pofioua nopemse. | ofnagmanka,
5. MopasainTe wnigysamsHn
JIACK OB inbH0,
13. TAPAHTIA

Mpoaywuia DEXTER poapobnesa BignoBigHo 10 HARBMMOTIHEILAY CTAHAIPTIE
AKDCTI BMPOGIE, NPUTHAYEHIX NS (NOKMBANIE.

EupodHnK RANZE FAPAKTIN HA KYTORY WAMYBANLHY MALMHY (MafENs N
BOOAGZ-125.5) Tepmitom Ha 3 poKd, Noumsaiuy Bif SatH npuaBanea, LA
FAPAHTIA NOWMPMOETLCR HA Bo AedexrTH anpobrkuTEa abo marepianis,

¥ BUNAIKY HECNDABHOCTI CNOWMATEY NEPErNAHLTE CTOPIHKY YOYHEHHA
RECIPABHOCTER [Npofneme T2 eupiwesHn) 8 Gpowypi; RKWO npobnema He
IHMKAE, IBEPHITCA 10 HAIOAWANOID MaraanHy.

Bai marazun AOKNAAE BCIX 3YCHNG, WAL BAPILIWTW npodnemy.

PEMOHT | JAMIHA HACTHH HE NONOSXYIOTE MOMATKOROMD FAPAHTIRHOTD TEPMIHY.
TAPAHTIA HE NOWMPIETECA HA HECAPABHICTI, NOBRIIHI 3 HOPMANLHHM THOCOM
260 HENPABMALHIM BRKOPRCTHIAM Birpoby, e, J0Kpama, CTOCYETLER IHOCY
PEPEMHEAYIE, 3anodixHuKia Ta MOTODIE.
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JaepHiTH yBATY, WO ANA NEBHAX KPdiH ICHYIOTh CRELiANGHI YMOBH rapanTil,

¥ pasi cymuiBy 3BEPHITLCR B MiCHE NpOJAXY.

[lna pozrnAny NPETEH3IN 33 FAPIMTIED MAKITh ByTH AOTPHMANT TaKI YMORN:

. HeabuigHo HanaTe nigTee pEHRA NOKYTIRH,

L aaHi cTopOHHI ocofi He NPOBOJMAM PEMOHT T30 3amity ReTaned.
MNpoGnemsa He Mae GYTH NDB'AIAHA 3 TRUYIHHAM JHOCOM.

. Dboe'a3k0B pemonTHi poboTv Ta 0BCNYTOBYBAHHA BRKOHIHO HANEMHIM
WHHOM,

. Hemae nowWKoI#Enb YHACAIAOK HENPIBHNLHOID BCTIHOBNEHHR
kaplaopatopa.

. [0 THCTPYMBHTA 1@ 3ACTOCORYBANM CHITY, BiK 1E 233HAR HENPABMNBHOTD
ROBO/IHEHHA, HEOIEONEHOTD BUEDPHCTAHHA 260 ABAPIT.

. HeMAE NOWKOEHE YHACRIAOK NEErpiBy, IACMMEHKA OR0KE BEHTHARTOPA.
. Bupi6 ve pemoHTYEARA HexBanidixoBana ocoba, Ta AOro He peMOHTYBANW
HEMPABAALHD.

(HCTPYMEHT /3Ky MYNATOD/ ZARARHIA RPUCTPIR KIXTO HiKoNW He poabupas | He
BifKpuBaR.

HCTpyMENT 2Ky MynATOD, SAPARHKA NPWCTPAR Kikonw we nepedysas y
BONOTOMY CEpeRoBMLI (POGa, A0 3AHYPEHHA Y BOJY TOWD).

. He BakopucToaysannce wegipnoaigui getani, aetani ve gig DEXTER, ockintxm
BOHM € NPUYMIH00 BHXOAY 3 NATY.

HCTPYMEHT HE BUKOPUCTORYBABIR HENPABMNLHO (NEPEBANTAREHHA
HCTPYMEHTA 360 BUEOPUCTIHHA HE CXBANEHOMD NprNARAR).

. Hemag nowKopseds gig 40 308HiwHX §aKi1opis abo (opoHRix npeametie,
HANPUKNAA NicKY 360 KaMinHA,

. HEMaE nowKog#eHb YHICAIAOK HEROTPMMAHHR PEROMERDALIN I3 Desnext Ta
IHCTPYKELT 3 BRCNAYATALT.

BMpib MaE BHKOPRCTOBYBATICL Y JBHHAHML YMOBAX eXCNAYATALR, 3 He ANA

MpOpECiimx Linei,

Tomy UA rAPAKTIA HE PONDBCOAMYETECA HA BUPODM, WO BAKDPHCTORYOTE(A

KOMMAHEAMMH 3 BRATOYCTRON T3 OILNEHEHHA, MICLSBUMM OPFAHAMM BRATM, 3

TAKO® KOMNAHIAMM, AKI PONOHYXTE DNA3YyBaKRA 200 He30nnaTHAA NpoKaT
phnauaHnn.
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1. SIMBOLURI DE AVERTIZARE

@080 6 1 > P> IO A

EAL

—

Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie
54 (iteasca manualul de instructiuni.

In conformitate cu standardele esentiale de siguranta
aplicabile ale directivelor europene.

Aparat clasa Il - lzodatie dubld - Nu aveti nevole de un
stecher ou impdmantane,

Indixa riscul de accidentare, deces sau defectare a sculed in
(az de nerespedtare 3 instructiumilor din a(est manual,

Indica pericol de electrocutare.

Aparatede electrice sau electronice defecte sifsau de
eliminat trebuiecolectate la punctele de reciclare
orespunzatoare,

Secoatefi imediat stecherul din priza in cazul in care
cordonud de alimentare se deterioreaza si in timpul
efectudrii intretineril.

Purtafi echipament de protectie oculara.
Purtati masca de praf.

Atentie! Purtafi manusi de protectie.
Purtali incaltiminte de protectie

Purtati echipament de protectie auditiva

Semn al circulatiel produsului pe piata statelor membre
ale Uniumii Yamale,

Marcaj de conformitate cd produsal respectd
reqglementdrile tehmice aplicabile din hraina.
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2. INSTRUCTIUNI GENERALE PRIVIND
SIGURANTA

AVERTIZARE! Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizdrilor s instructiunifor se
poatte solda cu soc electrl, incendiu flsaur vitdmare corporald
grawd,
Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare
ulterioard. Termenul . sculd electricd” din avertizar se referd la scula

electricd (cu cordon) alimentatd de la refeaua elecincd sow scwlo
electeicd (fdrd cordon de alimentarel care funciloneazd cu acumulator.

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminatd. Zonele dezordonote
s intunecoase predispun o accidente.

b} Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum
ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau pulberilor inflamabile. Sculele
electrice crevazd scdntel, care pot aprinde pralful sou gazele.

¢) Tineti la distantd copiii si persoanele prezente atundi cand utilizati o
sculd electricd. Distragerea atenfiel poate provoca plerderea controlulur,

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie 53 se potriveascd cu priza. Nu
modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare
de priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate 5
prizele adecwate vor reduce niscul de efectrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate precum
conductele, radiatoarele, plite electrice §i frigidere. Acest fucry

reprezintd wn rise sporit de electrocutare in cozul care corpul
dumneavoastnd eite impamdntat.,

¢) Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea gpei infr-o sculd electricd wa creste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati nidodata
tablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din prizd
scula electricd. Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei,

147

FR

ES

PT

EL

PL

LA,

EN



FR

ES

EL
PL
LA
RO

EN

margini tiioase sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate sou
imcdicite cresc riscul de electroculare.

e) La utilizarea unei scule electrice in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui coblu
adecvat pentru utilizare in ger iber reduce riscul de electrocutare,

f) Daca utilizarea unel scule electrice intr-o zond umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Lriizarea unwl DCR reduce riscul de efectrocutare.

1) Siguranta personala

a) Ramaneti alert, aveti grija ce faceti si bazati-va pe bunul simt la
utilizarea sculei electrice. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un
mament de negtenfie In imp ce ubifizagl sculele electrice se poate solda cu
vatdmidri carparale grove.

b) Utilizati echipament individual de protectie. Purtati intotdeauna
echipament de protectie oculard. Echipamentele de protectie, cumar f
masca de praf, bocancll de protectie antiderapanyl, casca sau antifeanele
crbifizerte in comdifii corespunedtoare, vor reduce vatdmdrile corporale.

¢) Preveniti punerea in functiune accidentald. Asiqurati-va ca
intrerupatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la
sursa de energie electrica si‘sau acumulator, inainte de ridicarea sau
transportarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe
fntrerupdior sau ci alimentared cu enendgie electnicd pormitd, predispune
la accidente,

d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electric, O
cheie reglabild sou uma fixd IGsatd Intr-o plesd rotativd a sculel electrice
poate duce la accidente.

) Nu va intindeti prea departe. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfe! vefi avea un controd mai bun asupra sculed electrice
in sitvapil measteptaote,

f) imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu
apropiati parul, imbracimintea si manusile de piesele aflate in miscare.
Haiele fargi, bijutenile sou pdrwl fung pot i priinse in plesele afl@te Ir
miscare,
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q) Dacd sunt fumnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere §i colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt

conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarefor de praf
poate reduce pericolele legate de praf,

4] Utilizarea si intretinerea sculei electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzitoare
pentru aplicatia dumneavoastrd. Scula electricd corespunzatoare via
efectua lucrarea mal bine i In siguranid mai mare, la vilezag penliu care
a fost proiectatd.

b} Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si
opreste. Orice scukd electricd ce nu poate i cantrolatd de la intrerupdtor
este periculoasd s trebule reparatd,

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare gi/sau setul de
acumulatori de la scula electricd inainte de a efectua orice reglare, de
a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfe! de
mdsur preventive de siguran & redoe riscwl e pornire accidentaid o
sculel electrice,

d) Depozitati sculele electrice neutilizate intr-un loc inaccesibil copiilor
¢l nu permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate
cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase
e mtinile utifzatoriior peinstrulf,

e] Intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si
orice altd situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. in
caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.

Multe accidente sunit cawzate de scliele electrice prost intrefinute,

f) Mentineti sculele aschietoare curate si ascutite. Elementele de rdiere
intrefinufe covespunadtor 5 cu mouchil de tdfere asculite sumt mai putin
protabil sd se Indoaie 51 sunt mei usor de conlrodat,

q) Utilizati scula electrica, accesoriile §i cutitele demontabile in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru
si lucrarea de efectuat, Utilizarea sculei electrice pentru alte operafil
decdt cele pentru care g fost conceputd s-ar pulea solda cw o sifeafie
periculoasd.
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5) Dperatii de service
a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana
calificatd utilizdnd numai plese de schimb identice, Astfel se asigurd

menfinerea niveluitd de sigurand af sculer electrice.

Avertizari de sigurantd comune pentru operatii de polizare:

a) Aceasta sculd electrica a fost conceputd pentru a functiona ca o scula
de polizare sau taiere. Cititi toate instructiunile, avertizarile de
sigurantd, ilustratiile si specificatiile livrate impreund cu aceastd sculd
electricd. Nerespectarea tuturor instructivnilor enumerate mai jos se poate
seidler e ¢ electrie, incendiu sisou vdtdmane corporald growa,

b} Dperatiile precum slefuirea, perierea sau lustruirea nu sunt
recomandate a fi efectuate cu aceastd sculd electricd. Operatiile pentru

care aceashd sould mu a fost CONCEUTD pOf prerenic RO § pof provoca
accidente.

¢) Nu utilizati accesorii ce nu au fost create si recomandate special de
producatorul sculei. Docr pentru e accesoriul poate i atagat o scula
dumnpeavoastrd electricd, nu inseamnd cd funcionarea in sigurantd a
acestula este asiqurata

d) Viteza nominala a accesoriului trebuie sa fie cel putin egala cu viteza
maxima marcata pe scula electricd, Accesorile care se rotesc mai repede
decdr viteza nomiinald se pot rupe in bucdfi 5 pot i efectate,

e) Diametrul exterior 5i grosimea accesoriului dumneavoastra trebuie sa
se afle in intervalul de capacitate nominala al sculei electrice. Accesoriite
dimenstomate gresit nu pot f prodefate sl controlate adecval.

f} Filetul de fixare a accesoriilor trebuie 53 se potriveasca cu filetul axului
polizorului. Pentru accesoriile care se monteaza cu flansa, gaura pentru
ax a accesorivlui trebuie 53 fie compatibild cu diametrul de fixare al
flangel. Accesoriite care nu se potrivese cu dispozitivul de montare of sculer
electrice se vor dezechilibra, var vibira excesiv 31 pot provoca plerderea
cantratuiu,

g) Nu utilizati accesorii defecte. Inainte de fiecare utilizare, inspectati
accesoriile, precum discurile abrazive, pentru depistarea eventualelor
crapaturi, verificati placuta de suport pentru depistarea crapaturilor sau
uzurii excesive, peria metalica pentru depistarea firelor desprinse sau
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crapate. Dacd scula sau accesoriul sunt scapate din mana, inspectati-le
pentru depistarea deteriorarilor sau instalati un accesoriu
nedeteriorat. Dupad inspectare §i instalarea unui accesoriu, pozitionati-
va dumneavoastrd gi celelalte persoane prezente in afara planului
accesoriului rotativ 5i puneti in functiune scula electricd la turatia
maxima de mers in gol timp de un minut. Accesoriile deteriorate se vor
rupe de abicei in Himpul acestui test,

h) Utilizati echipamente de protectie personald. In functie de aplicatie,
utilizati vizierd pentru fata sau ochelari de protectie. in functie de caz,
utilizati o masca de praf, echipament de protectie auditiva, manusi si
sort de atelier capabile s opreascd fragmente de piesd sau de
material abraziv. Echipamentul de pratectie oculard trebuie sd fe
capabil 54 opreascd restunle aruncate cave apar la diverse operatil,
Mersca de prof saw aparaiul cutenam de respiral trebuie s fie capabil

i filtrere particulele generate in timpul operaliel executale de
dumpeavoasird, Expunerea prelungitd la zgomaot de mare infensitate
poate pravoed piedered auzolu.

i) Tineti trecdtorii la o distantd siqurd de zona de lucru, Orice persoand
care intra in zona de lucru trebuie si poarte echipament de protectie
personald. Fragmente din piesa de prefucrat sau dintr-un accesoniu rups
e pot diesprinde 5 pol provoca accidente dincolo de zonag imediatd de

[ Ty Th

|} Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale la efectuarea
unei operatii unde accesoriul de tiiere poate contacta cablaje ascunse

sau propriul cablu. Accesorivi de aschiere care intrd in contact cu wn fir
LAub tensiune” poate pune sub tensiune parfile metalice exterioare ale
seuled elecivice & poate efectrocuto operalarnl,

k) Pozitionati cablul departe de accesoriul rotativ. Daca plerderi
contralul, cablul poate i seclional sau se poale incdicl 51 mdng sau
brapul dumneavoasted pot fi trase in occesoriul rotativ.

I} Nu depuneti niciodata scula pe o suprafatd inainte ca accesoriul 54
58 opreasc cnmpl!t. Accesovied In rotafie poate prinde suprafada s
poatte scoate scela electricd de sulb controlul dummeavoasind,

m) Nu porniti scula electrica in timp ce o transportati. frin contactul

decidental cu accesariel rotaliv se pot agdta hainele, trdgdnd
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agccesoriul codre corpul durmneavoasing.

n) Curatati regulat orificiile de ventilatie ale sculei electrice. Ventilatoru!
matoruiul v frage praful I interiorul carcasel sl acumlarea excesivd o
metalulud pudrd poale cauza pevicole electnice,

o) Nu operati scula electrica in apropierea materialelor inflamabile.
Scinteile pot aprinde aceste materiale,

p) Nu utilizati accesorii ce necesita agenti de racire lichizi. Liilizoren apei
sau @ altor lichide de rdcire poate conduwce la electrocutare sau soc electn,

Reculul §i avertiziri aferente

Reculul este o reactie bruscd la prinderea sau agafarea unui disc in migcare, a unei
placute de supart, 2 unei perii sau a oricarui alt aceesoriu. Agatarea sau blocarea
creeazd o incetinire rapkda a accesoriulul rotativ, care duce L plerderea controlului
asupra scubei electrice, care va fi fortatd in directia opusa rotatiei accesoriubui in
punctul de hlocare.

De exemplu, dacd un disc abraziv este agalat sau blocat de piesa de prefucrat,
muchia discului care patrunde in punctul de agatare poate sapa in suprafala
materiabului, ceea ce va face discul 53 urce sau 53 sard din piesd, Discul poate sari
fie spre operator, fie in directia opusd opesatorului, in functie de direcfia de
migcare a discului in punctul de agatare. Discurile abrazive se pot chiar rupe in
aceste condifi,

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei electrice sifsau a
procedurilor incorecte de funciionare sl poate fi evitat prin luarea de masuri de
precautie adecvate, menfionate mai jos.

a) Tineti bine scula electrica si pozitionati-va corpul 5i bratul astfel incat
s reziste |a fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul auxiliar,
dach este disponibil, pentru un control maxim asupra reculului sau a
momentului de torsiune reactiv in timpul pornirii. Operatorul poate

controla momentul de torsivne reactiv 51 forfefe de recul, dacd se iau
masurl de precautie odecvate,

b) Nu va plasati niciodata mana in apropierea accesoriului rotativ.
Accesorivd poate avea un recul peste mdna demneavoasird,

¢) Mu vi pozitionati corpul in zona in care se va misca scula electricd dach
apare reculul. Reculud v arunca scula in diveclio apusd fad de miscarea
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discului abvaziv in punctu! de Mocare.

d) Fiti foarte atent cand prelucrati colturi, muchii ascutite ete, Evitati
balansarea si agatarea accesoriulul, Colfurile, muchiile ascutite sau
balansarea au tendinfa de a ogdfo accesoviul rotativ, ducdnd fa
pierderea comfroluld sow fa recul

&) Nu atasati o lama de cioplire a lemnului sau o lama de ferdstrau
dintata. Astfel de lame creeazd frecvent recul 5 plerderea controfulu,

Avertizari de siguranta specifice pentru operatii de polizare si retezare:
a) Utilizati doar tipuri de discuri ce sunt recomandate pentru scula
dumneavoastra electrica §i aparatori special concepute pentru discul
ales. Discurile pentry care aceastd sould electricd nu a fost conceputd nu
pot i asigurate adecvat i sunt periculoase.

b) Suprafata de slefuire a discurilor cu apdsare centrald trebuie s fie
montata sub planul marginii apardtorii. Nu poote ff protejat in mod
corespunzdtor un dlisc montat necorespunadror, cave fese prin planw!
mGrginil apadrdton,

¢) Aparatoarea trebuie sa fie bine fixata de scula electrica §i pozitionata
pentru un maxim de siguranta astfel incat o portiune cat mai redusd a
discului si fie expusd in directia operatorului. Apdrdtoaren ajutd la
pratejarea operatorulul de fragmente rupte de disc 5 de contactul
aecidental cu discul 5 scdnteile, care ar putea aprinde imbrdcdmintea,

d) Discurile trebuie utilizate doar pentru aplicatiile recomandate. De
exemplu: nu polizati cu partea laterala a discului abraziv pentru

retezat. DVscovile abrazive pentru retezat suni destingle pentru polizare
perifericd, forfele loterale aplicate osupra acestor discurd abranive pot
pravoca SPEIEIEFEEI aCesharag.

&) Utilizati intotdeauna flange de disc nedeteriorate de dimensiuni gi
forme corecte pentru discul selectat. Flangele adecvate pentru discul
abraziv sustin discul, reducdnd astfel posibiitotea de rupere @ acesfuia.
Flangele peniru pletrele abvazive pentna rebezat pot i diferite de cele
pentru discurile de polizar,

f} Nu utilizati discuri micsorate prin uzura de la scule mai mari.
Lizewrile concepute pentry SCuwke efectince ral mor o sunt adecvate
pertre vitezele mai man ale scelelor mal micl 5i Se pot rupe.
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Instructiuni de siguranta suplimentare pentru operatiunile de periere
U sarma

NOTA: Dacd operatia de periere cu sdrmd nu este recomandatd de productor,
aceastd sectiune poate fi omisa.

Avertizari de sigurantd specifice pentru operatiile de periere cu sarma:
a) Aveti grija ca peria arunca tepi de sarma chiar in timpul operatiei
obisnuite. Nu suprasolicitati perii de sarma prin aplicarea unei sarcini
excesive asupra ptlil’.'i. Tepii de sarmd pod pdtrunde cor wiuringa prin
imbracaminteg usoard si/Sau pele.

b) Se recomanda utilizarea de aparatori pentru perierea cu perie de

sdrma; nu permiteti nicio interferentd a periei de sarmd cu aparatoarea.
Peria de sdramd se poate extinde o diametru dine cauza sarcinfl de fuor 5 o
forfelor centrifuge.

3. INSTRUCTIUNI SPECIFICE PRIVIND
SIGURANTA

- Asigurati-va cd viteza marcatd pe disc este mai mare sau egald cu viteza
polizorului.

- Asigurati-va ¢d dimensiunile discului sunt compatibile cu polizorul.

- Disqurile absazive trebuie depozitate 51 manipulate cu grijd in conformitate cu
instructiunile producatorului,

- Inspectati discurile abrazive inainte de utilizare, nu utilizati produse cobite,
fisurate sau care comportd alte defecte,

- Asiqurati-vd ca discurile si pietrele abrazive montate sunt instalate in
conformitate cu instructinile producatarului.

- Asigurati-vd 4 se utilizeazd stingatoare de scanted cind acestea sunt furnizate
cu produsul abraziv cu liant $i atunci cand sunt necesare.

- Asiqurati-vd ca produsul abraziv este montal corect 5i este strans inainte de
itilizare 5i lasati scula sd fundtioneze in gol timp de 30 secunde intr-o pazifie in
siqurantd; opeili imediat dacd se produc vibralii mari sau dacd se constatd alte
defecte, Daca se intampld acest lucru, verificati soula pentru a determina cauza,
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- Mu utilizati bucse reductoare sau adaptoare separate pentru a adapta discurile
abragive cu gaura mare.

- Pentru sculele proiectate s& fie echipate cu discuri cu orificii filetate, asigurati-
va ¢ filetul din disc este suficient de lung pentru a accepta lungimea axului,

- Verificati ca piesa de prelucrat 53 fie sustinutd corespunzator,

- hsiqurati-va cd scanteibe rezultate din proces nu creeazd un penicol, de e nu
ating persoane sau nu aprand substante inflamabile,

- hsigurati-va ca orificiile de ventilafie sunt libere cand lucrali in condifii de pra.

Dacd este necesar 4 curdfati orificiile de praf, mai intai deconectali scula de La
swirsa de alimentare {utilizati obiecte nemetalice) s evitati deteriorarea pieselor
interme.

- Purtati intotdeauna ochelan de protectie si antifoane, Trebuie purtate 5 alte
echipamente individuale de protectie, precum mascd, manusi, cascd 5i sorf.

- Discul contined sd se roteasca dupd oprirea sculed,

- Nu utilizati niciodatd scula fard 53 aibd montata aparatoarea; apdratoarea de
dis¢ abraziv trebuie fixatd pe sculd astfel incat partea inchisd a apdratonii sa fie
indreptatd intotdeauna spre operator,

4. SCOPUL UTILIZARII

AVERTIZARE! Purtai ochedari de protectie in timp ce utilizati aparatul.
Respectati specihicatiibe producatonubui scubei sau 2 accesoriflor! Protejati
discuribe de vaseling sau de impact!

M folositi niciodata discuri abrazive pentru degrosare! Nu aplicati presiune pe
partea laterald a discurilor abrazive,

Fiesa de prelucrat trebuie 53 rémand plata §i sa fie asigurata impotriva
alunacirii, de ex, folosind cleme. Piesele mari trebuie sd fie suficient de
sustinute.

Diacd se utilizeaza accesorii cu insertii filetate, capdtul axului poate sd nu atingd
baza qaurii de pe scula de slefuit. Asiquragi-va 3 filetul din accesoriu este
suficient de lung pentru a incape intreaga lungime a awului. Filetul din accesoriu
trebuie sa 52 potriveasca cu filetul de pe ax.
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Asiqurati-va a orifidile de ventilatie nu sunt blocate cind lucrati in conditii de
praf. Daca devine necesar s indepdrtati praful, scoateti din prizd madintai si
evitali deteriorarea componentelor inteme.

Nu trebuie folosite scule deteriorate, excentrice sau vibratori,

Evitai deteriorarea conductelor de gaze sau de apd, a cabluribor eledtrice sia
peretilor portandi [static).

Deconectati stecherul de la priza electricd inainte de a efectua orice reglir, dea
schimba sculele, de a efectua intrelinerea sau curdfarea.

Pentru evitarea pericolelar, inainte de pomire, asiqurati-va ca discurile abrazive
nu ating piesa de prelucrat,

Un miner suplimentar deteriorat sau fsurat trebuie inlocuit, Nu utilizati niciodatd
magina cu un maner lateral defect,

Un disporitiv de siquranta deteriorat sau fisurat trebuie inloouit, Nu utilizati
nicindatd masina cu un dispozitiv de siguranta defect.

Asigurati piesele mid. De exemplu, prindeti-le intr-0 menghind,

5. PROTECTIA MEDIULUI

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbal aferent eliminari
deseuribor electrice si electronice. Aceasta inseamnd ca acest produs
nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile menajere, ci trebuie sa fie
predat intr-un sistem de colectare care se conformeazd Directivei
europene DEEE, Contactali autoritatile locale sau centrele de
de colectare pentru informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau
dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele
ebectrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu §i sdndtatlea umang
deoarece contin substante pericubpase,

6. SPECIFICATIILE SCULEI
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CARACTERISTICI TEHNICE

Tensiune nominala 220- 140 ¥~
Frecventd nominals 50 Hz

Putere nominald comsurmatd 800w

Turatie nominald 12000 /min
Diametru disc 115125 mm
Gsrosimea discului & mm pentru disc de polizare
Greutate 1,77 kg

Filetul axubsi M14

Lo# {Nivel de presiune sonors) ‘ﬂ;?;ﬁ;ﬁw

Lwk: 105,2 dBJA)

Lwwa (Nivel de putere acustica) Kwa: 3,0 dB(A)

Nivel de vibratii 8.092m/s K=15mfs
(lasd de protectie H

Grad de protedtie IPXO
Dimensiuni principale 311,5x13 8104 em

Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost masuratd in conformitate cu o
metodi standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculebos intre
efe.
Valoarea totald declaratd a vibeatillor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o
evaluare preliminard a expunerii.
- Avertizare: emisile de vibratii in timpul utilizari #fective a soulel electrice pat
diferi fatd de vaboarea totald daclaratd in functie de modul de utilizare a sculei.
- Avertizare: evitali riscul de vibrafii,
Recomandari: 1) utilizati manusi in timpul operdri;

2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare.

7. FUNCTIONARE / ASAMBLARE / DESENE
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Prezentare generala
1. Paletd

1. Maner lateral

3. Apdritoare de protectie (polizare 125 mm)
4. Maneta de blocare aparatoare

5. Cutie de viteze

f. Buton de blocare

7. Cheie fixa

B. Flanga exterioara cu filet

9. Flansa interioara

10. Dispozitiv de blocare de siguranta

11. Aparatoare de protectie (polizare 115 mm)
Montarea manerului auxiliar

Manerul lateral poate fi montat la stanga sau la draapta unitatii, Selectati pozitia
care oferd cea mai confortabila si mai sigued utilizare.

ATENTIE:

Asigurati-va ¢d manerul [ateral este instalat in siguranta inainte de operare.

I timpul funciiondrii, fineti o mina pe manerul din spate si cealait pe manerul
lateral,

Montarea sau mutarea aparatorii de protectie

AVERTIZARE: Asigurati-va ca polizorul unghiular este oprit $ scos din priza.

In functie de operatie, fie taiere sau polizare, selectali aparatoarea de disc
adecvata. Ltilizarea unei aparatori necorespunzatoare pentru operatie poate duce
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a accidente.

Nu utilizati niciodatd scula fira s aibd montatd apdrdtoarea; apardtoarea de
ffisc abraziv trebuie fivatd pe sculd astfel incat partea inchisa a aparatoni 43 fie
indreplati intotdeauna spre operator,

Instalali apdratoarea de protectie: eliberati maneta de blocare a aparatodi de
protectie 5i mtroduceti-o pe capul angrenajului si rotiti/reqlati in orice pozitie
doritd pentru o performantd maxima, apoi inchideti maneta de blocare,
Asigurati-va ¢a maneta de fixare este blocats corespunzator dupa ce ati fat
aparatoarea.

Pentru a scoate apdratoarea de protectie, respectati procedura de instalare in
ordine inwersd,

Apdratoarea de disc abraziv poate fi rotita la un unghi dorit, dar nu mai mult
de 457 spre stanga sau spre dreapta,

Uilizati apardtoarea de pratectie la polizare pentru operatia de polizare,

Polizarea si prelucrarea suprafetelor

Pentru a poliza suprafata, trebuie 54 folositi an disc abraziv grosier cu un centru
addnit,

Putedi utiliza discurile abrazive cu diametrul de 125 mm. Grosimea maxima a
discurilor este & mm.

Montarea pietrelor /discurilor abrazive

Asezati flansa posterioard A peste ax, asiqurindu-v3 cd se fixeaza bine.
Asezatidiscul de polizare tau de taiere B pe panea superioard a flanged din spate,
asigurandu-va ci gdurile se fixeazd in treapta flansel,

Mantaqi partea cu adanciturd concavd a flansei exterioare ( peste ax,
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Apdsati pe butonul de blocare a axului pentru a bloca ferm axul, apoi strangeti
flansa exterioara cu cheia in sensul acelor de ceasomic.

Permiteti ca polizorul 53 functioneze in regimul de rakanti cel putin 1 minut, cu
divcul de polizare sau de taiere asamblat cored, un disc care vibreazi trebuie
inlocuit imediat,

8. INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE / DESENE

Pornire/Oprire

Pomirea: Impingeti dispozitivul de interblocare de sigurantd in directia inainte in
timp ce strangefi paleta pentru a porni masina. Apai fineti-l in pazitie de
functionare continsd.

Oprirea: Desfaceti paleta si opriti masina, desfaceti dispozitivul de interbdocare de
siguranta pentru blocane pe pozitia OFF {oprit).

AVERTIZARE: Nu acoperiti orificiile de evacuare atund cdnd scula este in w2, Acest
lucru poate cauza deteriorarea motorulu 5i reduceénea eficientel sculel,

Functia de polizare
Cand este echipat cu disc abraziv si apdritoare, pentru obtinerea celar mai bune
rezultate de lucru tineti polizorul la 15~20° fafa de piesa de prelucrat.

LTI,
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Suprasolicitarea
Matorul polizorului unghiular poate fi deteriorat cand este suprasaolicitat. Acest

lucru rezultd din presiunea de lucou excesiva pe o durata prelungita. Prin urmare,

mU ar trebud 53 incercati 53 accelerati viteza de bucru prin cresterea presiunii pe
magind, Discurile abrazive funclioneazd mai efickent cand se aplicd o presiune
mai slabd, caz in care evitali o scidere a vitezel polizorului unghiular,

9. INTRETINERE /CURATARE
/LUBRIFIERE /DEPOZITARE

Intretinere

Asigurati-va intotdeauna ¢a scula este opeitd §i scoasd din prizd inainte de a
efectua orice lucrare de inspectie sau intrefinere asupra acesteia,

In cazul in care cablul de alimentare al acestei squle electrice este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit cu un cablu special pregatit, disponibil prin centrele de
depanare,

Curiatare

Scula i orificiile sale de ventilatie trebuie pdstrate curate, Curdtati in mod
regulat crificiile de ventilatie ale sculed sau ori de cite oni acestea se obtureazi.
Evitali utilizarea solventilor cind curdtati piese din plastic. Majoritatea pieselor
din plastic sunt susceptibile 53 se deterioreze de 13 diverse tipuri de solventi
comerciali i se pot defecta prin utilizarea acestora, Utilizati lavete curate
pentru indepartarea murdariel, prafului atc,

Lubrifiere

Toti rubmentii din aceasta sculd sunt lubrifiati cu o cantitate suficienta de
lubrifiant pentru durata de viata a aparatului in conditii normale de functionare,
prin urmare nu este necesard nicio lubrifiere ulterinard.

Depozitare

Depozitati poliorul unghiular intr-un loc uscat. Inspectati requlat discurile
Ipietrele abrazive; asiqurati-va ca discurile/pietrele abrazive nu au fisuri sau
defecte de suprafatd. Inlocuiti discurile/pietrele atundi cind se uzeazi.
Aveti grijd 53 nu expuneti aceasta sculd la ploaie.
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10. VERIFICATI PIESELE LIVRATE

scoateti cu grija scula din ambalaj si asiqurati-va ¢ urmatoarele componente

wnt comphete:

1 x Palizor unghiular
1x Miner [ateral

1 x Apdratoare de protectie la polizase 115 mm

1 x Apdritoare de protectie 2 polizare 125 mm (asamblatd pe masing)

1x Cheie fid

1 x Flangd exterioard (asamblatd pe magind)
1 % Flansd interioard (asamblatd pe masind)

11. NUMAR DE TRASABILITATE
/ NUMAR DE SERIE

Numdrul de trasabilitate / numdrul de serie va fi indicat pe eticheta,

12. DEPANARE
PROBLEMA |CAUZA SOLUTIE
Masina ru 1, Cablul de alimentare na este | 1, Introduceti stecherul in priza,
porneste, conectat ba prizd, 2.5 vainlocui k3 centryl de

Z. Cabilial de alienentare este
deteriaral,

1. Intrerupatorul de circuit a
declansat,

4. Comutatonul este bocat in
siluatia “0FF" (ogrit).

LErace AUtHzaL,

1. Resetati intrerupdtarul de
gincuit.

4, Bepornifi scula,

Mozl nu
funcfioneazi
[a capacitate
totals,

1. Tensiune de la sursa de
alimentare electric3,

&, Circuitul este supraincarcal.
1, Moforal este ars.

1, Salicitati o verificare a tensiunil,
2, Testati un circuit difers sau fird
atoEva in cercuit.

3. Apelati la un seevice 5 soliciati
averificare a tensiunii.
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Mustarul s 1. Comutatonul este defed. 1. % wa inlocui [ centrul de
intrempe, 2. Peria de chbune este uzatd, | service autorizal,
siquraniele se | 3. Tensiuneade la swrsdeste | 2, S va inlocui la centrul de
ard sau scanata, SErvice autorizat,
intrerupdtorul | 4. Siurantele sau 1. Solicitat o werificane a tensiunii,
de circuit intrenmitoarele de cirouit 4, Inlocusiti cu un intrenupator de
declangeard. | sunl dEmensionate gresit sau | circuit sau (o siguranie adecvate,
sunt defecte.
Motonl se 1. Modondl este supraincircal. | 1. Solicitati o venficane & bensiunil.
supraincilzestal 2. Discul de polizare este 2, Introduceti discul de polizare
intresdus prea repedein piesa | mai lentin piesa de preluorat.
de preducrat, 3. Curdtati orificiile de ventilajie.
3. Qrificitbe de ventilatie sunt
ohturate,
Masina 1. Discul este ovalizat, 1. Inlocuiti dscul.
vibreardsau | 2. Discul este ciupit. 2, Inlocuiti dscul.
fremurd, 1. Descul este desfacut, ¥ Rsezali corect piulita fange 4
4, Masing nu este asiquratd, | stringefi-o.
5. Suprafata de lucru este 4. Verificali masina 5i toate
nerequlata, accesonile,
5. Introduceti discul de polizare
ma: lent in peesa de prelucrat.
13. GARANTIE

Produsebe DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.

Podizorud unghiular (Moded nr. B00AGZ-125.5) beneficiaza de o garantie de 3
aniincepand de la data achizitiei. Aceastd garantie acoperd toate defectele de
tabricatie 5i materiake.
In cazul unei defectiuni, vi rugam 3 consultati mai intdi pagina de depanare

(probleme 5i sobutii) din brosurd; daca problema persista, va rugdm 54 contactati

tel mai apropial magazin,
Magazinul bocal va face tol posibilul 53 v rezolve problema.
Reparatiile si infocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiala.

Defectiunile aparute ca urmare a uzuri normale sau utilizani necorespunzatoare

nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ intrerupatoarele,
saquranta cincuitubud si motoarele, in caz de uzurd.
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Vi regdm notati cd exista termeni de garantie spedfid pentru anumite tari.
In caz de dubii, va rugam 53 consultati punctul local de vanzare de unde atj
athizitionat produsul.

Pentru luarea in considerare @ plangerilor privind garantia, sunt necesane
urmatoanele:

Furnizarea dovezii de achizitionare,

. Neefectuarea de reparatii sifsau inlocuin de catre teri,

.53 se iqure ¢a problema nu se datoreazd uzurii normale,

.53 se asiqure ¢3 lucrdrile de intretinere 5 reparatiile au fost executate coredt.
.54 se asiqure ¢3 nicio deteriorare nu a fost provedata de setarea gresitd a
carburatonului,

.5 se asigure ¢3 masing nu a fost fortatd, manevratd gresit, utilizatd Erd
autodizatie sau accidentata,

.54 se ashgure ¢d nico deteriorare nu a fost cauzatd de supraincalzirea
provocatd de infundarea ventilatorului.

.53 se asigure ¢ nicko lucrare nu a fost efectuata asupra produsului de citre o
perscand fard competentede necesare $i ¢d nu s-a incercat efectuares de
reparatii gresite,

.54 se asiqure ¢a scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau desfacute.
.5 se asiqure ¢a scula/bateria/Tncarcatorul nu s-au aflat niciodatd intr-un
miediv umed (rowd, ploake, scufundare in apd..).

. 5 se asigqure ¢a nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate de
DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii,

.54 se asigure ¢A scula nu a fost ulilizatd necorespunzalor (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

.53 se asiqure ¢a nu existd deteriordn cauzate de influente externs sau corpuri
strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.

.5a se asiqure ¢ avarierea nu  fost cauzata de nerespectarea recomandarilor
4 a instructiunikor de utilizare,

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de wtilizare 5i in scopun
neprofesionale.

De aceea, aceastd garanie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica,

de autoritafile locale precum i de catre firmele care oferd echipamente spre
inchiriere gratuit sau contra cost.
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1. WARNING SYMBOLS

®
CE

@O0 @ 1> > O

AL

®

-
1

To reduce the risk of injury, user must read instructional
In accordance with essential applicable safety standards
of Evropean directives

(lass Il machine - Double insulation - You don't need any |
earthed plug

Denates risk of personal injury, loss of life or damage 1o
the tool in case of non-chservance of the instructions in
this manual

Indicates efectrical shock hazard

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus
have to be collected at the appropriate recyding locations |

Immediately unplug the plug from the mains ebectricity
in the case that the cord gets damaged and during
maintenange

Wear eye protection

Wear dust mask
Caution! Wear gloves protection
Wear safety shoes

Wear ear protection

Sign of product circulation in the market of the Customs
Union member states

Conformity marking that product comply with applicable |

Ukrzine technical requiations. )
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1. GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.

Failure fo fallow the warnings and instructions may reswdt in
& electric shock, five and/or Sermous imjury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term ‘power fool” in the warnings refers to your mains-
aperated (corded) power tool or battery-operated [cordless) power fool,

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Jluttered and dark areas invite
aecidents,

b} Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the

presence of flammable liquids, gases or dust. Power rools create sparks
wiich may igmite the dust or fumes.

t) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions con cause you fo hose control.

1) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power

tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b} Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body s earthed or grounded,

t) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering o
pover tool will ingrease the risk of electric shock,

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock,

¢) When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use, Use of a cord suitable for ouldoar use reduces
the risk af electric shock.

f) if operating a power tool in a damp location ks unaveidable, use a
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residual current device (RCD) protected supply. Use of an ACD reduces
the risk of electric thock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power fools may resull in sevious personal
REAr).

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Pratective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protectian used for appropyiate conditions will reduce
persanal injusies.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source andor battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger an
the switch or energising power tools that have the switch on invites
checiclents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. Awrenchora key left attoched to o rotating part of the power tool
gy resolt in persovad njury.

¢] Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enabies betler control of the power fool in unexpected situalions.

{) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery, Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jewellery or londg hair can be caught in mowing parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.

Lise of st collection can reduce dust-relmbed hazards,

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tood will do the job better and safer af the
ferte for which i was designed,

b} Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power todl that carnot be conitrolled with the switch is daongerous
avud st be repaived.
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t) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reclice the risk of starting the power fool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the honds of untrained users.
&) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
befare use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
f) Keep cutting tools sharp and dean. Properly mainteined cutting tools
with sharp cutting ediges are less Nkely to bind and are easier fo coniral,

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the

work to be performed. Uise of the power too! for operations different from
thase intended cowld resolt in o hazardous situation,

5] Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
ool is maintained.

Safety Wamings Common for Grinding Operations:

a) This power tool is intended to function as a grinder or cut-off tool.
Read all safety wamings, instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed
trefo rray resclt fn electric shock, fire anddfor seriows Injund

b) Operations such as sanding, wire brushing, polishing are not
recommended to be performed with this power tool. Operations for
wirich the power fool was mol desigmed may create a hazand and cause
prersanal injury.

¢) Do not use accessories which are not specifically designed and
recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can
e attached fo your pawwer fool, it does not assure safe aperalion.
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d) The rated speed of the accessory must be at least equal to the
maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster
than their rated speed can break and My apart,

&) The outside diameter and the thickness of your accessory must be
within the capacity rating of your power tool. incorrectly sized
accessanes cannot be adequately guarded or controfled,

f) Threaded mounting of accessories must match the grinder spindle
thread. For accessories mounted by flanges, the arbour hole of the
accessory must fit the locating diameter of the flange. Accessories

that do nat match the mounting hordware of the power food will run

out of balance, wibrate excessively and may cause loss of controf.

g) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the
accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for loose or cracked wires, If
power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an
undamaged accessory. After inspecting and installing an accessory,
position yourself and bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum no-load speed for one
minute, Domaged accessories will normally break apart during this test
time,

h) Wear personal protective equipment. Depending on application, use
face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust
mask, hearing protectors, gloves and workshop apron capable of
stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection

must be capable of stopping fying debris generated by various operations,

The dust mask or respivator must be capalbile of fltrating particles
generated by your operation. Prolonged expoiure to high intensify noise
may cawse heaning foss,

i) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone

entering the work area must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory may My away and cawse
injury beyond immediate orea of operatian.

i Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when
performing an operation where the cutting accessory may contact
hidden wiring or its own card. Cutting accessory contacting a “ive” wire
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may make exposed medal parts of the poweer food Thve™ and cowld give the
operator an electric shock.

k) Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose control,
the cord may be cul or snagged and your hand or arm may be pulled into
the spinning aooessory.

I) Never lay the power tool down until the accessory has come to a

complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the
power toal out of your contral.

m) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental
contact with the spinning accessony couwld snag your clothing, pulling the
decessarny into your bodly.

n) Regularly clean the power tool’s air vents. The motor's fan will draw
e dust inside the howsing and excessive aocumulation of powdered
metal may cause electrical hazards.

o) Do not operate the power tool near flammable materials. T5parks
coukd ignite these marerals,

p) Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or
other Nguid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings

Kickback is 2 sudden reaction to a pinched or snagged rotating whesel, backing
pad, brush or any other accessory. Finching or snagging causes rapid stalling of
the ratating accessory which in turn cawses the uncontralled power toal to be
forced in the direction opposite of the accessory’s rotation al the point of the
binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the
eddge of the wheel that is entesing into the pinch peint can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick cut. The wheel may either
jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel's
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under
these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incomect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as
given below.

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and
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arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle,
if provided, for maximum control over kickback or torque reaction
during start-up. The operator can contral torque reactions or kickback
forces, If proper precaulions are faken.

b) Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may
kickback ever your hand,

¢} Do not position your body in the area where power tool will move if
kickback occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to the
wheels movement af the paint of snagging.

d) Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid
bouncing and snagqing the accessory. Corners, sharp edges or bouncing
fave o fendency fo snog the rolaling accessorny and cause foss of comirol
or kickback.

&) Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade.
Such Blodes create Frequent kickback and loss of comtrod.

Safety Wamings Specific for Grinding and cutting-off Operations:

a) Use only wheel types that are recommended for your pawer tool and

the specific quard designed for the selected wheel. Wheels for which the
power ool was nat desigaed cannod be adequarely guarded and are
s,

b) The grinding surface of centre depressed wheels must be mounted
below the plane of the quard lip. An improperly mownted wheel that
profects throwgh the plane of the guard ip canmot be adeguately
protected.

t) The quard must be securely attached to the power tool and
positioned for maximum safety, so the least amount of wheel is
exposed towards the operator. The quard helps to protect operator fram
broken whes! fragments and accidental contact with wheel ond sparks
that could ignite clothimg.

d) Wheels must be used only for recommended applications. For

example: do not grind with the side of cut-off wheel. Abvasive cut-off

wiheels are intended for peripheral grinding. side forces applied to thesea
wireels may cause them to shatter.

e) Always use undamaged wheel flanges that are of correct size and
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shape for your selected wheel. Froper wheel fanges support the wheel
thus reducing the possibility of whee! breakage. Flanges for cul-off wheels
may be different from grinding wheel Ranges.

{} Do not use worn down wheels from larger power tools, Wheel

intended for larger power tool is mat suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst,

Additional safety instructions for wire brushing operations
NOTE Ifwire brushing operation is not recommended by the manufacturer, this
section may be omitted,

Safety Wamings Specific for Wire Brushing Operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during
ordinary operation.Do not overstress the wires by applying excessive
load to the brush. The wirebristles can easily penetrate light clothing
anddor skin,

b) If the use of a quard is recommended for wire brushing, do not allow

anyinterference of the wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
ar brush mayexpand in diameter due to work load and centrifugal forces.

3. SPECIFIC SAFETY RULES

- Check that speed marked on the wheel is equal to or greater than the rated
speed of the grinder;

- Ensure that the wheel dimensions are compatible with the grinder;

- Abrasive wheels shall be stored and handied with care in acoordange with
manufacturer's instructions;

- Inspect the grinding wheel before wse, do not wse chipped, tracked or otherwise
defective products;

- Ensure that mounted wheels and points are fitted in accordance with the
manufacturer's instructions;

- Ensure that blotters are used when they are provided with the bonded abrasive
product and when they are required;

- Ensure that the abrasive product is correctly mounted and tightened before use
and run the tool at no-load for 30 5 in a safe position, stop immediately if there
is considerable vibeation or if other defeds are detected. IFthis condition ooours,
chedk the machine to determine the ¢ause;
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- Do nat use separate reducing bushings or adapters to adapt large hole abrasive
wheels;

- For tools intended to be fitted with threaded hole wheel, ensure that the thread
in the wheel is long enough to accept the spindle length;

- Check that the work piece is properly supported;

- Ensure that sparks resulting from use do not create a hazard e.g. do not hit
persons, o ignite flammable substances;

- Ensure that ventilation openings ane kept clear when working in dusty
conditions. If it should become necessary to clear dust, first disconnect the toal
from the mains supply (use non metallic objects) and avoid damaging internal
parts;

- Always use eye and ear protection, Other personal protective equipment such as
dust mask, gloves, helmet and apron should be worn;

- The wheel continues to rotate after the tool i switched off,

- Hewer use the tool without the quard in place, the wheel quard must be fitted
on the tool so that the closed side of the quard always points toward the
operator,

4. INTEND USE

WARNING! Always wear protective goggles.

Obsenve the specifications of the toal or accessory manufacturer! Protect the
discs from grease or impact!

Mever use parting grinder discs for roughing woek! Do not apply pressure to the
side of parting grinder discs.

The workpiece mst lay flat and be secured against slipping, e.9. using damps.
Large workpiedes must be sufficiently supported.

If accessories with threaded inserts are used, the end of the spindle may not
touch the base of the hale on the sanding tool. Make sure that the thread in the
accessary is lang encugh to accommaodate the full length of the spindle. The
thread in the accessory must match the thread on the spindie.

When working in dusty conditions, ensure that ventilation openings are not
blocked. If it becomes necessary to remove dust, first up plug and avoid
damaging internal companents,

Damaged, accentric or vibrating tools must not be used.

Avoid damage to gas or water pipes, electrical cables and |nad-bearing walls
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[static).

Remove the power plug from the socket before making any adjustments,
changing tools, maintaining or cleaning.

In order to avoid a hazard, before set switched ON, make sure the grinder discs
is not touch workpieces,

A damaged or cracked additional handle must be replaced. Never operate the
machine with a defective side handle,

A damaged or cracked safety quard must be replaced. Never operate a maching
with a defective safety quard.

Secure small workpieces. For example, damp in a vice.

5. ENVIRONMENTAL PROTECTION

CAUTION! This product has been marked with a symbal relating
to remaving electric and electronic waste. This means that this
product shall not be discarded with household waste but that it
shall be returned to a collection system which conforms to the
I Eurcpean WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks
for advice on recycling. it will then be recycled or dismantied in
order to reduce the impact on the environment, Electric and electroni

equipment can be hazardous for the environment and for human heakth since
they contain hazardous substances.

6. TOOL SPECIFICATIONS

Hated voltage 220- 240V~
Rated frequency 30hz

Rated input power 800w

Rated speed Max. 12000 /min

Disc diameter 115/125 mm
Dist thickmess Gmm for grinding disc
Weight 177 kg
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Spindle thread M14
Lpa: 94.2 dB(A)

Lpa (Sound pressure level) Kot 3.0 dB(A)

e asalai Kuk: 3.0 dB(AY
Vibration level 8092m/s’ K=1.5mfs’
Pratection class I
Degree of protection IPX0
Maln size 5138104 cm

The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing ane tool with anather;
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment
of exposure.
- Waming: the vibration emission during actual use of the power tool can
diffier from the declared total value depending on the ways in which the tool
5 wsed.
- Warning: avoid vibeation risk
Suggestions: 1) wear glove during operation;
2 limniit operating time and sharten trigger time.

7. OPERATION / ASSEMBLY / DRAWINGS
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Overview

1. Paddle

1. Side handle

3. Protective cover (grinding125mm)
4. Guard locking lever

5. Gear box

6. Lock button

1. 5panner

8. External flange with thread

9. Internal flange

10. Safety interlock

11. Protective cover (grinding 115mm)

Mounting the Auxiliary Handle
The side handle can be fitted to the left, right of the wnit. Select the pesition
which gives the most comfortable and safe use,

CAUTION:

Always be sure that the side grip is instafled securely before operation.
During operation, keep one hand on the rear handle and the ather on the side
handle,

Installing or moving protective cover

WARNING: Enzure the angle grinder is switch off and unplugged from the
mains,

Depending on whether your operation is cutting or grinding, select the comect
protective cover, Failure to use the right cover for operation coubd result ininjury.
When using a grinding or cutting-off wheel, the protective guard muwst be fitted
on the tood 50 that the chosed side of the cover always points toward the aperator.,

Install the quard: refease the lock lever of the quard and insert it on the gear head,
and turn/adjust in any desired position for maximum performance, then close the
lock lever. Make sure that the fastening lever is properly locked after setting the
guard,

To remiove the protective cover, follow the installation procedure in reverss,

The protective cover can be tumed to a desired angle, but not more than 45° on
left side or right side.
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Please use grinding protective cover for grinding operation,

Grinding and Surface Processing

In order to grind surface, you should use a coarse abrasive disk with a sunken
centre,

¥ou can use the abrasive disks with diameter of 125mm. The maximum thickness
of disks is 6mm.

Mounting the Wheels /Disks

Place the back flange A aver the spindle making sure that it fits tight.

Place the grinding or cutting disc B on the top of the back flange, ensuring the
bore fits into the step of the flange.

Mount Lhe concave recess side of the external flange C over the spindle.

Press the spindie lock button to lock the spindle fiumly, then tighten the extemal
flange with the spanner in chockwise direction.

Allow the angbe grinder to run inidle at least 1 minwte with the grinding or

cutting disc comectly assembded, a vibration disc shoubd be immediatedy replaced.

~ A T
(=] Il "
"—-—::- 11 T e ) p ]
. BTty T B ¢
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8. OPERATING INSTRUCTIONS / DRAWINGS

Switch ON/OFF

Switch on; Push the safety interlock forwards meanwhile denching the paddie
to twrn on the machine. Then keep hold it in pasition for continuous operatian.
Switch off: Loosen the paddle and turn off the machine.go loosen the safety
interlodk to lock witch at OFF position.

WARNING: Do not cover exhaust vents when the tool is in wse. This may cause
damage to the mator and reduce the efficiency of the toal.

Abrasive operation
When equipped with abrasive wheel and quard, for the best work results hald
the grinder at 15~20° to the work piece.

T,

Overload

The motor of your right angle grinding machine may be damaged when
overtoaded. This results from excessive working pressure over a prolonged
period. Therefare you should not try to accelerate your working speed by
increasing pressure on your machine, The abrasive disks wark more efficiently if
only slight pressure is exerted on the grinding machine, thus avoiding a drop in
the grinding speed.

9. MAINTENANCE / CLEANING /
LUBRICATION / STORAGE
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Maintenance

Always be sure that the tool is switched off and unplugged before attempling to

perfarm inspection or maintenance.
¥ the supply cord of this power tool is damaged, it must be replaced by a
specially prepared cord available through the service ceganization.

(leaning

The toal and its air vents have to be kept clean. Regularly clean the tood's air
vents or whenever the vents start to become obstructed,

Avoid using solvents when ceaning plastic parts. Most plastic parts are
susceptible to damage from various types of commercial solvents and may be
damaged by their use. Use clean clothes to remove dirt, carbon dust, etc.

Lubrication

Al the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high
grade lubricant for the life of the unit under normal operating conditions,
therefore no further lubrication if requined.

Storage

Store the angle grinder in a dry place, Requlary inspect the disks / wheets,
ensure that the disks / wheels is free of cracks and surface defects. Replace the
disks / wheels when it has ware out.

Take care not to expose this tool to the rain.

10. CHECK THE DELIVERY PARTS

Carefully remove the toal from its packaging and chick if the following parts
are complete:

1 x Anqgle grinder

1% Side handle

1% 115mm grinding protective caver

1% 125mm grinding protective cover(assembled on the machine)

1 X spanner

1 x External flange (assembled on the maching)

1% Internal flange{assembled on the machine)
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11. TRACEABILITY NUMBER /
SERIAL NUMBER

The Traceability Number/Serial Number will be showed in the label,

12. TROUBLESHOOTING
PROBLEM | CAUSE SOLUTION
Machine does | 1.Power cord nat plugged in.{ 1. Plug in cord.
not start. 2 Power cord s damaged. | 2. Replaced at authorized
3.Circuit breaker isthpped. | senvice center,
4 Switch is locked at “0FF" | 3. Reset circuit breaker.
conditions, 4. Restart the toal.
Motor does | 1. Violtage from power 1. Reguest a voltage check.
not reach full. | source. 2. Test on a different circuit or
2. Circuit is overloaded. without anything efse on dirouit.
3. Mator burned out. 3. Have tool serviced and
request a voltage check.
Motor stalls, |7, Switch is defective. 1. Replaced at authorized
blows fuses, | 2. Carbon brush is womout. | senvice center.
ar trips circuit 3. Voltage from source 5 | 2. Replace at authorized
breakers. howi. service center.
4. Fuses or circuit breakers | 3. Request a voltage chedk,
are wrondg size or defective. | 4. Replace with a comaqt
circuit breaker or fuses.
Motor 1. Maotor is overloaded. 1. Request a voltage check.
overheats. | 2. Grinding disc is being fed | 2. Feed grinding into work
into work too fast. slawer.
3, Kir vents become 3. Clean air vents,
abstructed.
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Machine 1. Disc is out-of-round. 1. Replace wheel.
yibrates 2, Discis chipped. 2. Replace wheel.
orshakes. |3, Discis boose. 3. Set flange nut corrext and
4, Machine is not secure. tighten it.
5, Work surface s uneven, | 4, Check machine and 1|
hardware.
5. Feed grinding into work
slowdy.
13. GUARANTEE

DEXTER products are designed based on the mostrigorous quality standards for
products intended for the general public.

The Angle Grinder (Mode n® B00AG2-125.5) Is covered with a warrany of 3
years, starting from the date of purchasa, This warranty covers all
manufacturing or material defects,

In the event of a breakdown, phease refer first to the troubleshooting page
{problems and solutions)in the brochure; if the problem persists, pease check
with the nearest store.

¥our store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.
Breakdawns resulting from narmial wear and tear or from improper use of the
product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit braaker and the motoss, In case of wear,

Please note that there are specific warranty terms for certain countries,

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following
i5 requined:

. Prawiding proof of purchase

. That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
. That the issue is not a matter of normal wear and tear.

. That required maintenance and repair works have been performed cormectly.
. That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

. That there has been no forcing, improper handling, unauthorised wse, or
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accidents.

. Thal na deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogaing of the ventilator block.

. That no wark has been done on the product by an unskilled person, and no
incarrect repairs have been attempted.

. That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

. That the tool/battery/charger have never beenin a wet environment {dew,
rain, submerged in water...)

- That na incomect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas
they prove to be the cause of deterioration.

. That the tood has not been used improgerly (overdoading the toal, or use of
non-approved accessories).

. That no damage has resulted from external causes, of forgign bodies such as
sand or stones,

. That no damage has resulted from non-compliance with safety
recommendations and use instructions.

The product must be used under normal usage drcumstances, and far non-
professional purposes.

Therefore, exciuded from this wamranty are products used by landscaping

companies, local authortics, as well &5 companies ofering paid rentals o free
loaning of equipment.
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